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Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj:
Egéas évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos ti agy. Gazdasági Egyesület tulajdona. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest (Köztelek), Ölől-nt ÍÍ5. számAz egyesületi Unícs felügyelete alstí: 

Főszerkesztő és kiadásért felelős : Förster «és» az OMGE. Igazgatója, 
Felelős szerkesztő : Sillassy Zoltán az OMGE. szorkesztS-íttk&ra. Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza,

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI
fü fel- 
Beinél, 
% suták 
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Ülésnapok a Köztelken.
ápi'il 20. d, c. 10 órakor. A p 
zsonyi ÍJ. mezőgazd. országos k 
állítás 1\. főcsoportjának ülése, 
ápril 20. d. u. 4 órakor. Müsza 
bizottság ülése.
ápril 22. d. e. 10 órakor. A p 
zsonyi 11. mezőgazdasági kiá'Iit; 
l. főcsoportjának bizottsági ülés 
ápril 24. d. u. 4 órakor. Közgaz d 
sági szakosztály ülése.
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mennyin. Vannak életpályák, a melyek 
érdekében az állam nagy áldozatokkal 
institucziókat tart lenn azon czélból, hogy 
az arra készülők a szükséges képzettsé­
get megszerezhessék, a melyeknek tehát 
kellő műveltséggel és intelligencziával bíró 
egyének vannak hivatva munkájukat 
szentelni, de a kiknek sorsáról s helyzetük 
megfelelő biztosításáról az állam gondos­
kodni megfeledkezett.

A gazdatiszti pálya is azok közé 
tartozott ezideig, amely nélkülözte a 
törvényes védelmet s a mely pályán mű­
ködők sorsa teljesen a kenyéradók jó­
indulatától volt függővé téve. A magyar 
birtokososztály dicséretére legyen mondva, 
hogy bár a szolgálatában álló gazdatiszt­
ség sorsa teljesen tetszésének vagy nem­
tetszésének volt is kiszolgáltatva, az esetek 
túlnyomó többségében a viszonyokadla 
hatalmával vissza nem élt s respektálta 
lisztjében az intelligens és készültséggel 
hivő ember jogait. Am ez a körülmény 
lényegében még sem változtatod, a hely­
zetnek azon a fonákságán, mely a gazda­
tisztekre a birtokossal szemben nehezedett, 
mert a tökéletes függőség viszonya azért 
teljes mérvben érezfetie velük súlyát.

Egyáltalán nem csodálható tehát a 
gazdatiszti kar azon igyekezete, hogy 
helyzetén javítandó, oly törvényes intéz­
kedéseket szorgalmazott, a melyek egy­
részt jogviszonyukat a munkaadóval szem­
ben szabályozni s a rideg önkényesség 
érvényesülésének gálát vetni, másrészt 
jövőjük anyagi biztosítását érvényrejiitlatní 
legyen hivatva. Nem túlzott és önös ki­
válta! mák realizálását kérték tehát a kor­
mánytól. hanem csak annyit, .unit min­

den humánusan gondolkozó birtokos ön­
szántából megadott étidig is, de ha úgy 
tetszeti, meg is tagadhatott s ép e körül­
mény tette szükségessé a gazdatiszti kar 
kívánalmainak törvényes rendezéséi.

Hogy hazánkban mily rendkívül 
fontos szerepkört töltenek be a gazda­
tisztek, azt bizonyítani e helyütt bizo­
nyara felesleges szőszaporitás volna. 
Annak idején, amikor a gazdatiszti kérdés 
törvényes rendezése került első Ízben 
szőnyegre, a földmivelésügyi lárcza akkori 
vezetője nyilatkoztatta ki, hogy „mező- 
gazdaságunk mai stádiumában a gazda- 
liszii kar egy igen fonlos tényezője köz­
gazdaságunknak s egy a mai kor szín­
vonalán álló képzettségi fokkal bíró, er­
kölcsi garancziákal nyújtó, helyzetével 
megelégedett és élethivatását örömmel é< 
odaadással folytató gazdatiszti kar nélkül 
hazánk mezőgazdasága nem lenne képes 
arra a haladásra, melyet egyfelől a kül­
földi verseny, másfelől hazánk fejlődése 
folytán az állam jogosan támasztott 
igényei a mezőgazdaságtól megkövetelnek.“

Ennek a számszerűleg és intelligen­
tzia tekintetében is számottevő társa­
dalmi osztály helyzetének törvényes ren­
dezése tehát az előbbiekben vázolt s 
egyéb okokból is nemcsak kívánatosnak, 
de közgazdasági tekintetekből is szüksé­
gesnek bizonyult, a minek keresztülvitele 
azonban nem csekély nehézségekbe ütkö­
zött. Évek során át vajúdott ez ügy, inig 
végre Darányi miniszter ezt a kérdési is 
megoldotta. A gazdatiszti törvény meg­
alkottatott sőt a I. év május hó l-én 
életbe is lép.

A gazdatiszti kérdés törvényes ren-

A gazdatiszti törvény.
Bármely életpályán működő egyén, 

különösen az olyan, aki idő- és pénzál­
dozatokba kerülő tanulmányok alapján 
szerezte meg az arra való készültségei, 
joggal 'megkívánhatja, hogy az a pálya 
neki biztos megélhetést és jövőt nyújtson 
s ne legyen kitéve annak, hogy rajta 
kivüi álló, sokszor csekély okok miatt 
kenyerét bármikor elveszíthesse. Csak az 
olyan ember, aki jövőjéi biztosítva látja, 
fejthet ki igazán odaadó munkálkodást s 
szentelheti minden tudását és igyekezetét 
kötelességeinek teljesítésén?, inig az állás 
bizonytalansága a munkakedvre és ambi- 
cziőra bénitőlag hal.

Egyrészt ezért, másrészt a szellemi 
proletariátus csökkentése érdekében szük­
séges, hogy az államhatalom törvényes 
eszközökkel szabályozza, illetve biztosítsa 
az egyes életpályákon működők helyzetét. 
A legtöbb pályán ezt a kívánalmat telje­
sítve látjuk ma már. de még nem vala-

I jondoni cőzjoüyzówliez alkalmazkodva a mai naptól visHzavoaásig

leszállítottuk
a vegytiszta és MH.ungária“ rézgálicznak árát

nagyobb mennyiség vételénél
kisebb „ » ............................. — —

IOO kgr.-ként ab budapesti raktárunk

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE“ Budapest, V, Aikotraány-u. 3l.
Mai számunk 34 oldal.
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Uezésének mikéntje, annak előzményei s 
kihatása mezőgazdaságunk jövőjére oiv 
nav-y jelentőségűek, hogy visszapillantást 
tartunk szükségesnek vetni a dolog lé­
nyegére s összehasonlítani a gazdatisztek 
által szabatosan formulázott kivánalma- 
kat azon biztosítékokkal, melyeket az uj 
törvény a gazdatiszti karnak nyújt.

Épen most május havában lesz tiz 
esztendeje, hogy az első gazdatiszt! kon­
gresszus körvonalozta azokat a követelmé­
nyeket. a melyek alapján a kormánytól 
a kvaliíikáczió kérdésének, a szolgálatadó 

alkalmazott közötti jogviszonynak, és 
it gazdatisztek rokkantsági és aggkori biz­
tosításának törvényhozási utón leendő 
szabályozását kérelmezte, a nélkül azon­
ban. hogy ennek csak a legcsekélyebb 
eredménye is lett volna. A mezőgazda- 
magról és mezőrendőrségről szóló' tör­
vényjavaslat tárgyalása alkalmával (1894- 
ben) a képviselőhöz az előbb említeti 
kongresszus határozatai alapján megfelelő 
intézkedéseket vett ugyan be a törvénybe, 
de a főrendiház a javasolt és a képvi­
selőim által már elfogadott intézkedése­
iül elvetette. A gazdatiszti kongresszus 
által felvetett eszmék azonban állandóan 
napi renden maradtak s első Ízben nyo­
matékosan elevenítette fel azokat az 
1895-ik évi III. orsz. gazdakongresszus, 
ezután közvetlenül rá 1896-ban a Iti 
gazda tiszti kongresszus határozatai alap- 
ján a kormány ismét felkéretett ezen 
vit.ihs ügy rendezésére, legutóbb pedig 
1898-ban a Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetségének nagyülése tárgyalta e kér­
déseket és sürgette azok ‘ ‘ rendezését. 
Íme tehát nem csupán maguk a gazda­
tisztek, hanem hazánk legkiválóbb birtoko­
sai is több ízben követelték a gazdatiszti 
ki-nlcs törvényes rendezését. Ily körül­
mények között valósággal átment ;i köz- 
tudatba ezen ügy törvényes rendezésének 
elodázhatlan szükségessége, a mi elől a 
kot mám továbbra ki néni térhetett \ 
gazdatisztek és a birtokosok által felálli- 
ti »tt követelmények meglehetősen egyezők.
' gazditiüzti kongresszus első sorban 

követelte a gazdatiszti kvak'fikáczió meg- 
ailapifását, kimondván, hogy szakképzett 
gazdatisztnek csak az ismertessék el 
illetve a .gazdatiszti czimet csak az 
használhassa, aki gazdásági akadémiát, 
vagx más hazai felsőbb gazdasági tan­
intézetet kellő sikerrel végzett és erről 
bizonyitványnval bir. Indokolta ezen kivá­
nalom teljesítését az a rendkívül nagy­
mérvű versenv. melyet a nem szakkép­
zet! elemeknek e pályára való tódulása 
a hivatottaknak okoz. Ezzel kapcsolatosan 
Kiiveteiíe a gazdatiszti kar, hogy az állami 
a törvényhatósági, a községek, egyházi 
testületek és egyházi személyek birtokában 
lew. továbbá a köz- és magán alapítványi 
‘ö . hitbizományi, valamint a közbútokos- 
".L'i biliokok kezelésére csupán .stak képzett 
-az(hhisztek legyenek atka 11mázhatok.

,. A gazdatiszti jogviszonynak a munka- 
anoval szemben törvényhozási utón leendő 
rendezése, valamint az aggkori ellátás 
ugvertek törvényes rendezése képezték
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azokat, a kívánalmakat, melyeket a bir­
tokosok is támogattak, a nyugdijkérdés 
kivételével, mert ez a privát birtokosok 
cselekvési szabadságát túlságosan bénította 
és őket nagy anyagi megterhelletéssei 
sújtotta volna.

A íóldmivelésügyi miniszter igyeke­
zel í e kívánalmakat az uj törvényben 
lehetőleg érvényre juttatni s a törvény­
hozás elé benyújtott javaslata az érde­
keltség követeléseinek társ-világos szem 
élőt! ^ tartásával készült. A törvényhozás 
két házának rostája azonban keveset, 
hagyott meg ezekből s Így az uj törvény 
nem elégíti ki azokat a várakozásokat, 
anieh eket a gazdatiszt! kar ahhoz fűzött, 
s amelyeket nemcsak ez, hanem a 111. 
oí.-z. gazdakongresszus és a gazdasági 
egyesületek országos szövetsége is mint 
minimális követelményeket stipulált.

A kvalifikácziónáliskérdést a törvény 
nem rendezi, a gazdatiszti czimet tehát 
ezentúl is minden gazdasági alkalmazott 
használhatja, s e pálvára a jövőben is 
minden nehézség nélkül tódulhat a hívat­
lan elem, csupán az okleveles jelző és 
bizonyos rangfokozatot jelző czimek hasz­
nálatától lesz a nem kvalifikált gazdatiszt 
eltiltva. Bizonyos előnyt azonban még is 
nyújt a törvény a szakképzett gazdatisztek­
nek a nem szakképzettekkel szemben, és 
pedig a felmondási idő, a rögtöni elbocsátás 
<‘b elhalálozás esetén a hátramar,-tdl özvegy 
végkielégítése tekintetében. Teljesiti ezen 
felül a törvény az érdekeltség azon kívá­
nalmát. hogy az állami, törvényhatósági, 
egxházi, községi, hitbizománvistb. birtoko­
kon. amennyiben azok földadója a 
d00° koronát meghaladja., csakis 'szak­
képzett gazdatisztek alkalmazhatók, aminek 
fontosságát közgazdasági tekintetekből bő­
vebben méltatni feleslegesnek tartunk.

hí kell azonban ezen intézkedés 
jelentőségéből egy momentumot ragad­
nunk, a melyet a közgazdasági előnynye! 
legalább egy vonalra helyezhetünk s 
amelynek nemzeti szempontból rendkívül 
nagy fontosságot kell tulajdonitanunk s 
ez az, hogy okleveles gazdatiszt csak 
„magyar állampolgár- lehet. 8 emeli 
ennek jelentőségét a törvénynek azon 
intézkedése is, hogy állampolgárságukra 
\<dő tekintet nélkül, mindazok a birto­
kosok, kik állandóan nem laknak az or­
szágban (3000 kor. földadó fizetése 
eseten) birtokukon csak okleveles, magyar 
állampolgár gazdatiszteket alkalmazhat­
nak. A magyar földnek egy igen tekin­
télyes hányada van idegen kézen, nyel­
vünket nem értő, velünk nem rokonszen­
vező idegen nemzetiségű gazdatisztek 
kezeiese alatt. Az uj törvény ennek az 
abuzusnak véget vei. uj teret nvitva a 
•szakképzett magva?- gazdatisztek érvénye­
sülésének.

A most életbelépő törvénynek azonban 
XAn Gtiv nagy hiányossága, s ez az, hogy 
a gazdatiszti kar legfontosabb kivánaí- 
mát. a legéletbevágóbb követelését í í -t 
nyugdíjügyet nem oldja meg s igy " a 
gazdatisztikar túlnyomó többsége e tör­
vény daczára jövőjét ezentúl sem láthatja

biztosítottnak. Sajnos, ennek rendezése 
elé oly nehézségek gördültek már eleve, 
hogy a kormány meg sem kisérthette 
ennek a legfontosabb kérdésnek a ren­
dezését, a birtokososztály kötelező bele- 
vonása s magának az egész törvényja­
vaslatnak koezkáztatása nélkül. A minisz­
terben megvolt a jő szándék, hogy a 
lehetőség határai közötti az állami támo­
gatás törvényes biztosítása által meg­
oldásra segítsen vinni a nyugdíj kérdési, 
de ennek a törekvésnek az érvényesü­
lését a törvényhozás megakadályozta. Az 
az évi 20,000 korona segély, melylyel a 
miniszter által eredetileg benyújtottjavas- 
laí szerint az állam a gazdatisztek meg­
levő nyugdíjintézetét támogatni lett volna 
köteles, néhány év alatt megoldásra vitte 
volna ez ügyet. Magukra hagyatva, saját 
erejükből nem képesek a gazdatisztek 
az aggkori biztosítás kérdését dűlőre 
juttatni s mert az uj gazdatiszt! tör­
vényből minden erre vonatkozó intéz­
kedés kihagyatott, kell azt valóban 
fogyatékosnak tartanunk. Reméltük, hogy 
a. végrehajtási rendelet fog olyan in­
tézkedéseket tartalmazni, amely vala­
mely formában elősegíteni fogja a gazda­
tiszteknek a már meglevő nvugdij- 
m{őzeibe való belépést, mely esetben a 
lagok szám bevehető szaporodásával arány­
ban a hozzájárulási hányad csökkenthető 
vagyis a biztosítás olcsóbbá lett volna 
lehető. Sajnos ebbeli reményünkben is 
csalódtunk. Már pedig a gazdatiszti nvug- 
dijkérdés megoldása oly vitális érdek 
mélynél az állam támogatása és hathatós 
közreműködése feltétlenül szükséges A 
íóldmivelésügyi miniszter az eredeti ja­
vaslatba felvett intézkedésével jelét adta 
annak, hogy ő is ebben a meggyőződés- 
üen van s így a gazdatiszti kar még 
mindig nem vesztette el reményét hogy 

miniszter fog találni módot ez 
ügynek megfelelő rendezésére is.

Az egyedüli módnak pedig a jelen 
viszonyok között az látszik, hogy az 
állam a gazdatisztek már meglevő és 
saját erejükből megalkotott nyugdijinté- 
zetcí rendszeres és legalább ' az eddig 
elvezett támogatásnak megfelelő anyagi 
<*s erkölcsi támogatásban részesítse.

A gazdatisztek jogviszonyának sza­
bályozásáról szóló törvény tehát, amint 
ezt a lentiekben kimutattuk, nem teljesíti 
mim ama várakozásokat, melyeket az ér­
dekeltség hozzáfűzött s főleg meri a nyug­
tul ügyet teljesen figyelmen kivid hagyja 
joggal mondható hézagosnak. Tekintve 
azonban azokat a nagy nehézségeket, 
a meivekhe a törvény megalkotása ütkö­
zött s tekintve, hogy a gazdatisztek hely­
zetet a múlttal szemben lényegesen ja­
vította s különösen a jövőben javítani 
fogja, ezt örömmel kell üdvözölnünk s 
határozott vívmánynak tekintenünk. \ 
jelen viszonyok között nem volt lehelő 
többet elérni, mint amennyit a törvény 
iiyujt, de meglővén az alap, ezen felépü­
ltök és kitölthelők lesznek azok a 
hézagok, melyeket a törvény még fen- 
hagyott. " * j p
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NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető : Cserháti Sándor.

(íomljorkatvrmpszlvsi'oL

\ álaszol va egy gazda társam kérdésére, fog­
lalkozni őhajtok jelen alkatommal a gomborka- 
iennesztes ismertetésével, mint olvan. kinek e 
téren alkalma volt tapasztalatokat szerezni.

A gdmborka keresztes virágú növénv s 
niint ilyen, az olajos növények közé tartozik, 
de mig a többi vele egy kategóriába tartozók 
nagyobb igényű növények, addig ez sokkal 
mostohább viszonyok között is jól díszük. 
Hazánkban, kivéve az országnak északi részét, 
mindenütt, megterem, a felső vidékeken, hol a 
tavaszi meleg napok csak későn jelentkeznek, 
nem díszük, mivel a hideg kiima alatt elsat- 
tivul. egyáltalában a hideg iránt érzékeny, mig 
a meleg iránt kevesbbé s így a legmelegebb 
nyári napokat is sokkal jobban megtűri mint a 
többi olajosak.

A gomboi'ka legjobban díszük általában a 
repozenek alkalmas talajokban. Könnvebb ter­
mészetű meszes talajokul is kedveli s igv azo­
kon a helyeken, hol a repeze már nem szokott 
sikert biztositant, a gomborka még igen jó ter­
mést adhat.

A gom borkát lehet, vetni bármely kapás 
vagy kalászos növény után, sül nem ritkámba 
az őszi vetések tavaszszai nem mutatkoznak 
elég jól, úgy, ha azok kiszálltainak, még mindig 
jól ki lehet vele a földet használni. Végül 
mint védnövénv is termeszthető, különösen a 
luezerna fölé vetve s mini ilveti nagyon jő 
szolgálatot is tesz.

Ha kapásnövény után óhajtjuk termeszteni, 
agy mihelyt a kapástermény betakarittatik a 
földről, azt sekélyen megszántjuk, őszszel 
adunk még a földnek egy középmély szán­
tási, tavaszszai extirpátorraí és boronával nö­
veljük meg a gomborkának szánt területet, ha 
kalászosok után akarjuk vetni, úgy egy sekély 
tarlóbuktatás és őszszel egy középmély szántás, 
tavaszszai szintén extirpator és boronálás válik 
szükségessé.

A vetés ideje április közepétől június hó 
közepéig terjed s ha csak módunkban van, úgy 
soros-géppel tegyük azt, mivel sokkal jobban 
meghálálja mint a szőrvavetést. Fődolog, hogy 
a mag egyenletes takarói kapjon.

Soros vetésnél a vető esomszlyákra súlyt 
nem kell tenni, nehogy a lazább talajokba a 
mag mélyen lerakassák.

A sorok távolsága 15 - 20 ezenli méter, 
egy k. holdba sorbavetésnéi 8 10 kg. szórva-
vetésnel 10—15 kg. szükségeltetik. Ha szórva 
vetjük, vetés előtt mindig megboronáiandó, hogy 
a mag ne essék mélyen : 2 3 ezentiméleméi 
mélyebben nem szabad a magnak a földbe 
kerülni. A vetés után könnyű hengerrel meg­
járandó a terület. Soros vetésnél a vetés 
előtt és utána is meg kell a talajt hen- 
gerezni.

Az elvetéstől letakaritásig nagyobb mérvű 
gondozást nem igényel. A letakaritás ideje ép 
oly fontos c nönénvnét is. mint a repezénél. 
mivel, ha csak pár nappal előbb vagy utóbb 
teszszük azt mint éppen szükséges, tetemes károk 
mutatkozhatnak. A magtermés a gomborkánál 
úgynevezett táskákban van elhelyezve. A gom- 
iiorkiil vágni kell, ha a táskák sötétzöld színü­
ket elvesztették, tehát egyik oldala pirosas 
szinti, a másik oldala zöldessárga lesz. ha ilyen­
kor a táskát felnyitjuk, a magok többé nem 
puhák, hanem kemények és megteltek.

Ilyenkor hozzá lehet fogni az aratáshoz s 
mentül rohamosabban fejlődnek e jelenségek, 
annál nagvobb erővel keli aratni, különösen, 
ha száraz az időjárás az aratáson. A tid­
őrést semmi esetre sem szabad bevárni, 
mivel könnyen hullatja a magot. Az érés 
ideje alatt a gazda naponta megnézze a 
táblát, mivel rohamosan érik: a gombor- 
kával bevétett területnek egyik vagy másik

nem ritkán különböző időben érik 
úgy. mint a repeze. Ha különös meleg 

ójára.- mutatkozik, úgy nappal inkább szüne­
telni kei! az aratással s az! pótolni kel! az 
éjjelekkel, a midőn a harmat-lecsapódások rneg- 
nedvesitik egy kicsit - ilyenkor nem oly hullá­
kon y a mag.

A kitakarítást szokták aratógéppel és ka­
szával végezni.

A levágott gomborkái kétféleképpen lehet 
kezelni, vagy azonnal kévébe kötjük, vagy pe­
dig kis vontatókba rakjuk. A keresztekbe ra­
kásnak előnye, hogy jobban és hamarabb lehet 
csépelni, azért talán ha vontatókba rakjuk, úgy 
legpraktikusabb kinyomtatni.

A gomborkái levágás után 4..5 napig
még künn kell hagyni, hogy eléggé kiszárad­
hasson s ha ez megtörtént, úgy ha kévébe köl­
ti1 telt, közönséges ponyvásszekereken hordandó 
be, ha. vontatókba rakatott, úgy széles telu- 
letii úgynevezett repezevontató-esámeszeken 
hordandó, vagy egyeneseit a géphez, vagy pe­
dig hosszú vékony kazaiíovmába. A esámesz 
alakja hosszúkás trapezalaku összerakott desz­
kákból áll. melynek elején egy. a hátulján egy­
más mellé rakva kél vontató fér el. A vontató­
kat két rúd segítségével keli feltenni, mível ha 
azt villák segítségével eszközöljük, mindig tete­
mes mag kipereg. A esámesz deszkáin körül 
két-három ujjnyi magas perem legyen, hogy a 
kipergett magot feltartsa.

Ha csépeljük a gomborkái, úgy ha a dől) 
iéezes szerkezetű, minden második léezcUevesz- 
szük. u szeges rendszerünknél a szegek felett. 
A kosár a dohtól távol veendő, mivel a mag 
könnyen törik s ezáltal annak eleje vétetik, 
különben a mag könnyen kipereg egyszerű 
érintésre is. A vontatók, ha nyomtatva lesznek, 
nem szükséges széles ágyúst csinálni, mivel 
mint említem, csekély érintésre is kipereg 
a mag.

A tormási eredményt itt is, mint minden 
növénynél a talaj és időjárás rendkívül, úgy­
szólván a szélsőségekig befolyásolják kát. hol- 
dankint 6 13 hektoliter között váltakozik, egy
hektoliternek a súlya 65 7! kg.

A gomborkái csak olajnyerés végett ter­
mesztik 30 35% az olajtartalma. A gombor­
kái épen úgy mint más olajtartalmú növénynek 
magyát kisajtolják. Az olajai leginkább világí­
tási czélokra fordítják, a visszamaradt pogácsa 
takarmányozásra nem alkalmas, legfeljebb trá­
gyázás? ezélra használható fel.

Mmidel Lóránt}.

Szu per fősz fát bükköny alá.
Hazánkban a műtrágyák használata külö­

nösen az utóbbi években oly mérveket öltött, 
hogy ma már kevés azon gazdaságok száma, 
kik évente kisebb-nagyobb mennyiségben mű­
trágyát ne használnának. A gazdák legnagyobb 
része azonban azt vagy gabona, vagy ezukor- 
répa, szóval oly termények alá használja, me- 
Ivek bvúrés titán azonnal készpénzen értékesít­
hetők és c-sak nagyon kevés gazdaságban hasz­
nálnak műtrágyát olyan növények, mondjuk 
takarmány alá. melyek ép akkora, esetleg több 
jövedelmet képesek a műtrágyázás következté­
ben adni, mint a gabonanemüek. noha ezek­
ből csak indirekt lehet a nyereséget kiürülni.

Alábbiakban egy ilyen kísérletről akarok 
beszámolni.

1899. évben egy 40 m. holdas táblát, 
mely két évvel előbb lett kapás aki érett 
islállótrágyával Megtrágyázva, két egyenlő részre 
osztván. 20 holdra m. holdanként 120 kg. 16% 
szuperfoszfátot szórtam el az őszi szántásra, 
mely a bükköny elvetése előtt beextripálta tölt­
és u 40 hold egy időben vettetett el zabos- 
bükkönvnyel. melynek kaszálása, szántása és 
hordása szintén egy időben eszközöltetett. 
Miután abban a majoriján, hol a bükköny ter­
mett, hídmérleggel nem rendelkezem, a lehető 
legpontosabban figyeltetett arra. hogy a 10

__ 651

szekér, melyeken a takarmány hordato!t es 
melyek egyforma méretűek, lehetőleg egyformán 
rakassanak meg. Mig a megmütrágyázott 20 
.holdon 33 szekér széna termett, addig a másik 
20 holdon csak 28 szekérrel lett, mely kiUömb- 
seg a zabosbükköny kg.-ját 4 fillérrel, egy szer 
kér takarmány súlyát, pedig 10 métennázsávol 
számítva, amit biztosan nyomott, a mütrágyá- 
zotl 20 hold javára 200 korona esik. 1899. 
őszén búza került a bükköny után és most a 
másik 20 holdat trágyáztam meg m. holdanként 
120 kg. szuperfoszfáttal közvetlen búza alá. 
Az aratási és cséplési eredmény a követ­
kező volt:

A bükköny alá trágyázott 20 holdon ter­
mett 17 kévével számítva 309 kereszt búza. 
mely adott 15226 kg. szemel: a közvetlen búza 
alá adott mütrágvás 20 holdon termett 279 
kereszt, mely adott 14775 kg. szemet. A bük­
köny alá trágyázott 20 holdnak tehát ez évben 
még a szemtermésnél 451 kg. búza á) 14 kor. —- 
63'14 kor., a szalmalermésnél pedig 30 kereszt 
szalma a) 70 fillér— 21 korona is javára esik, 
melyhez ha hozzáveszsztik az 5 szekér zabos- 
bükkönyszéna értékét, összesen 284" 14 koronával 
jövedelmezett többet, mint a közvetlen búza 
alá mii trágyázott 20 hold.

Meg "kell azonban jegyeznem, hogy elűző 
évben szintén alkalmaztam szuperfoszfátot 
zabosbükköny alá. de akkor csak a takarmány­
termésnél értem el kedvező eredményi, a 
szalma- és szemtermésnél csak nagyon lényeg­
telen külömbség mutatkozott a közvetlen búza 
alá adott műtrágyáé részszel szemben.

A Thomassalakot megfelelő talajon miután 
lassabban oldódik, azt hiszem még nagyobb 
sikerrel lehetne búzát megelőző takarmány alá 
alkalmazni, de részemről nem használhattam, 
mert mig szuperfoszfátot teljes koesirakotnánv- 
nyal hozatok, a Thomassalakot tekintve a 2(3 
holdra való szükségletet, a fuvardíj nagvon 
megdrágította volna,*)

Stem Snnm.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Kovácsj

íkal frissen megtrágyá- 
1 egei ők legeltetése ?

Hátrányos-e a juhokra a Thu- 
massalakkal frissen 

zott
A Farmerklub 1899. év őszén megtartott 

gyűlésén a vita folyamán egy nagy jnhtenyésztö 
„azt említette fel, hogy az elmúlt év tavaszán 
suk állatja hullott el, melyek olyan legelőn j;ír­
tak. amely megelőzőleg Thomassalakkal meg- 
trágyáztatott. Miután semmiféle más feltűnő ok 
nem fordult elő, mclylyel a tömeges elhullás 
meg lett volna magyarázható, azon nézetnek 
adtak kifelezést, hogy az állatok elhullását a 
Thomassalak okozta, melyet az állatok a füvei 
együtt megettek,

E nézetet azonban részben az a tény 
döntötte meg. hogy a Thomassalak a legeltetés 
megkezdése előtt egy hónappal szóratott el, 
közben pedig meglehetős sok eső esett.

Nem az első eset ez, melylvel a Tho­
massalakot vádolják, miszerint az a legelő 
állatokra káros hatású, a mezőgazdasági szak­
lapok heíylyel-közzel hoznak ilyen megjegy­
zéseket.

Eléggé ismeretes, hogy milyen bajos sok 
esetben a juhok elhullásának okát megállapí­
tani. másrészt meg kérdés, hogy vájjon a fel­
vett ok helyes voít-e. Tekintettel arra, hogy a 
nehéz Weald-legelőkön a Thomassalak mindig 
kitűnő hatású volt. kívánatosnak látszott meg­
állapítani, mennyiben helyes az a nézel, hogy 
a Thomassalak a juhoknak ártalmára van.

*1 Az órsz. m. kír. növénytermesztési kísérleti 
állomásnak számos gazdaságban végzett és a „Kísérlet- 
ügyi Kuzlemények'-ben közzétett kísérletei szintén azt 
bizonyítják hogy a bnza alá szánt foszforsavtrágvát 
ezélszerii a búzát megelőzd zabosbökkönv alá adni.

t 's, .S’.
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<"- czelbol az uckíieldi gazdasági taninté- 
/:■ f farmjából bizonyos mennyiségű juhot vá­
lasztottak ki. A kísérlet elrendezése a követ­
kező volt: 9 Southdown-juh, miután lemázsál- 
uittok. -i csoportba osztattok és olvan legelőre 
kerültek, melyeknek pa rezei Iái egymással szom­
szédosok voltak. A legelő három éven áléven- 
KÍná és hektáronkint 375 kg. Thomassalak- és 
' -*'■> kg- kénsavas ammon-bói álló trágyázásban 
részesült. 1900-ban az egyik parczelhj hekiá- 
mnkmt 124t> kg., a másik t>28 kg. Tliomas- 
sa lakot kapott, a harmadik trágvázatian maradt.
, Mintán a juhokat a bekerített nairzetlákro 
hajtottak, megtörtént a trágyázás. Két napra 
ru rövid ideig tartó eső esett, méh a Tho-

mulva semmifék 
betegségi tünet : 
pos bárányával 
adagokkal.

A legelőkön járt 
kezd volt:

kg. Thomas- 628 kg. Then 
salakkal salakkal

trágyázott jiarczvlla

tekintetben sem mutatkozott 
tehéntejjel fölnevelt. 10 hóna- 

k isérj etezíek szinten direkt

juhok súlya a követ-

Trágyázá f lan 
•czella 
Május 18, 
uamm 

50-70 
63-yo 
53-70

Apr. a. Május is. Apr. 6. Május 18. Apr. 6.
kilóg!ramm kilugrainm kilo47 53 i>3*5 48’ 551 57' 10 48'5 51-60 51-6

48-5 54-60 51*2 55-30 48-5
14G-Ü 164-7 1484 160-40 148-6
--T- 18*:2 kg. + 12 kg. + 9-

158 3 
k-

71. ábra. K..srs<.port. Károlyi t.ászló gr. ácrekogvluizi

massalak; egy részét a fiatal fiiról, méh április i 
havaimig meg meglehetős rövid volt. részben ! 
lemosta, nem volt azonban elegendő arra. hogy 
az '-gesz Th,.ma-salakot a liiröl lemossa é-"a 
talajba iszapolja. A juhok trágyázás előtt ke-

klckttiral-nesívllí anya. Bemhtold Ligám,', gróihó án>á,flmi

iv.Ii pnrezeliára, bőven volt módjukban 
minyi I l-.omassalakoi megenni, mint a mermvit 
icnues körülmények között vettek volna ma- 
g'íkhoz. A I bomassalak egyenletes elosztás 
••zeljabol és trágvázatian foltok elkerülésére.
<: melyen salak leivétele nélkül is találhattok 
vwina takarmányt, géppel szóratoti el.

! gvanezen nyájból származó másik juh 
1 Iiomassalakkal lett etetve, hogy egész bizlo- 
,ik f, g\enek, miszerint egy bizonyos mennyi­

ségűt kapott hetenkint. Midőn néhány hét

A í elsorolt sulyokból egy­
általán nem lehet következ­
tetni, hogy a juhoknak a 
megevett fhomassalak meg­
ártott volna. Kár a kísérlet 
Inat hétig tartott, az állatokon 
a rosszadét legcsekélyebb 
jele sem volt megfigyelhető. 
Kein hasmenésük, sem szék­
rekedésük nem volt. Miután 
a legelőről származó takar­
mányon kívül mást nem kap­
tak, a. ’fhomassalak káros 
befolyása tényleg semmi kép­
ben sem állapítható meg.

Kgy egyes juh a Thomas 
salakot oly módon kapta, 
hogy a heti adagot két részre 
osztva a hét két különböző 
napján kapta. 9 bét alatt ösz- 

lektoral-ni-grcui nyálából, szesen 510*30 grammól ka­
pott.

1 K l;t kilogrammnál nagyobb mennyiségű 
1 nommassalak egy olyan adag. amelyet a szo­
kásos módon megtrágyázott legelőről" egy juh 
sem képes felvenni, ha csak nines beto<rc7 VáWn 
tomes anyagokra.

A juh súlya április 3-án 
18. május 15-én 50'3, június 
5-én 53 kgm. volt.

Kz. esetben sem volt az 
állaton msszulléf iegcseké- 
lyehb jele sem észlelhető, 
bis-é nyugtalan volt. mert el 
volt különítve, de az egész 
idő alatt teljesen egészséges 
volt s súlyban rendszere 
gyarapodott.

Kgy 10 hetes Kouthdown- 
bárány, melynek súlya május 
33-én 18*57 kgm volt. három 
bet alatt összesen 99! i 
gI iiimn I homajísálHkot kapott.

hz olyan mennyiség, me­
het ilyen kom állat rendes 
körülmények között alig kap­
hatott volna, mindezek da­
cára a 3 hét alatt sülvban 
3*95 kgmmal gyarapodott.

Semmi jel sem mutatott 
arra. hogy az állat olyasvala­
mit kap. ami neki alkal­
matlanságot okoz. Egészségi 
állapota minden időben jó 
volt és étvágya változatlan.

■V Thomassalakof kapott 
juh. valamint a bárány is a 
következő hónapban mog- 

I ív,I r t , figyelés alatt állott, de semmi- 
j tlv hl,m‘L u‘e|y »'inak ártalmassága mellett 

bizonylton volna, nem lépett Jel.
A I bomassalak vizsgálatából az tűnt ki

S-r nen' tarfdinazotl. A kísérlethez 
szolgám alacsony foszforsavtartolmu volt. na<n- 
Inszforsavtarlalimi 1 homassalak említett kisérlet- 
!!<? !‘!'ni voH helyénvaló. mert joggal volt fel- 
toheto miszennt a kisebb foszfbrsavtarialmn 
salakban mkabb lehetnek nagyobb mennyiség­
ül 1 fl|v alkotórészek jelen, melvek az álíatok- 
nak esetleg ártalmára válhatnának.

Lehetséges természetes, hogy a Tho- 
massalak közé idegen anyagokat kevernek: 
azáltal azonban, hogy szavatolt tartalmút vá­
sárolunk megbízható ezégtöl. biztosítjuk ma­
gunkat ez ellen.

A kísérlet alkalmával használt közepes 
IőszforsaVtártálmii fhomassalak. bár oly meuv- 
nyíségtien adagolták, mely a praxisban alkal­
mazott mennyiséget jóval túlhaladta, teljesen 
veszélymentesnek bizonyult, ami bizonyítja, 
hogy azon általánosan elterjedt nézet, hogy a 
fhomassalak a juhokra ártalmas, határozottan 
téves.

Agrikultur (lollege, l'i kíield. Sussex Anglia 
M . -I. Malden. A Deutsche Landwirtschaftliche 
Dresse XXVIII. évf. 8. füzete után.
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A XYil. It'in vszájialvíísíir díjazott 
állatai.

A juhtenyésztés mostoha gyermeke ma 
már a gazdáknak, a minek főoka abban van, 
hogy a gyapjú ára az utolsó évtizedben annyira 
alászállotf. hogy termelése jövedelemmel alig 
jár. Az utóbbi évek gyapjuárai azonban azt 
igazoljak, hogy a finomabb gyapjúnak még 
mindig elég tisztességes az ára s ezért ennek 
előállítására keli törekedni. Az idei tenvész- 
áliatvásáron a juhok osztálya ilyen kiváló minő­
ségű állatokkal eléggé képviselve volt és épen 
ezért vsak hálásak lehetünk ezen juhtenyésztők 
ij »tut. akik dac-zára a juhtenyésztés csekély jöve­
delmezőségének, hirneves tenyészeteiket folyton 
tökéletesítették, hogy ezen tenyészetekből a "leg­
jobb tenyészanyag beszerezhető.

Mellékelt képeinken, a melyek Krdélvi c-s. 
e- kir. udvari fényképész fölvételei után készüllek, 
bemutatjuk az első dijakkal kitüntetett tenyésztők 
állatait.

A 71. ábra Károlyi László gróf derék- 
egyházi uradalmának néhátív electoral-negí-etti 
kosát mutatja, melyek közül a baloldali" az 
h dijat, 200 kor. nyerte.

Az I. anyadijat. 100 kor., e (•soportban 
here hl old Lipótné. Arpádhalom. 90. katalógus 
számú anyajuha nyerte el (72. ábra).
, A fhsüs juhok közül az I. kosdijjal. 100 
km-.: a Ä omr/swarfer Hermann báró csabaesüdi, 
hazai juhászatáhól bemutatott 5,1899 sz kos 
téti kitüntetve (78. ábra).

’/Kyandt az I. anyadijra. g() kor., a 
' M,', „ ..!lí-ku8nk" zahi-szvnt-mibályi juhászalá- 
im felküldött 3 éves rambonillot anvat találta 

méltónak a hiráló-bizottság (74. ábra).
W. ,Y.

i juhásza tábó!.

ÜZEMTAN.
Rovatvezető : Hensch Árpád.

Jävvdvlmi (düszíí mi {ásókról
egyúttal

lolliivfis gazda 1 ársainklioz!
A jövedelmező gazdálkodás egvik alap- 

í!,v';* h°fy a gazdasági üzem keretébe' beilleszl- 
jj.A'1 U-rmele.si agak közül azokra helyezzük a 
lo^Hívt amelyek legjövedelmezőbbeknek bizo­
nyultak, mert a gazdaság összjövedelme csak 
az egyes növénytermesztési és állattenyésztési 
«igeik jövedelmének öxcsógc.

Hogy azonban ezen elvet megvnlósithas- 
blll'i térmészelesen ösmernünk kell az egves 
agak jövedelmezőségét, ami iránt egyszerű 
számvitelt folytató gazdaságokban a jövedelmi 
e tőszóm itáso k szolgál mik.

Lzek legyenek tehát iránytűink a te mié­
rt1 ‘‘fák megállapításánál s tulajdonképen 

minden fontosabb mivelet végrehajtásánál, vonat­
kozzék ez akár építkezésekre, akár lelkesité- 
sekre, akár driigább gépek beszerzésére.

- • ^ gazdáink nagy része tényleg ezt az
irányt követi, nemcsak a gyakorlatból tudják, 
de bizonyítják ezt a Köztelek hasábjain elég
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tételéhez szükséges szakerők rendelkezésükre 
állanak.

Be természetesen époly becsesek a más 
forrásokból eredő közlemények, melyekre nézve 
tüzetesebb tájékozás végett nem tartom feles­
legesnek megemlíteni, hogy első sorban a kö­
vetkező kérdések szellőztetésére lenne a fösulv
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gyakran közölt előszámitások is. meiveknek 
rendszerint az a ezéljok, hogy vagy bizonyos 
termelési ag felkarolására vagy valamely üdvös 
intézkedésre buzdítsanak.

, Jla helyesek és megbízhatók ezek az elő- 
számitások, akkor meggyőző erejük nagyobb a 
legékesebb szavú ajánlatnál, sajnos azonban, 
hogy a közölt előszámitások nagvobb ré«ze* 
nem felel meg ama követelményeknek, mivel 
rendszerint hiányosak, csonkák, sok esetben 
pedig egészen hibásak s igy teljesen érféknéi- 
kuaek, aminek oka főképen abban keresendő 
hogy a mezogazd. szakirodalomnak ép ezen 
ága van legkevésbhé kimivelve s hogy ezen elő­
szűrni tások helyes megfejtéséhez hiányzanak a 
szilárd alapelvek.

Vegyük csak példánakokáért a Köztelek 
t. évi 20-ik számában _a felvidéki juhtenyész- 
tesrol“ szóló czikkben foglalt előszámitast tüze­
fos b bírálat alá.

A czikk Írója az okszerűen íblvtatott 
raczka juh-tenyésztés jövedelmezőséget akarja 
kimutatni.

Az ott közölt adatok alapján egv 100 db 
anyajuhból álló állomány jövedelme következő­
képen alakulna:

Bevételek ;

100 drb után ;i lő kg.
sajt á 70 f.

100 darab után a 3 kg. =» 300 kg.
gyapjú á 60 f. .... .. ........ .......

Melléletermények értéke ..................."
Összesen...

Kiadások :
Cselédbér. Két juhász évi bére á 300 K. 
Nyírási költség á 6 f.
Fiibér nyáron át á 0'G korona..'
Só. oltó stb........ ......................

Összesen

k o I" o n a

1050

180
100

1330

600
6

60
64

730
Mutatkozó tiszta jövedelem ~ 600

Ezen előszámitás első nagy hibája, hogy 
alapjául oly állomány szolgái, amely nem létez­
het, mert ahol juhtenyésztést űznek, ott az 
állomány fentartása ezéíjából különböző nemű 
s korú állatokat tartanak, mely körülmény a 
mérleget nagyon módosíthatja: a czikk szer­
zője ezt tudta, de az eladott bárányok értékét 
azért nem vette föl, „hogy a számítás ne 
legyen nagyon komplikált". Időszámítása tehát 
már ezen okból is nagyon csonka.

A bevételeknél mellőzi a trágya értékének 
felszámítását, mint nem reálist és hogy ne 
legyen a számítás inkorrekt , ellen ml vzásul pedig 
a kiadásoknál nem vette föl az alom értékét, 
szintén, mint nem reálist.

•Jól tudjuk, hogy a felszámításnak ezen 
módja nagyon általános s ott. ahol az alom 
fejében az utána nyert trágya visszakapható, 
helyes is. De tekintve azt. hogy a trágya nem­
csak az alomból készül, hanem hozzá a takar­
mányból származó ürülékek is járulnak, kétség­
telen. hogy a nyert trágya értéke a felhasznált 
‘dóm értékét meghaladja, minélfogva ott. ahol 
a szalma eladható s ebben a helyzetben sok 
gazdaság van s ahol a trágyára feltétlen szük­
ség van, ott ez a módozat nem tekinthető he­
lyesnek : ott a szalmának is meg van a reális 
értéké, de a trágyának is. mely utóbbiét bajos 
ugyan pontosan megállapítani, de a legtöbb 
esetben ;i valósághoz közel járunk, hu a trágya 
q-kénti értékét 40- 50 fillérre íeszsxük; az al­
mot tehát okvetlenül föl kellene számítani, a 
trágyát pedig a rendszerint delicziltel záró mérleg 
kiegyenlítésére fordítani, mert Így legalább meg­
tudhatjuk azt. hogy az illető állattartási ág a 
trágyát minő áron szolgáltatja a gazdaságnak, 
illetve hogy ezen előállítása kedvező arányban 
áll-e len te miitett értékével.

Fz pedig az állattartási ágakra vonatkozó 
cíó^zátnfiúsoknak egyik legfőbb feladatuk, mert 
amely gazdaság drága trágyával dolgozni kény­
telen, már előre lemondhat a jövedelemről s 
ahol csekély a jövedelem, rendszerint ezen 
körülményben rejlik ennek alapoka.

köztelek, iqol április hó 20.

Meg hiányosabbak a kiadások tételei 
Üt elmaradt az állattőke kamatjának fel- 

;-xd miasa, holott az altatok beszerzéséhez tőke
nm rínUdríK 82 IstáIlóbér « forgótőke ka- 
Z f k t i>e£zurmtása- de a legnagyobb hiba 
fP “ 'g- takarmányképpen csak a fubér és ez
: PP™ a a,:SOiiyan számittatott fel. ellenben 
a ita takarmanv, me Ív te­
kintélyes költségét okoz. tel­
jesen mellőzteiefí. ami an­
nál nagyobb hiba, mivel u 
c-ziJík intenezíója az. hogy a 
magyar gazdát a raczka'juh- 
nak tenyészkíválasztás utján 
való javításra, nevezetesen 
íejelőképességének fokozá­
sára buzdítsa, amelv czél 
elérésére első föltétel a bő 
takarmányozás.

Ha pedig valaki — mint
ezí a czikk írója ajánlja -..
a darabonkénti sajthozamot 
8-róí 15 kg.-ra akarja emelni* 
akkor ehhez feltétlenül több 
s jobb takarmányra van 
szüksége, ami természetesen 
több költséget is okoz s 
minthogy a szóban forgó 
czikk két előszámitásánál 
őzen körülmény helyesen 
melióziétett, ebből a szem­
pontból is telj esen hibásak ezek 
az előszámitások, habár 

szerzőjük nagyon is szigo­
ruknak mondja, őket.

Hasonló tévedések elkerü­
lése végett tehát alapos s meg- 
bizhaíó előszámitások megtételéhez föltétlenül 
szükséges, hogy az illető termelési ággal kap­
csolatos összes bevételeket és kiadásokat is­
merjük s minthogy ezek az adatok csakis egy 
konkrét gazdaságokban megszerezhetők s meg­
jelelő számvitel mellett ez nagyobb nehézségekbe 
nem is ütközik, mellékesen megjegyezve, hogy 
a kettős számviteltől eltekintünk, ennélfogva vi­
lágos, hogy ily előszámitá­
sok megtételére csak a gya­
korló gazdák lehetnek való­
ban hivatottak.

Minthogy továbbá szak­
irodalmunk e tekintetben fe­
lette szegény, u napilapok­
ban közölt ezirányu fejtege­
tések csekély kivételektől 
eltekintve, ritkán ülik meg 
a mértéket, es mivel végül 
a mezőgazdasági üzemnél a 
jövedelemalakulás szövevé­
nyes titkaiba nézetem szerint 
csak szakszerű jövedelmi 

számítások utján nyerhetünk 
betekintést, felette kívána­
tosnak tartom, hogy prak­
tikus gazdáink ezt az irányt 
felkarolva, az egyes üzem­
ágaknál elért üzemi és jöve­
delmi eredményeket ezen ro­
vat részére átengednék, mi­
által egyrészt gazdatársaink- 
nak, másrészt szakirodal­
munknak kiváló szolgálatot 
tehetnének, mert. az üzem­
tannak a korunk szellemé­
ben való fokozatos kiépíté­
séhez elsősorban ilyen, ha­
zánk földjéből származó épí­
tési anyagra lenne szük­
ségünk.

Tiszteletteljes felhívásomnál pedig első 
sorban a gazdasági tanintézeteinkkel és íöld-

,3' al,nt‘ Ha,al Wist««. Königswartcr Hermann br. csubacsiidi juhászatiből.

helyezendő, u. m.: Főbb kulturnövénvcink 
rentabilitása bizonyos mivetési mód mellett.

A növényi termények előállítási ára.
A vetésforgó befolyása a termésekre és a 

jövedelemre.
A takarmány értékesítése különböző állat- 

tartási ágaknál.

.4, abra. Rambomllet-anya, Skublius Örökösök zala-szent-mihályi juhászaiból.

mivesiskoláinkkal kapcsolatos gazdaságok v
egfelelő atőire gondoltam, akik egyrészt megfelelő alap­

pal t. i. jól berendezett s okszerűen vezetett 
gazdasággal _ rendelkeznek, akiknek másrészt a 
számviteli adatok is, és az előszámitások meg-

, . Tejgazdaságok, jubászatok üzemi és jöve­
delmi eredményei.

A trágya előállítási költsége.
Tenyészállatok föl ne védési költsége
A nyers és tiszta jövedelem, valemint a 

termelési költségek egymásközti aránya külön­
böző üzemagaknál vagy egész gazdaságoknál
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Ezen konkrét thémák felsorolása azt hi­
szem mindenkit tájékoztathatnak tulajdonképem' 
'"zélom iránt, amely nem más. minthogy tapasz- 
taiati tények alapján minél mélyebb betekintést 
nyerjünk a jövedelem alakulás titokzatos fciva- 
mataba, amire felette nagv szükségünk van 
meri a gazdasági válság leküzdésére a helves 
számításon alapuló gazdálkodást tartom a leg­
jobb fegyvernek.

Ha tehát tisztelt gazdatársaim ezen fel­
hívásomnak eleget tennének, ebből nemcsak a 
nagv gyakorlat és a szakirodalom húzhatna 
nagy hasznot, hanem az ilvmódon szerzett ada- 
tf.)k agrárpolitikai intézkedések helyes irdnt/M- 
*"'m 10 fclett(‘ szükségesek, mint ezt különö­
sen a német _ gazdák ezirányu föllépése iga­
zolja, A 13,000 taggal rendelkező németországi 
gazdasági társulat már évek óta ilyen üzleti 
kerdesek rendszeres kíjmhatolásával foglalkozik 
s ,azerl- mert számszerű adatokkal
s különböző mezőgazdasági termények ma­
gas előállítási árát kimutathatta, sikerült oil 
az agrárvámokat a megfelelő mértékre 
emebm amik nélkül a német mezőgazda­
ság a tünk szélére jutott volna, sikerült a föld­
adót leszállítani, a vasúti tarifapolitikában a 
mezogazd. termények és szükségletek kedvez- 
menyes szállítását és egyéb előnyöket elérni.
... .^ífkmtve ezen kérdésnek ugv-magán. mint 

hordervjél. szabadjon verném ie- 
rmm. hegy felhívásom nem lesz eredménytelen. 

Miyyar-Öyár: Hensch Árpád.

SZŐLŐSZBT, KERTÉSZET
Rovatvezető: Angyal Dezső.

A törpe gyiimölcsíak bokorszerü 
iiiive] őséről.

Nálunk még sokan a többek között azért 
is idegenkednek a törpe gyümölcsfák tenyészté­
sűi és ültetésétől: mert úgy vélik, hogv azok 
csak szakszerű idoinitás. metszés és ápolás 
melleit szolgáltatnak elfogadható terméseket. 
Mivel pedig épen ezeket a'lényeges feltételeket 
nem volnának képesek törpe fáiknak megadni, 
azért rendszerint még kis terjedelmű házi kert­
jeikbe is inkább ültetnek vad alanyra ojtott, 
terjedelmes koronát képező gazdasági gvümölvs- 
fákat. ámbár tapasztalatból tudják, hogy az 
ilyen fák néhány év elteltével annyira árnyékba 
borítják az egész kertet, hogy ott még a házi 
szükséglet fedezésére való zöldséget sem lesz­
nek képesek megteemészteni. Arra meg épen 
alig gondol nálunk valaki, hogy törpe fákból 
haszon-gyümölcsöst telepítsen, a vagy. hogy a 
magas törzsű gazdasági fák közé "helyezzen 
ilyeneket. Ledig bizonyos előfeltételek mellett 
az ilyen vegyes ültetési) gyümölcsös, vagy a 
tisztán törpéinkből létesített is, épen akkora, 
sót némely esetben még nagyobb és biztosabb 
jövedelmet adhat, mint a közönséges gazdasági 
ír> ámölesfákkal betelepített terület: mert hisz a 
törpefák úgyszólván teljesen hatalmunkban álla­
nak. es igy mindennemű karos behatástól arány­
lag könnyen megóvhatok, és ez által évenként 
majdnem biztos terméseket hozhatnak. Mivel
pedig Ültetés llfán n a
álmá­
két, azért u befektetett tőke csakhamar 
kamatozni kezd, holott a vadai anyu gazdasági 
gyiiniölofák nagy része csak 10- 12 év múlva 
kezdenek jelentősebb terméseket szolgáltatni, 
nn \ égből az ilyen gyümölcsösöknél a telepítési 
Vb leiiíartási költségek tetemesen magasabbra 
emelkednek, mint a törpefáknál.

teljesen találó mondás tehát az. hogy u 
törpeiát az ember magának, a szálasfát meg 
a íianak és unokájának ülteti. Az is igaz. hogy 
a törpefából már a fiú is keveset örökök mert 
ezek élethatára a 25—30 éven túl nem' igen 
terjed. Ez a fa tehát nagyon Is beleillik a mai

hiteles után a 2 3-ik évben már az 
es körtefák is meghozzák első zsengéjü-

A ^ bokorszerü gyümölcsfa-tenyésztésnek 
nagyszabású példái szemlélhetők Amerika gyű 
mölcstermelö államaiban, a hol. mint ezt szá 
mos közlemény tanúsítja: nemcsak őszibaraczk- 
lakból, hanem körtékből és egyéb gyümölcsök­
ből is terjedelmes ültetvények vannak. Újabban 
epen ezen példákon felbuzdulva, már Német­
országban is élénk mozgalom indult meg ez 
irányban, sőt már nemcsak a szaklapok hasáb­
jain. hanem önálló munkákban is buzdítják a 
termelőket arra. hogy a törpe gyümölcsfák 
bokorszerü növelését karolják fel ők Ls és léte­
sítsenek ezekből haszon gyümölcsösöket.

természetes, hogy némelyek elfogiiitsá- 
gukban már annyira jutottak, hogvilven bokor­
iak nevelésére állítólag általuk feltalált külön 
rendszereket állítanak fel nemcsak; hanem nagy 
hangon hirdetik, hogy az. ilyen fa „a jövő 
fája1-. Pedig dehogy is az, hanem csak egy 
olyan fa. a mely ott, hol erre az előfeltételek 
meg vannak; haszonnal tenyészthető.

Ne gondolja azonban valaki, hogv a 
gyümölcsfák bokorszerü tenyésztése valami uj 
dolog volna; mert koránsem az. Ismeretes ez 
az első törpefa megjelenése óta, mert hisz 
lényegében véve nem más ez : mint 23 övig 
idomított, azután pedig szabadjára hagyott törpefa. 
a melyen akkor, midőn már némi alakja van, 
csak épen annyit metszenek évenként. hogy a 
koronát elsürüsitő, vagy helytelen irányban álló 
részeket eltávolítjuk, vagyis* ezeket is* egészen 
úgy kezeljük mint a közönséges gazdasági 
g\ümölesfakat, a melyektől csakis. annyiban 
temek el, hogy kisterjedelmű koronájuk és 
10—40 cm. magas törzsük van. Nem kell 
tehát ezeket a fákat valamely határozott alakba 
kényszeríteni és rajtok a kertészeti miifogások 
egész sorozatát végrehajtani; hanem természe­
tes fejlődésüknek kell őket átengedni és csak a 
korona növését ellenőrizni. Ezzel természetesen 
nem az van mondva, hogy a fákat beledugjuk 
isién nevében a földbe és csak akkor nézünk 
feléjük, mikor a termést be kell takarítani. 
Ellenkezőleg nagyon is meg kell a helvet nekik 
választani; különös körültekintéssel kell az 
tgyt's gyümölcsfajtákat e ezeira összeállítani; a 
talajt alájuk alaposan elő kell készíteni: üíte- 
tes után szorgalmasan gondozni; szárazság ide 
jén meg kell a bicskákat locsolni, trágyázni, 
talajukat tisztán és porhanyóan tartani: állati 
e* növényi ellenségektől megóvni : szóval 
mindazt meg kell nekik bőven adni, ami d il­
lésüket és tevékenységüket előmozdít ja: mert 
elmúltak már azok a régi jó idők," a midőn 
fáradság és tudás nélkül is volt gyümölcse 
annak, kinek elődje fát ültetett.

_ Látjuk tehát, hogy ez a törpe gyümölcsfa 
tenyésztésnek egy olyan régi. kezdetleges, vagy 
mint annak apostolai állítani szeretik: „egy­
szerűsített'' módja, a inelvet az idomított és 
rendszeres metszés alatt álló fák háttérbe szo­
rítottak annyira, hogy az amerikai tapasztalatok 
világában megtisztulva, most újból fel kellett azt 
fedezni, mint a gyümölcstermesztésnek olyan 
könnyű módját, a melyet egy kis kedvvel, buz­
galommal és szorgalommal az is gyakorolhat, 
kinek az idomított Iák kezelésében nincsen meg 
a szükséges jártassága, avagy olyan nagy terű 
leieken űzi a törpefatvnyésztést, hogy ’ rend­
szeres kezelésében nem képes ültetvényét 
részesítem és meg elégszik azzal is, ha törpe 
iái szép gyümölcsöket teremnek ugyan, de csak 
ritkán és nagyon kedvező körülmények között 
fejlődnek olyanokká, mint az idomított és szak 
szerű metszés alatt tartott fák metszése, lívei 
terpe gyümölcsfák ültetése azonban csak ott 
ajánlatos, ahol a terület hegyek, 'épületek vagv 
erdők által a szélviharoktól és hófúvásoktól is 
megvan kellőleg óva: mert a sekélyen gyöke­
rező iák, főleg ha gyümölcsösei megvannak 
rakva, egy-egy nyári záport követő szélvihar 
utam nagyrészben kidőlnek helyükből, a mi 
pedig már azért is baj, mert a gyökerek nagy 
részé vlíépődik és a helyükből kimozdult fák 
helyreállítása fáradságos és körülményes munka, 
mely hozzá meg némi jártasságot is megkíván

Ott ismét, hol a szél halomba szokta összebújni 
a havat, alacsony törzsű törpefák azért nem 
tenyészthetők, mert az elborított fákra a 
tavaszi olvadásnál átnedvesedett hó olyan suly- 
lyal nehezedik, hogy azok koronáit, sőt fiatalabb 
fáknál a törzset is lehasogatja annyira, hogy a 
fák teljesen tönkre tétetnek és vagy újakkal 
keli őket pótolni, vagy évek téliének el, míg 
azok ismét kiépülnek.

Ezen kívül: töipefák tenyésztése csak 
ott járhat haszonnal, ahol a talaj erőteljes, 
növényi tápláló anyagokban gazdag, ha mind­
járt sekély is annak termőrétege, és a nyári 
öntözésekhez elegendő víz áll rendelkezésünkre. 
Sok esetben, a midőn t. i. a termőréteg anv- 
nyira sekély, hogy ott a mélyen gyökerező 
vadalanyra ojtott fák nem volnának sikerrel 
tenyészthetők, törpefák segélyével az ilyen 
területek is haszonnal értékesíthetők, különösen 
akkor, ha még trágyával is győzzük, mert az 
egymáshoz aránylag közel ültetett és számos 
rostos gyökeret fejlesztő fák a talajt annyira 
behálózzák, hogy az trágyázás nélkül csakhamar 
kimerülne. A kinek alkalma volt a Párizs kör­
nyéki gyümölcstermesztést látni, az tanúságot 
tehet arról, hogy az alig 40 cm. vastag talaj­
ban minő sikeres és jövedelmező lehet a 
gyümölcstermesztés akkor, ha azt szaksze­
rűen üzzük.

Az előadottak után és a fenforgó körül­
mények kellő mérlegelése mellett, nem lesz 
üj'héz megállapítani amaz eseteket, a melyek 
között esetleg még üzleti szempontból is jöve­
delmező lehet a törpe gyümölcsfák tenyésztése. 
Az azonban minden kétségen felül áll* hogy a 
kisebb terjedelmű házi kertekbe, a hol még 
zöldség is termesztetik, minden köriilmények 
közütt törpefákat czélszerü ültetni még abban 
az esetben is, ha annak a sokszor hallható el­
lenvetésnek, hogy a talajoktól a magastörzsü 
fákon sem lehet a gyümölcsöt megóvni, annál 
kevésbé a törpefákon, tényleges alapja volna is, 
mert nekünk utoljára is ki kell már valahára 
bontakoznunk ama megrögzött nézetből, hogy 
intenzív kertészkedett kenteden területen is 
lehessen űzni. fia ezt saját jól felfogott érde­
künkből mi is be fogjuk látni és olyan kerítés­
sel veszszük kertünket körül, a melyet rácsos 
fákkal, nagy szőlőlugassal kihasználhatunk, akkor 
részben nemcsak a kerítés költsége fog meg­
térülni: hanem a tolvajoknak, szeleknek, sőt 
még némileg a teli és, tavaszi fagyok rombolá­
sainak is képesek leszünk gátat vetni. A müveit 
nyugaton, melyre joggal hivatkozunk annyiszor, 
ez már rég meghaladott álláspont: mért ott 
nem is annyira a gyümölcslopás, mint inkább 
a termesztésre károsan befolyó elemi behatások 
elien enyelik a kerítéseket sőt Francziaország- 
bun majdnem kizárólag kőfalakat és ezt olyan 
belektetesnek tekintik, a mely mindenkor meg­
hozza a maga kamatait.

Angyal Dezső.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: Dr. Hutyra Ferencz.

Juhok kergesége.
intézte aJ F. ur a következő kérdést 

Köztelek- szerkesztőségéhez:
Mint a nágocsi uradalom kezelője négy év óta 

kiizdOk a birkaááományban folyton pusztító úgynevezett 
kergeség meggáliása ellen minden ..kkat és móddal s 
még is lehetetlen útját állni. Állomány jó erőben van. 
Egy év alatt 750 bárányból 400 drb van. mondhatni 
valamennyi kergeségbeu hullott el, Többszöri bonezolás 
után csakis e betegség jelensége található. Ugyanis fej­
ben 1 2 hólyag van s legtöbbször e mellett még 3—8 
dib-íg tatákat« a fejbe.ii apró kukaez,

Kergeség már mostani 5 hetes szopós bárányok 
között is mutatkozik.
, , Mi okozza e nagymérvű bajt ? Mik az óvósza- 
náiyok, a miknek betartása mellett e betegség megszüli- 
telhető volna ?
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2—3 esztendő elégséges volna-e arra, hogy a 
tenyésztéssel felhagyjak, miután már-már erre is gon­
dolnom kell.

A juhok kergeségét a Comurus [cenbram 
nevű hólyagféreg okozza. Vékony falu, tiszta 
sárgás folyadékot tartalmazó hólyag ez. mely­
nek falán, a bélső felületen, fehér pettyek alak­
jában. a horogkoszoruval ellátott seolexek, vagyis 
a leendő galandférgek fejei (dajkái) láthatók. 
Ha ugyanis az ilyen hólyag kutya gyomrába és 
innen a belébe kerül, akkor egy-egy ilyen daj­
kából, az által, hogy a nyakán egymásután ízek 
képződnek, a Tanán Comurus nevű galandféreg 
fejlődik. A kutya belében kifejlődött galand- 
iereg leghátulsó, érett izei (proglotiisai) a bél- 
sárral a testből eltávoznak és a földre, esetleg 
a juhok legelőjére, kerülnek. Később a petéket 
tartalmazó izeket vagy az ezek szétmállása 
után kiszabadult petéket juhok (esetleg szarvas- 
marhák) iegelés közben a füvei vagy az ivó­
vízzel felszedik, gyomrukban az emésztő nedv 
a peték burkát feloldja s ezzel a petékben levő 
ébrények kiszabadulnak. A kiszabadult ébrénvek 
a gyomor vagy a bél falát átfúrva, a juh testé­
ben a vérerek mentén az agyvelő felé vándo­
rolnak és ideérkezve, letelepednek, horgaikat 
elvesztve kis hólyagocskákká alakulnak át, me­
lyek tovább növekedve végül nagy hólyagokká 
fejlődnek, melyek az agyvelőre gyakorolt nyo­
másukkal a kergeségnek ismeretes tüneteit vált­
ják ki.

A cocnurus-hólyagok itt egészen röviden 
vázolt fejlődése felvilágosítást nyú jt úgy a beteg­
ség keletkezéséről, mint az ellene való védeke­
zés módjáról. A juhok a betegséget, a mon­
dottak szerint, a kutyáktól kapják, mely utóbbiak 
viszont akképen türtőztetnek meg, hogy a kerge 
juhok beteg agyvelejét a juhászok vagy vágó- 
hidakon a mészároslegények félredobják olyan 
helyre, a hol kutyák hozzájok férhetnek, sőt 
nem ritkán az ilyen agyvelőket egyenesen oda­
dobják a kutyáknak. Mindenekelőtt tehát ezt a 
veszedelmes szokást kell megszüntetni és arról 
gondoskodni, hogy kerge juhok, esetleg hasonló 
betegségben szenvedő szarvasmarhák, hólyagos 
agyvelőit hatásos módon, legczélszerübben tűz 
által megsemmisítsék.

Gondoskodni kell továbbá arról, hogy a 
kutyák ne fertőzzék a juhokat. Legradikálisabb 
eljárás a juhászoknak egészen'betiítani kutyák 
tartását, a melyek, a mellett, hogy más irány­
ban is veszélyeztetik a legelő állatok egész­
ségét. úgyis csak a juhászok kényelme érdeké­
ben tartatnak. Ha azonban ez nem lehetséges, 
akkor legalább lehetőleg apasztani ajánlatos a 
juhászkutyák számát, a továbbra is megtartot­
taknak pedig kora tavaszszal és öszszel féreg- 
hajló szert kell beadni. A féregellenes kezelés 
tartama alatt azonban a kutyákat zárt helyen 
kell tartani, hogy ürülékeikkel ne hullassák szét 
a legelőn a galandférgek izeit, hanem a féreg- 
űző szer beadása után kiürített bélsarat össze 
kell gyűjteni és elégetni. Ha az a gyanú forog 
fenn. hogy valamely legelő, mert galandférges 
kutyák jártak ott vagy mert itt legelt állatok 
közül megelőzőleg sok megbetegedett, akkor 
ajánlatos az ilyen legelőktől legalább a fertőzés 
iránt különösen fogékony fiatal állatokat és iö- 
képen nedvesebb időjáráskor távoltartani.

Az itt ismertetett eljárás pontos betartá­
sával teljes biztossággal sikerül jövőben a ju­
hokat a beferíőztetéstöl megóvni s az azért 
nem volna indokolt a kergeségnek eddigi gya­
korisága miatt a juhtenyésztést abbanhagvni.

A már ezideig befertőzött juhok közül 
csak azoknál lehet gyógyító beavatkozással va­
lami eredményt elérni, a melyeknél a hólyag- 
féreg közvetlenül a koponyaboltozat alatt fek­
szik és növekedése közben ez utóbbit sorvasz­
totta. a mit a koponya valamely pontjának 
engedékenységéből, benyomhatóságáró! lehet fel­
ismerni. Ilyenkor a megvékonyodott csontlemezt 
meg lehet lékelni és a készített nyilason ke­
resztül a hólyagférget csiptetővel egészében ki­
venni. Az operáeziót természetesen tiszta esz­
közökkel kell végrehajtani. Általában úgy ide­

vonatkozókig. mint a kutyák kezelése tekin­
tetében ajánlatos állatorvos közreműködésit 
igénybe venni. — .#/ -

Gazdasági egyesületek mozgalma.
Rovatvezető: de Poltere Brúnó.

A Szegedi gazdasági egyesület múlt hó 
25-én tartott közgyűlésén a tagok élénk ér­
deklődése mellett tárgyalta le a mull 1900. és 
a jövő 1901. években részint foganatosított, 
részint foganatosítandó működése programmjät.

Az elnöki jelentés szerint az egyesület a 
múlt évben 5 választmányi, 4 bizottsági és 1 
köz-gyülést tartott, melyeken a felmerült egye­
sületi ügyeket elvégezte.

Az egyesület múlt évi vagyoni forgalmát 
illetőleg az egyesület 400 korona állami se­
gélyben részesült a november hó 2-án rende­
zett kaneza-, mén- és csikó-díjazás fedezésére; 
továbbá Szeged városa 1200 koronás segély­
összeget és a Szeged-csongrádi takarékpénztár 
120 koronát adományozott. Az 1900. évi zár­
számadás 4911 korona 77 fillér bevétellel 
szemben 2944 korona 78 fillér kiadást mutat 
fel és igy a maradvány 1901-re 1966 korona
99 filler. Az 1900. évre foganatosított munka­
programul szerint a múlt év folyamán tartott 
az egyesület 2 szőlőmetszési, továbbá 2 per­
metezési előadást a szőlősgazdák és szőlömun- 
kások élénk érdeklődése mellett, mely előadá­
sokon az egyesület dijakat is osztott. Múlt év 
szeptember havában rendezte az egyesület a 
bor-, szőlő- és gyüniöles-kiállitást úgy hely­
beli, mint vidéki kiállítók részvételével.

Folytatólag megemlékezik a jelentés a 
múlt év november hó 2-án megtartott kaneza-, 
mén- és csikó-dijazásról,

Hasznos funkeziót -teljesített az egyesület 
a kisgazdák érdekében tartott népies téli elő­
adásokkal. melyek költségeit a földmivelésügyi 
miniszter fedezte.

A közgyűlés a pénztári felmentvényt is 
megadta, a mi után a jövő 1901-ik évre tervbe 
veit munkaprogrammol állapította meg a köz­
gyűlés. - Elhatározta ennélfogva az egyesület, 
hogy a helyi viszonyokhoz mért legaktuálisabb 
érdékü előadásokat és versenyeket, rendezi; 
tart Alsó- és Felsőtanyán szőlőmetszési és gyü- 
mölesnemesitési gyakorlati előadásokat, kapcso­
latban a kártékony rovarok irtásának ismerte­
tésével : permetezési előadásokat permetező 
gépversenynvel egybekötve: kerületi jellegű 
szarvasmarha és sertésdijazást állami segélyezés 
mellett; aratógép versenyt marok vető és kéve­
kötő gépekkel; kerületi jellegű őszi gyümölcs-, 
szőlő-, konyhakertészeti-, konzerv-, gyümölcs­
bor- és pálinka-kiállítást.

A szárnyas baromfi, tenyésztésének eme­
lésére fajbaromfiak beszerzését határozta el a 
közgyűlés, melyeket a gazdák közt osztana ki az 
egyesület. Határozatba ment továbbá népies téli 
szakelőadások tartása állami segélyezés igénybe­
vételével és egy minialanya felállítása.

E munkaprogrammol a közgyűlés egész 
terjedelmében elfogadta. A lóverseny tartása 
az idei programúiból kimaradt, mivel évek 
eredményei szerint a lóverseny tartása mindig 
ráfizetéssel jár. Az 1901. évre szóló költség­
előirányzatot szavazta meg ezután a köz­
gyűlés, mely szerint a bevétel 4256 korona 
99 fillérben, a kiadás 3765 koronában állapít­
tatott meg, s igy az egyenleg 491 korona 99 
fillért tesz ki. A közgyűlésnek további pontja a 
tisztikar leköszönésé és az uj tisztikar meg­
választása.

Zsótér Andort, ki oly sok éven keresztül 
önzetlen odaadással vezette az egyesületet, lel­
kes ováeziókkal örökös diszelnökké választotta a 
közgyűlés. A megüresedett elnöki székbe a köz­
gyűlés volt alcímükét. Lichtmherg Mórt. közfel­
kiáltással választotta meg. Bokor Pál volt egy­
leti titkárt alelnökké és titkárrá Bernatsky 
Jánost; végül az igazgató-válaszmánv dr. Xyl- 
lassy Pál eínökletete alatt leit megválasztva.

Az uj elnök márczius 29-ikére már össze 
is hívta az uj választmányt, melyen elhatároz­
ták. hogy a város gazdasági egyesületét az alap­
szabályok módosításával reformálni kell. uj 
tagok gyűjtése által pedig arra törekedni, mi­
szerint ez egyesület a maga erejéből föllen­
dülve. minden felmerülő gazdasági kérdésben a 
kellő befolyást biztosíthassa magának.

Midőn örömmel üdvözöljük a Szegedi 
gazdasági egyesületet újjászervezése küszöbén, 
utalunk egyúttal arra. hogy az egyesület fontos 
missziót van hivatva betölteni az u. n. tanya­
rendszer gazdálkodási módszerének javításában 
és annak a belterjes gazdálkodásra való tere­
lésében. Szeged város 14 [j-invríföiiinyi terü­
letén nagy- és középbirtok egyáltalán nincs, 
mely intenzív gazdálkodásával a kisgazdának 
példát mutathatna. Az újjászervezett gazdasági 
egyesület tehát szerintünk nemes, szép hivatást 
tölthet be a jövőben azzal, ha a tanyavilág 
kisgazda közönségét törekszik a belterjes gazdál­
kodás módjaival és eszközeivel megismertetni. 
Ismerve az egyesület élére került ambicziózus 
vezetőség ügybuzgalmát és kiváló szakértelmét 
híszszük. hogy ez be is fog következni.

A Kz il ágy várni egy ti gazdasági egyesü­
let igazgató-választmánya folyó hó 10-én dr. 
Kaizler György alispán alelnok elnöklete alatt 
ülést tartott. Az egyesület múlt évi zárszámadá­
sainak megvizsgálására megbízott tagok ki­
küldése után a választmány tudomásul vette a 
társegyesületeknek az iránti átiratait, hogy 
tőzsde törvényes utón reformáltassék, valamint 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesületnek 
a. dohánybeváltási szabályzatok átalakítása tár­
gyában küldött átiratát. Egvancsak az (>MGE- 
nek a cserebogarak pusztítása tárgyában meg­
küldött átiratára kimondta a választmány, hogy 
a földmivelésügyi miniszterhez ily czélra ké­
rendő 300 korona segély iránt fölterjesztést 
intéz.

Az OMGE amaz átiratára, melyben föl­
szólítja az egyesületet, hogy a Gazdák Bizto­
sító Szövetkezetébe tagul belépjen, elvben cl 
határozta a választmány, hogy a szövetkezetbe 
alapitó tagul belép.

A Pestvármegyei gazdasági egyesületnek 
a mezőgazdasági termékek áralakulását tár­
gyszó átiratát a választmány magáévá tette és 
pártoló fölirat intézése végett a közgyűléshez 
áttenni határozta.

Az Erdélyi gazdasági egyesületnek a tény­
leges és tartalékos katonáknak aratás idejére 
való szabadságolása tárgyában kelt átiratára 
kimondta a választmány, hogy mivel az átirat­
ban , foglalt kívánalmat részben kivihetetlennek 
tartja, inkább a katonai szolgálatnak 2 évre 
való leszállítása iránt az országgyűléshez a 
közgyűlés utján föliratot intéz.

A Vasvármegyei gazdasági egyesület 
mull hó folyamán tartott közgyűlésén, melyről 
e helyen már megemlékeztünk, igazgató-tiíkár 
előterjesztette az egyesület múlt évi működé­
séről szóló jelentését,

A jelentés első sorban említést, tesz arról, 
hogy a mezőgazdaság terén országszerte mu­
tatkozott általánosan nyomasztó helyzet 
vármegye területén is szembetűnő módon nyil­
vánult. Ezen válságos helyzettel szemben a 
jelentés hangsúlyozza a gazdák tömörülésének 
nagy szükségét. Az egyesület taglétszáma volt 
a múlt év végén 101 alapitő, 446 rendes, 2657 
pártoló, összesen tehát 3204 fizető tagja. Az 
előző évhez viszonyítva 60-cl fogyott a tagok 
szama, mely fogyatkozást leginkább a kisgazdák, 
pártoló tagok kilépése okozta.

Az egyesület vagyona a múlt év végén 
107.759 korona értékű volt, A költségvetés 
eredménye 68.868 korona kiadással szemben 
71.342 korona bevételt tünteti fel, úgy hogy 
mull évi pénztári maradvány 2473 korona.

Az 1900. év folyamán tartatott 2 köz 
gyűlés, 5 igazgató-választ mányi, 8 bizottsági 
szakosztályi, összesen tehát 15 ülés. A 
Hiányhoz, társegyesülethez és törvényhatósá­
gokhoz az egyesület a múlt évben 25

SUSP"-:
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átiratot intézett, a tagoktól érkezett és a ta­
gokhoz intézett levelek száma összesen 12.000 
volt. A feliratok közül legfontosabbak a követ­
kezők : feliratot intézett az egyesület a föld- 
mivelésiígyi miniszterhez az amerikai heremag 
és mütrágya-kartell ügyében; kimerítő rész­
letességgel kitöltötte a xám- es kereskedelmi 
szerződésekre vonatkozó kérdőjiontokal: ké- 
t címezte Becs város tanácsának az állatte­
nyésztés érdekeit súlyosan veszélyeztető sérel­
mes határozatának megsemmisítéséi: kérte a 
megye területén tartandóállaidijazások. továbbá 
a gazdasági téli tanfolyam engedélyezését és
„ .7 ’ '-----------faz egyesület a kerii-

a ten vész-

LEVÉLSZEKRÉNY,

kérdés. 7 hektoliteres gazdasági 
szeszgyárnak mibe kerül a felépítése és beren­
dezése, illetve mennyiben van az üzemköltsége 
es hogy lehet-e még kapni kontingensei? **

L. M. D.
263. kérdés. Nagyobb, szabású biztosí­

tásaim revideálása közben arra jöttem rá. tó­
gazdaságaim egyik majorjának egv és ugyan­
azon épülettárgyai, egy és ugyanazon érték­
összeggel. öt éven át. egy biztosító társaságnál 
kétszer voltak biztosítva, illetve a biztosítási 
dijakat 5 éven keresztül duplán fizettem be. 
Kérdem, jogom van-e a biztosító-társaságtól a 
befizetett többletet visszakövetelni, illetőié» 
akkor, midőn részemről a jóhiszemüleg elköve­
tett tévedés minden kétségen felül áll, köteles-e 
a biztosító-társaság a fölöslegesen befizetett biz-

. .'uniui. M I« u uagyaviu pótolja, ez azon- 
bmi nem történt meg, de nagyobb mennyiségű 
szalmát eladott Tisztelettel kérdezem, hogy a 
szalma az eladott értékben követelhctő-e. va»v 
ennek mily arányában.

Veszprém. y/ ß
kérdés. Szíveskedjenek velem a 

.Keróések és feleletek- rovatában 1,. B. alatt 
közölni, hogy egy 3 öl magas, 3 öl hossza.

sw es kuza. valamint egy ugyanilv terü­
letű rozsszalmakazal, hány métermázsa szalmát 
foglal magban. Miután én azon nézeten vagvok. 
H»gv egy ilyen térfogatú szalmakazal közvetlen 

a eseplés után kevesebb suJvlval bír, mint pl 
deezember, januárban. Kérem tehát a mindkét 
időben végzett kísérletek eredményéről engem 
a Köztelek kérdés, felelet rovatában mint fen­
tebb is emlitém, L. B. alatt, érteim,,;

segélyezését, kieszközölte 
leti felügyelőséggel egyetértőleg. hogy 
apaállatokat vásárló községekhez" az apa­
állatok vételárából 20% kiutaltatott.

Átírt az egyesület a szombathelyi pénzügy- 
igazgatósághoz a marhasónak elengedő mennyi­
ségben történendő elraktározása végett, a vár­
megye alispánjához megkeresést intézett, hogy 
az állattenyésztési szabóivrendeiet a megye 
állattenyésztési viszonyaihoz* mérten módosit- 
tassék, hogy a községi faiskolák kezelésére vo­
natkozó szabályzat a miniszteri rendelet értel­
mében mielőbb érvénybeléptessék. Tárgyalta 
az egyesület a tőzsdének az 50 kilogrammos 
suiyegység behozatalára vonatkozó behozatalát 
es annak mellőzését hozta javaslatba: Szom­
bathely város polgármesterétől az egyesület egv 
c.\ szabályzat alkotását kérte, mely a száraz 
takarmányt és aloiásza Imának súly szerint való 
eladását kötelezővé teszi; többszörösen tár­
gyalta az Országos Állatbiztosító Szövetkezet, 
szabályzatát és bizottságaival részletesen ki­
dolgozta azon tervezetet, mely mellett az állat- 
bJztositas elterjedése remélhető: kijelölte a 
loldmivelest miniszter által jutalmazandó mező- 
gazdaság, cselédeket és a 25 cselédnek egyén­
ként. odaítélt o0 korona jutalmat kiosztotta"

A tejszövetkezetek alakítását elősegítendő 
az egyesület igazgató-titkára az állattenyésztési 
felügyelővel együttesen több községben " népies 
értekezletet tartott, minek eredménye abban 
nyilvánult, hogy ezen községben néhánv tej- 
szövetkezet mar a múlt évben megalakult, más 
szövetkezetek pedig már alakulófélben vannak.
A jég ellem védekezés viharágvukka! a megve 
ternletén miiidinkább terjed, ezidőszerint már 
köze! 300 viharagyu van a megve különböző 
vidékéin felállítva.

-A gazdasági szakismeretek terjesztése 
czeljabol az egyesület a kisgazdák kömho,,

tositási dijakat nekem visszatéríteni ?
264. kérdés. Eladtam 150 darab 8 hóna­

pos sertest azon jótállás mellett, hogy a sertés- 
vészen átmentek, de ezt hivatalosan igazolni.... kérdés. .-Hogyan viszony!ik az üzleti

toké a földtőkéhez.*
1. Külterjes!
2. Közepes szemet termelő gazdaságoknál.
o. Belterjes ?

^„.^femküiönhen iparral egybekötött gazda-

ő. Ha a birtoktestnek 50% erdő. 50% 
alkalmas szemtermelésre.

6. Kertileg mivolt földbirtokon.
7. -Magyarországban különösen, — de lm 

lehetséges — bármely tetszés szerinti más 
államokban is.

Budapest. y i
, ,kérdés. Az elvermelt ezukorrépa- 

,ui > I(’velesím együtt, takarmány számba me- 
het-e, mert egy passzusa a szerződésemnek ugv 
;z.° - l0?v tulajdonos vagy bérlő utód többlet- 
takarmanyomat becsértékben tartozik által venni 
mert máshová elvinni vagv eladni tilo-

Erdőstelek, gcfl y
2<M). kérdés. A tenyészapaállatok rnea- 

ieVen ezi1döszerint napirenden, köz- 
éidekbolJegyen szabad kérdeznem: vájjon a 
Mzsgalo-bizottság szakértelem tekintetében fel­
adat,mák magaslatán állt-e, vagy a földmive- 
íesugvi in. kir. minisztérium által az 1894-XII 
torvenyczikke! kapcsolatosan 48.000-1894. szám 
almt kiadott végrehajtási utasítása szellemében 
jarí-e el akkor, amidőn egyik község bikáját 
amelynek szorözete valamelyes fehérrel eW 
intenzív sötét határozatlan barnába átmenő 
fekete színű volt: szarvhegyei feketék és szutvakja 
h'fff1,1 a!aí)0p egymásba olvadó palafclJfe 
foltokkal bontvak : szimmmthah jellegűnek és kiiz- 
teui/eszltyrc alkalmasnak véleményezett ?

261. kérdés. Gazdaságom ingóságainak 
biztosítása 1900. márcz 12-én leiárván £i in

vészen átmentek, de ezt hivatalosan i ’ ' 
nem tudtam, mert a kismérvű elhullás miatt a 
nyáj, illetve a község záraid nem helyeztetett. 
A vevő 14 nappal az átvétel után tudatta a 
vész felléptét. Megtudtam azonban, hogy sér­
tési ész miatt zár alatt levő sertéseket vásárolt 
és hajtott gazdaságába s a tőlem vásároltakat 
azokkal összeelegyitette, vagyis bevészezte 
annyira, hogy a 150-ből 124 drb elhullott.
Hog'y tényleg vevő keverte a részben tőlem 
vásárolt sertéseket, igazolja az is, hogy 33 
din ab itthon nálam kifogástalan egészséges, 
nemkülönben egész nyájam is. Kérdem tehát 
tartozom-e a vevőnek kártérítéssel ?

, , ’ S. I. L.
~'>0 kérdés. A falu közvetlen közelében 

levő, most vetett luezernásomat irgalmatlanul ki­
kezdték a szomszéd házakból átcsatangoló 

"1*‘ országul árkával s meglehető- 
élősövénynvel van bekerítve, 

strázsát alkalmaztam, ki a tola-

tvukok. A terület 
senjsüril liezeúrn

Puskás 11 ...............
kodók közül lelőtt néhányat, de hát ez költsé­
ges ellenszer. Nem lehetne valami szerrel be- 
pác-zolni a felületre hintendő magot, mitől a 
kellemetlen vendégek elpusztulnak? Azután 
nem ütközik-e a code penál valamely §-ába 
az ilyen védekezés. A bajt kerülendő, kérdem 
a rovatvezetőt, mely leghathatósabb védekezési 
módot ajánlana ő ezen cselben, mert jó ta­
nács hiányában luezernásom csak oly ritka 
lesz, akárcsak az aranka fevtőztetné. I. S.

266. kérdés. I óbb, lakhelyemmel szom­
szédos község határában fekvő birtokom után 
7 (sak ktilsó földek — köteles vagyok-e és 
igen : mily arányban az illető községek pót- 
a,dóját fizetni? jj y'

~’67. kérdés. Bérbirtokom, mely a Balaton 
e! és összesen 6058ri;'eooo kát. 

melyhez hozzátartozott a Balatom mellett
bizonytalan 

. apadás néven szerepelt, 
'lí és ezzel egye temlegessen 

megállapítva és az 
bérlő tartozott

-derben folyt 1894-ig:
.. t utján bele- 

levezetö Sió- 
,1 ivójának Tel- 

r"'JH esetlen tisztogatásába és ennek 
;JZ én területem évenkint. apadt 

I az összes apadás 
-,J teljesen haszna­
rí rét területemből 

169-1 kát. hold. 
raságom jőszágigazgató­

mindig elutasított' azzal,
. .. ......— % megjegyzem,

\íz linójának felemelés} engedélyét. 
:icg a Sió szabályozási munkájába

i.- „--V f . . ----» ruTnciliuaa?)UIi
föívétmeftragaS IS " tanulók munkarendjébe

T.. Az egyesület tagjai számára közvetítette 
a-jo vetőmagvak, műtrágyák, lótakarók, perme­
tező anyagok és egyéb gazdasági czikkek be­
szerzései. Az egyesület révén beszerzett anya­
gok összértéke 59.185 korona.

Segélyezte az egyesület a lótenyésztési vál­
asztmány által rendezett csikó- és" lókiadáso- 
kat hozzájárult a közös csikólegelök fentartási 
költségéihez. A helyes tenyésztési iránv fel­
ismerése ezéljábóí Pinkafőn", Búmban és Sár- 
varott aliatdijazásokat rendezett. E kiállításokra 
ulnyon.oan kisgazdák által 491 tenyészállat 

vezettetett ein ezek közül a jobbak díjazására 
~0' 4 korona fordittotott.

A gvümölesfatenyésztésnek az egyesület 
azzal iparkodott hasznára lenni, hogy a köz- 
segi faiskolákat ingyenes oj tóga Jvakkal látta 
U. a tótlaki es vaslaki gyümölcsfatelepeket pe- 
aig pénzbeli segélyben részesítette. Fentartotta 
a ran slag nagy áldozattal a szombathelyi szőlö- 
telepet s ott Kginkább a kisgazdák oktatására 
í.old- e- fasojtasi tanfolyamokat rendezett

mentén terül 
hold
elterülő mintegy 100 kát. hold 
nagyságú tér, mely 
mely jó kaszáló vo; 
a bér 5500 forintban lett* 
adó és egyéb terheket is a 
megfizetni.

A használat rendes me ’ 
de 1894-ben uraságom megbízottja 
egyezett a Balaton medréből 
csatorna elzárásába a Balaton 
emelésébe, ; ....
következtében i 
úgy, hogy már a múlt évben 
cziméti bírt területem 100 hold 
tehetetlen lett és a katasztc 
69 1 kát. hold. így összesén 
Évenkint jelentettem u
«igának káromat, ki l.L_* V1
hogy nincs okom a kártérítésre

korona értekkel megszaporodott, ezt 
tositva, kaptam egy külön, pótbi 
megjegyzett kötvényt fenti értékről, 
társulat, daezára annak, hogy itt. m 
ratot ezen a kötvényen is (nem az én 
márcz. 12-ére tette. 1900." aug. 27- 
márcz. 12-ig egy egész évre, 360 i 
díjösszeget, szedett be tőlem az első 
akkor kikerülte figyelmemet, csak kés 
már az első díjfizetést teljesítettem t 
iákat aláírva megküidtem a társulati! 
eszremegkárosításomat, Rekiaináezióir 
ben arra kérem, hogy a 165 napra 
díjat térítsék meg, illetve Írják javai 
kifogással, hogy ők bár elismerik fel a
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való beleegyezését uraságom tudtom nélkül és 
beleegyezésem nélkül tette.

Szeretném -zakembcr véleményét. tudni, 
niiiy teriiletrc van jogom kárpótlást kérni a 
lentiek szerint *?

Felelet
Eladott szalma megtérítése. (Felelet o 

27>6. szdutu l'r<{>~■-/Minthogy a haszonbéri 
szerződés a szalma eladását tiltja, a bérlő 
tulajdonképen csak arra kötelezhető, hogv az 
eladott szalma mennyiségnek megfelelő szálma- 
vagy trágyáme.tmviséget a birtokra záros határ­
idő alatt visszaszerezzen: ha erre nem képes, 
hévbeadónak jogában áll kárpótlásul olv összeget 
követelni, a melylye! a bérlő kihágása kiegyen- 
iittetnék s ha az eladott szalmáért befolyt 
összeggel a bérbeadó megelégszik, a befolvt 
egész összeget követelheti, egyébként, pedig oly 
értékösszeget, amely jelenleg a szalma vissza­
állítására szükséges. A fvuforgó esetben ugyanis 
a birtok állományát, támadta meg a bérlő és 
ezen az alapon jogigénye van bérbeadónak, hogy 
teljes kárpótlást nyerjen. H. .4.

Szalmakazal köbtartalma. (.Felelet a 257. 
száma kérdésre.) Egy 3° magas. 1° széles és 3° 
hosszú buza-szaimakazai. ha rendesen meg van 
rakva, mintegy 46 köbméter szalmát tartalmazhat 
s miután egy köbméter szalma az összerakás 
után 60—70. leülepedése után pedig 90 KO 
kg.-ot nyom, a kazal, ha méretei a leülepedett 
állapotra vonatkoznak, 41- 46 mmázsát fog­
lalhat magában. Közvetlenül a vséplés után 
pedig hasonló térfogatú kazal csak mintegy 
28—32 (f-t tartalmaz. Ugyanezen adatok a 
rozsszalmánál is érvényesek.

A szalma értékesítése végett valamely 
szalma kereskedőhöz tessék fordulni, megjegyez­
tetvén, hogy a szalmát jelenleg nagyon keresik 
és jól fizetik. Moson vármegyéből naponként 
nehány vaggon szalma vándorol a külföldre, 
amit azonban nem valami örvendetes jelenség­
nek tekintünk. H. A.

Az ületi töke aránya a földtökéhez, 
íFiiéit « 25,S', sz. kérdésre.) Előre bovsájtva, 
hogy a mezőgazdasági vállalatokban fekvő tő­
kéket rendszerint alap- és üzleti tökére szokás 
osztani, alaptőke alatt, a telkek és rajta 
levő épületek értékéi értve s hogy az alap­
tőkéből az épületekre külterjesen kezelt gazda­
ságokban 20, középterjesen kezeitekben 30 és 
belterjesen kezeitekben 40-—50% esik, az alap­
tőkére vonatkoztatott üzleti töke a következő 
határok közt váltakozik hazáink ban: külterjes 
gabonatermelő gazdaságokban 15 20°/o-át, 
középterjes gabonatermesztő gazdaságokban 
20 25%-át. belterjesen kezelt egyéb gazda­
ságiikban 30 40%-at teszi az alaptőkének.

Németországban a belterjesebben kezelt
gazdaságokban az üzemtöke 60... 70. Angliában
pedig 100. sőt 150" »-át teszi az alaptőkének, 
vagyis az üzemtőke ott meghaladja az alaptőke 
értékét.

Ugyanezen aránynyal nagyobb ipari válla­
latokkal bíró hazai gazdaságokban is találko­
zunk, csakhogy az ipari vállalatokat, p. o. 
ezukorgyávai rendszerint a mezőgazdaságtól el­
választ va kezelik.

Fenti adatoknál az erdő számításon kívül 
hagyatott, mivei ez külön üzemág, mely a mező­
gazdasággal , kapcsolatba hozva, az üzemtöke 
arányát tetemesen leszállítja. If. A.

Leveies ezukorrépafej takarmány szám ha 
mehet-e ! IFelelet a 259. sí. kérdésit .) A ezukor- 
répatetőt rendszerint takarmányul használják 
ugyan - azért általában takarmánynak is tekint- 
heiö. habár vannak oly gazdaságok is. amelyeK- 
ben azt szeszszé feldolgozzák: ezen okból s 
mivel a. gyakorlat e tekintetben megállapodása 
még nem jutott, határozott válasz a fölvetett 
kérdésre nem is adható. Amennyiben pedig a 
fenforgó esetben arról van a szó. hogy a bérlő 
utódja tartozik-e a bevermelí leveles repateiót 
bevs.értékben átvenni, csak azt javasolhatjuk, 
hogy legezéLzeritbb eziránt előzetesen a bérbe­

adóval _ megegyezésre jutni s egyúttal a bever­
melt repatető megváltási árát is megállapítani. 
Minthogy pedig a szerződés ama kikötése, hogv 
a tulajdonos vagy bérlő utód a többlet takar­
mányt becsértékben átvenni tartozik, a szántó­
föld termőérejenck fentartását biztosítani akarja, 
valószínűnek tartjuk, hogy a tulajdonos a répa­
fej megváltása mellett lesz. H. A.

A szimmenthali szarvasmarha színe. 
{felelet a 2bÖ. $z. kérdésre.) A szimmenthali 
szarvasmarha jellege a különféle, ámvaiatti 
pí rostáik a szín. a kesely szarv, szutvak és 
mancs. Amelyik szarvasmarha tehát nem ilyen 
színnel bir, az nem szimmcníliab. de nem is 
szimmenthali jellegű. Előfordulhat ugyan 
szimmenthali jellegi! fUlatoknál is visszaütés- 
ként, hogy a mánesakon egv-egv barna sáv. 
a szutvalóm vagy szarvakon egv-egv fekete folt 
mutatkozik, a miért kár volna a köztenvészei- 
ből kizárni olyan helyt, ahol a nemesítés, ja- 
viíus csak most veszi kezdetét, ha különben 
az állat megfelelő. Az olyan bikát azonban, a 
mely határozottan barnába átmenő fekete 
színű, semmiként sem lehet szimmenthali jelle­
gűnek deklarálni s nem szabad olyan helyt 
köztenyésztésre használni, ahol a megyei állat­
tenyésztési szabályrendelet, akár egyszerűen 
pirostarka, akár szimmenlháli jellegű bikák 
használatát írja elő csy.

Túlfizetés biztosításnál. (Felelet a 261. 
száma kérdésre.) Azon 165 napra eső díjnak 
visszatérítéséhez, amikor a biztosítás még fönn 
nem állott, a biztosított félnek töltetlen joga 
van. Joga van ennélfogva ahhoz is, hogy a 
tartozatlanul fizetett összeget egyéb díjtartozá­
sába beszámítsa.

Mindazonáltal, mivel peressé válható 
ügyekben az óvatosságot soha se lehet eléggé 
ajánlani s nem érdemes magát, tűzkár esetén 
annak kitenni, hogy a biztosítási összeg ki­
fizetése körül bonyodalmak támadjanak s az 
aránylag csekély külömbözet 
keletkezzék, azt tanácsoljuk, 
ne a dijak fizetésénél vonja 
követelje vissza, amivel még 
mutatni a társasa

Hét Hl.-es __________ ,ö,_
berendezése. (Felelet a 262. sz. kérdésre) A 
szeszkontingens felosztásáról szőlő törvény 
értelmében a legnagyobb kontingens, a melyet 
egy újonnan felállítandó mezőgazdasági szesz­
gyár kaphat. 760 Hl.-né! több nem lehet. 
Minthogy pedig egy mezőgazdasági szeszgyári 
a hizlalás ezéljábol legalább is 6 hónapig czél- 
szerii üzemben tartani, ennélfogva a napi ter­
melés 4 Hl.-t tenne ki. Egy ily 4 Hl,-es szesz­
gyár felépítése körülbelül 16 20 ezer koronába, 
berendezése 34 - 40 ezer koronába kerül a 
szerint, a mint az épületek térfogata, s a gépe­
zet minősége változik. Az üzemi költségek vál­
toznak a tüzelő anyag ára, a feldolgozott nyers 
anyag, napszám, gépek szerkezete slb. szerint, 
úgy hogy erre egy biztos összeget megállapitani 
nem lehet. Egy jól berendezett, és jól vezetett 
szeszgyárban a mai szeszárak mellett a 20°/« 
keményítőt tartalmazó burgonya körülbelül 
3 kor, 60 fillértől 4 kor. értékesül.

Az uj szeszgyár felállítása iránt kérdési- 
levőnek folyamodnia kell. A részeltetés iránti 
igények a termelési idényt, megelőző év október 
hó 1. napjáig bejelentenünk és az igényelt 
kontingens minden hektoliterje után 15 nap 
alatt 10 korona biztosíték letéteményezendő a 
végből, hogy a főzde az illető termelési idénybe 
eső január hó 1-ig üzembe fog hozatni. Ezen 
bejelentések alapján a kontingens az illető ter­
melési. időszakot megelőző február hó 15-ig 
lesz. a bejelentőnek indiánt adva. - -ad.

Kétszeresen fizetett biztosítási dijak.
I Felelet a 269. sz. kérdésre.) Ha a tűzbiztos! tási 
dijat a fél egy és ugyanazon épület után ugyan­
azon társaságnak kétszeresen fizette és a felek 
tévedése nyilvánvaló: a biztosító tartozik a dijak 
egyszeres Összegét visszatéríteni, mert mindért 
fizetés, mely tévedésből történt, mint tartozatlan 
teljesítés, visszakövetelhető. Visszakövetelhető

miatt drága per 
hogyT a túlfizetést 
le, "hanem külön 
jobban ki lehet 

eljárásának jogtalan voltát, 
mezőgazdasági szeszgyár

ezen esetben 
égett, volna,
egyszeres összegben térített« 
szeres fizetést nem lehetett volna tőle ki. 
Ha tehát ő csak egyszeres koczkázatot 
de a dijakat kétszeres arámban szedte.

azért is. mert ha az épület le- 
H biztosító a kárt kétségkívül csak 

volna, meg s kél- 
ive telni, 

viselt, 
a dijak

egyszeres összegével jogtalanul gazdagodnék.
Jótállás sertésvész esetén. (Felelet a 

266. sz. kérdésre.) Ha az eladó jótáll azért, 
hogy sértéséi a veszem átmentek, ezen jótállás 
szorosan magyarázandó, vagyis ö csak azért 
felelős, hogy a nyájban, amelyben az eladott 
sertéseket tartotta, a vész már uralkodott. Ha 
ezt bizonyítani tudja, kártérítéssel nem tarto­
zik. Ha azonban bizonyítani nem tudja, a vevő 
kár esetén joggal követel rajta kártérítést. Ha 
hivatalos zár elrendelve nem volt, nehéz lesz 
bizonyítani, hogy a sertések a vészen átmen­
tek, de nem lehetetlen, mert például szakértő 
tanuk vallomását a bíróság bizonyára el fogja 
fogadni.

A jótállás nem terjed ki arra. hogy az 
eladott sertések nem fognak a vészben meg­
betegedni vagy elhullani, meri ez a veszeti át­
ment sertésekkel is megtörténhetik. Ha pedig 
az. eladó bizonyítani tudja, hogy a vevő az ő 
sertéseit zár alatt levőkkel elegyítette össze s 
hogy a nála visszamaradt kiverés egészséges, 
akkor minden felelősség alul szabadul.

Kárt! evőtynkok. {FddH a 265. kérdésre.) 
harttevö tyúkokat mérgezni nem szabad, mert 
a méreg kiszórásához hatósági engedély szük­
séges. azt pedig ilyen, nyilván igen veszélyes 
experimentumhoz aligha lehetne nyerni. Nagyon 
meggondolandó dolog, hogy a mérgezett ba­
romfival az emberek életét is nagymértékben 
veszélyeztetnék. Erről tehát szó sem lehet.

Egyebekben a kártlevö baromfiról a mező- 
rendőri törvény rendelkezik. Ez mun enged 
más módot a védekezésre, mint az őriztetést, 
esetleg a baromfi elpusztítását, ami nem egye­
dül puskával történhetik. Igen hathatós a ku­
tyával való zavartatás.

Községi pótadó. (.Felelet a 266. sz. kér- 
nésre.) Aki a községben ingatlannal bir, az sf 
egyenes állami adója arányában községi pót­
adót is tartozik fizetni, tekintet nélkül arra, 
hogy a községben lakik-e, avagy más helyütt. 
Az aránykulcs minden községben más és más 
és éven kint a községi költségvetés alapján 
megye-hatósági jóváhagyással áUapillalik meg.

Haszonbér leengedés. (Felelet a 267. sz. 
kérdésre.) A tényállás szerint a tulajdonos a 
haszonbérlő tudta és beleegyezése nélkül enge­
délyt adott, arra, hogy egy vízlevezető csatorna 
olzárassék. Ennek folytán a tó nívója emel­
kedett és 100 hold olyan kaszálónak alkalmas 
terület, amely tulajdonképen a mederhez tarto­
zik s amelyet a haszonbérlő „apadás1 ezimén 
bir, valamint 69 hold rét lassanként víz alá 
került. A haszonbér évi átalányösszege 500 
forint.

Kérdés, hogy a haszonbérlőnek milyen 
kárpótláshoz van joga?

Első sorban föltétlenül követelheti, hogy a 
tulajdonos a haszonbéri átalányösszegnek az 
elárasztott 69 hold rétre eső részét az egész 
időre, míg az rétül nem lesz használható, elen­
gedje, a múltra nézve pedig a megfelelő haszon­
bér összeget visszatérítse.

A 100 holdas „apadás" tekintetében már 
disztingYálmmk keli, mert ezt a haszonbérlő 
ezen a czimen bírván, föl kell tennünk, hogy 
a haszonbérösszeg megszabásánál ezen terület 
kivételes természetének uiogfelclőleg, vagyis 
arra való figyelemmel vétetett számításba, 
hogy ezt a tó vize bármikor újból eláraszt­
hatja, amiből következik, hogy természetes ok­
ból eredő elárasztás esetén haszonbéfieenge- 
désre a bérlő igényt nem tarthat. Ha azonban 
bizonyítani tudná, hogy a ló áradásának 
egyedüli oka a levezető csatorna elzárása, 
továbbá, hogy a csatornát a tulajdonos bele­
egyezése nélkül e! nem zárták, vagy zárhatták 
volna: tehát- ha bizonyítani tudná, hogy öt 
ezen 100 holdas terület használatától kizárólag



31, SZÁM, 11-IK ÉVFOLYAM KÖZTELEK, 1901. ÁPRILIS HÓ 20,

£ -
,

PPP

.

ÄSü* fMlfSi1 VC
fg§Ü ÍPÍS

mm
mmBmM

iSSi

ílilffY-

ellőzé-
tőzsdf

mehet

v íeiT-

IIÍ >!•

KV

)tna a

ésben

ttség

szeri)
fai

n írn
egeit
item
kor­

ma
vnaí
viib-
zter
mi

na k

un.

ÍZ

Gazdasági tudósítók, A fóidmivelésiigyi 
miniszter Mihályi Imre tündérmajori lakost Vesz­
prém vármegye zirczi, Fekete Sándor túrái la­
kost Best-Rilis-Holt-Kiskun vármvgve gödöllői 
járására nézve a gazdasági tudósitói tiszttel 
bízta meg.

Mezőgazdasági kiállítás Budapesten.
A párisi nemzetközi kiállításon bemutatott 
mezőgazdasági kiállításunk tudvalevőleg ide­
haza a városligeti nagy iparcsarnokban lesz 
kiállítva, h kiállítás rendezési munkálatai annyira 
előrehaladtak, hogy május elsején a kiállítás 
megnyílható. Mint már a mostani elrendezésé­
be] is latható, a kiállítás vonzó, érdekes, tanul­
ságos gyűjtemény és gazdag Látnivalóival min­
denkit meg fog lepni.

Az erdőnmnkások ről szóló törvény életbe­
léptetése. Május 1-én lep életbe ‘az erdő- 
munkásokra vonatkozó törvény, a mely lényegé­
ben a vasút,.* és vizáit építkezéseknéí alkalma­
zott munkástörvényhez hasonlít. Kitérés e kettő 
közt ott van csak, ahol az erdei munkások 
különleges viszonyai ezt indokolttá teszik. A tör­
vény munkásra és munkaadóm egyenlő pénz­
büntetést ro. Intézkedik arról, hogy méréseknél 
a megfelelő szokásos hiteles mértékekét és esz­
közöket kell használni. A munkabért ítllérnyi 
pontosságig ki kell adni. A munkások munka­
béréi szeszes italokká! vagy áruezikkekket 
egészben vagy részben megváltani, abból bárki 
követelésének fedezéseve bármit levonni, a 
munkásokat arra kötelezni, hogy élelmi, élvezeti, 
ruházati ezikkekei. úgyszintén eszközeiket a 
munkaadónál, vagy általa kijelölt egyénnél 
vásárolják, valamint a munkásoknak adott elő­
leg. kölcsön, vagy szállítási költség után kamutól 
szedni, vagy ezek értékéről váltót venni, tilos.
1 talvanynyul. bárczával. vagy jegygvel fizetni 
nem szabad. A vállalkozó felelőssége is meg 
van állapítva, a ki a munkásoknak szerződésé­
ből eredő követeléseiért közvetlenül akkor is 
lel el ős, ha a munkásokat nem ö. hanem sze­
mélyzete. vagy az alvállalkozó alkalmazta volna. 
Az a vállalkozó maga. avagy intézkedésre 
jogosított megbízottja, a ki két éven belül két 
Ízben jogerősen elítéltetett, a 1 üld m ívelés ügyi 
miniszter rendelkezésével az állami, törvény- 
hatósági és községi munkavállalalókból kizára- 
t)K. A rendelet életbeléptetésétől számított 
nyolcz heten belül az erdei munkásoknak 
igazolványt kell kiállítani.

Törvényjavaslat a méhészetről. A föld- 
mivelésügyi miniszter a méhészet érdekében 
nagyobb akezióra, készül és pedig két irány­
ban. Szerves törvényjavaslatot dolgoztat ki a 
méhészet gyakorlásáról, a méhészet védelmé­
ről. Ezt a törvényjavaslatot azután egy szak­
értőkből álló szaktímácskozmánv elé terjeszti. 
Azonkívül Gödöllőn egy nagyobbszabásu méhé­
szeti intézetet álli! föl, melynek berendezése 
már munkában van. Ez intézetben a méhészet 
üzesét bemutatják a legprimitívebb eszközökön 
kezdve a legfejlettebb műszerekig. Ez az inté­
zet lesz központja és intézője az egész orszá­
gos méhészetnek. Itt minden méhészeti szak­
beli kérdésre felvilágosítást, útbaigazítást lehet 
nyerni. Itt tesznek kísérletet az újításokkal is. 
a melyek a méhészetre vonatkoznak. Ennek a 
gödöllői intézetnek még az is feladata lesz.

hogy émikint négy heti méhészeti lanfolvamot 
tartanak falusi tanítok, lelkészek számára. Üd­
vözöljük Darányi töldmivelésügvi miniszter ezen 
valóban életre való kezdeményezését : mert a 
méhészét előmozdításával első sorban is a nép 
keresel forrását es megélhetéséi biztosítja, más­
részt, mert Közgazdasági szempontból is fontos 
az. hogy a ntvz és ineztermékek. nielvek igen 
keresett kiviteli vzikket képeznék minél na­
gyobb tömegben állíttassanak elő.

Szervezkedés. Örömmel tapasztaljuk, hogv 
a megyei gazdasági egyesületek átérezve» azon 
fontos tennivalókat, amelyekkel a mai válságos 
időkben a gazdáknak küzdeniük keli - mind­
inkább levetik a régi megszokott irányzatot s 
igyekeznek azon csapáson haladni, amelyet a 
gazdák közös létérdeke kijelöl. Múltkori vez.ér- 
ezikklinkben meg volt említve. liogv öt. gazda­
sági egyesület részben, vagy egészben újra 
szervezkedik. 1 jabban a. Veszprémmegve1 gazdák- 
ról veszsziik azt a. hirt. hogy a megye több 
nevesebb gazdája, május hóban tartandó alakuló 
gyűlésre készül, amelyen a Veszprém vár­
megyei gazdák egyesületét újjáalakítani szándé­
koznak.

A tojásévtékesitö szövetkezetek köz­
pontja. A múlt év tavaszán alakulf és főleg a 
délvidéki tojásgyüjtó állomások mint értesü­
lünk azzal a tervvel foglalkoznak, liogv 
Kudapcslcn köz.ponli gvüjtöhelyel létesítsenek, 
hogy egyrészt a tojáskiviteli kereskedelem bá­
zisa az ország központja legyen, másrészt, 
hogy a tojásnak a fővárosban is állandó piaezot 
teremtsenek. A délvidéki szövetkezetek a Sza­
badkán' működő Hartman és Lenen ezég köz­
vetítésével mar eddig is kéthetenként másfél 
millió tojást szállítanak Londonba. Ami a fő­
városban létesítendő központi lojásgyiijtö állo­
mást illeti evégböl nézetünk szerint leg­
jobban cselekednének a vidéki fojásgyüjtök. ha 
a fővárosban székelő Magyar (lazdák Vásár- 
csarnok Ellát’) Szán tf-e?etér<i lépnének össze­
köttetésbe. amely első sorban volt kezdemé­
nyezője a tojasertvkesilés szövetkezeti irton 
való szervezésének s amely által bár szerény 
mértékben elért eredmények fi írták reá a ioid- 
miveJésügyi minisztert is arra, hogy a tojás- 
ertekesitesére szövetkezeteket nagyobb számban 
szervezzen. A Magyar Gazdák I ásáresartiok- 
Elláto Szövetkezete a tojás kereskedelem terén 
már eddig is szép eredményeket ért el, a. kellő 
raktárhelyiségekkel a tojáskereskedelem körüli 
gyakorlattal es kellő összeköttetésekkel rendel­
kezvén. csak megkönnyítené s mielőbb kivi be­
tűvé tenné a felvetett eszmét.

I j ma ríni rakodó állomás. A brassó- 
liáromszéki helyiérdekű vasút vonalán Brassó 
vármegye területén fekvő Brassó hizlaló állo­
más kizárólag Binder és Hügel ezég sertésszáí- 
litmányfR részére sertésrakodó állomásul enge- 
delyeztetvén, a marharakodó állomások közé fel­
vétetett.

Tenyészlovak díjazásával egybekötött 
lóversenyt rendez ba ranya vár n i egye lóte­
nyésztési bizottsága május hó 12-én. A terve­
zet szerint a versenyek délelőtt 8 órakor ve­
szik kezdetüket és pedig a Baranya vármegyei 
kisgazdák saját nevelésű lovai díjazásával. A dél­
előtt folyamán a mezei gazdák kocsi- és lóver­

senye fog meg eldöntetni, i'gyanaznap délután 
2 órakor kezdődik a díjlovaglás, utána a kettös- 
/ugatok ilgtlö-versenye, vadász-verseny, akadály­
verseny. díjugratás, árt or ások akadály-mr senye. 
jende-lmrre, (iákkor-verseny és sik-t-erseny, van 
tervbe véve.

A káposztahmiyók elleni védekezés. A:
elmúlt esztendőben a káposztatermesztő vidé­
keken a gazdák igen nagy károkat szenvedtek 
a káposziapillangő hernyóitól okozott károk 
miatt. Kivált az ország északi és királyhágón- 
tvili vármegyéi szenvedtek sokat. Hogy e bajnak 
a jövőre lehetőleg eleje vétessék, a földmive- 
lésügvi miniszter utasitotta a Rovartani Állo­
mását, hogy szerkeszszen egv rövid és gyakor­
lati útmutatást, amely a gazdát kitanitja, hogy 
ez ellen a nagy kárttevö rovar ellen hogyan 
kell alaposan védekezni. Ez az útmutatás most 
jelent meg, a fóidmivelésiigyi miniszter szél- 
küklte azt a tavaly sújtott vidékekre. De meg­
kaphatja ezt az útmutatást ingyen mindenki, 
aki azt egyszerű levelezőlapon akár a földmi- 
yelésügyi minisztériumtól, akár a Rovartani 
Állomástól közvetlenül kéri.

Leölt sertések díjkedvezménye. Hogy az
osztrák jiiaez ne tegyen kénytelen a magyar 
ebi sertés bevitelére szorulni, a galieziai sérté­
sek odahaza levágatnak, kitisztittstnak és Így 
kerülnek az osztrák piaczon fogyasztásra. Az 
osztrák vasutak igazgatósága saját részéről 
szívesen mozdítja elő ezen leolt állapotban való 
szállítást és nagy kedvezményben részesíti a 
galieziai állomásokról Becsbe szállításra kerülő 
ezen küldeményeket. Azt hiszsztjk, hogy mi is 
helyesebben tennénk, ha l>erendezkednénk ide­
haza mielőbb az élő sertéseknek levágatására. 
a húsnak exportálására és a kolbászféléknek 
idehaza való feldolgozására.

Most jelent meg

Rubinek Gyula és Szilassy Zoltán
«1 0. M. ö. E. titkárjai szerkesztésében

A »Köztelek Zsebnaptár* ezen hetedik év*
folyama régi köntösében, javított ée tetemesen 
bővített tartalommal bir.

A »Köztelek Zsebnaptár* minden más zsebnap­
tárt teljesen nélkülőzhetővé tesz.

A „Köztelek Zsebnaptár'* ára az 0. M. G. B. 
tagok és a »Köztelek* előfizetői részére bérmentes 
küldéssel együtt

—■== 3 korona 50 fillér. =—
Megrendelhető

a „Köztelek“ kiadóhivatalában,
Budapest,

IX., Üllöi-ut 25. (Köztelek).

Jobb és megbízhatlWW" ülB&Vftnftt
nem is ajánlhatunk, mint a minőket

Mautlmcr Öd
BF 27 év óta t55
■j csász. és kir. udvari magkereskedéseOlt Budapesten, i!:;-ATÄr*?3zsaz33 8Z‘

szállít.

Köztelek Zsebnaptár
1901-re.



NYILTTfiR.*) KERESKEDELEM,TŐZSDE Elesztőszesz valamivel gyérebb kereslet mellet 
adózva 117,50 K.. adózta lan ni 47,50 K. kelt.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz e héten gyi-ren volt ajánlva és miután a 
kereslet is gyérebb úgy csak néhány kisebb tétel kelt 
el 40—40*25 koronáig azonnali szállításra. Finomított 
szesz ! koronával olcsóbban kelt.

A kontingens nyersssess ára Budapestien 42.----- .
42*50 K.

Bécsi jegyzés 40.80—41.20 korona kontingens 
nyersszeszért.

Prágai jegyzés 111.50—,— korona adózott és 
38,50----- .— korona adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés 10,50—17.— korona kiviteli
szeszért, 00% hektoliterje.

Kivitelünk e héten ifibb kocsirakomény finomt- 
iott szeszt vásárolI, mely Saloniki és (iskiibb felé lett 
szállítva.

Budapesti heti jegyzés: nagyban kicsinyben
korona korona

Finomított szesz ......... 115.50—110 50 117.50—118,50
hieszíőszcsz ......... . ... 117.------117.50 118.------119.—
Nyersszesz adózva ... 114.------114-50 115.50—116 —
Denaturáltszesz ... ... 35.50—3«.— 30.50—37. 

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­
űi entve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

szuperfoszfátot,
lt én .varas-kálit, kénaaras-ammont,

Sovasavas-kálit,
(dohánytrágyázásra)

öhilisalétromoto
Kainitot
os kálitrágfyasőt

és egyéb mütrágyaféléket is lismert 
kilő nő minőségben legolcsóbban szállít

> ctőinagvak. (Mautner Ödön tudósítása.)
Az elmúlt héten is igen élénk forgalom fejlőd 

ki. majdnem valamennyi vetőmagban. Vöröslm-en, 
ugyan még Elegendő mennyiségben van a szükség 
részére, de lia az érdeklődés csak rövid ideig is u, 
ily erős lesz, úgy a készletek sokkal előbb elfogynak 
idén, mmt az elmúlt évben. Lnezeniamagnak szint 
igen élénk kereslete volt, a beérkezett, rendelések sürg 
jellegűek, különösén a frnnezSu és magyar eredetű m 
képezte az érdeklődés tárgyút, olasz eredetű továbl 
is gyérén kivántatotí. Nagy kelendősége volt lukanmU 
fmiutymhiak külfituisen a szakszerűen összeállított 
magkeverékeknek állandó rétek es legelők részét 
Muhtimuig és baiUitesini gyengébb forgalmúak voltf 
hi'khi'vy továhbot is keresett. TahitJiiányrépfiiutig va 
mennyi fajban még oly nagy óiértékben kelt. hogy üzl 
csökkenés egyáltalán nein volt észlelhető. Legkeresettei 
magvak kőzó sorozhatok még jelenleg a -iilákiruián 
' - dj. r j: mint iófhyiiteiifien, ptihátika esihahurriuty. utt 
tármag sí b.

Jegyzéseink 50 kigrammónként Budapesten 
Vorus lóhere elsőrendű öregszemü 02—60 korona 
Vörös lóhere középminöségü ... ... 50—54 
Vörös lóhere gyengébb minőségit.... 48—50 \
.Luezerna magyar elsőrendű ... ... 42—44
Luezerna magyar középmiuöségii ... 42—46
Luezerna franezia ......... .. ... ... 65__70
Luezerna olasz ... .. """ 50_59
Muharmag ...................................y.----------9-50
haltaczjm___ _ _ i q„ 14-
Bfikkönv 1; 7' ” 7. 1 n

műtrágya, kénsav és vegyi ipar rész 
vénytársaság 

BUDAPEST,
V. ke*»., Fűrdő-utcza 8. szám. htiropa 

0.015,000 
8.850.000 
7.847,000 
8.07 LC 00 
7.577.000 
7.809.000 
9.186.000 

11.592,000 
10.226,000 
1 í .077.000 

észhiizu náluiik 
leikedv mellett 
il 15/00 mél

Megjelent az .Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület" kiadásában Az Újlaki Uradalom 
Üzleti berendezése a ,Köztelek* szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával. 
Irta: Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése, 104 oldalas csinos 
könyv ára portómentes megküldéssel : 55 
krajezdr. Megrendelések a kiadóhivatalba 
intézendők.

magasabb

100 mmázsa 82 kg. 
100 , 80 „

korona! 0.30 
16.30 
16.80 Hedrich és Strangs „Klrälvmalom“ üzleti tud

sitása a .Köztelek' részére. 1901, április 19-éa.
Rozsliszt

Szám: 0 0/7. 1. WR. II. - U/B Hl.15.90

15.95 
15.60 
15.40 
15.50 
15.55 
14.80

01899. éri forgalom: 26,480 bál. \

Felhívjuk
* t. ez. gazdak5z5nsé@ 100 mmázsa 735 kg. korona 3 hórukfigyelmét ’cstvidéM : 

300 
500 
100

15.40 ,
15.40
14.80 .. ,

(Az árak 100 kg.-ként értendők.1 
■hun az irányzat; csendes, árak ne 

Helyben és helybeli egyenértékre 14*80—1 
elsőrendű minőségű áruért 15*20 K. jegyy 
szállításra.

Takarmányárpában gyengébb a kínálat 
tartuti maradt. Helyben Í3.— koronát, 
i 3*20 koronát jegyzőnk.

/.abban az irányzat nvugodi. árak nei 
Minőség szerint helyben 13*20—13*70 koronái« 
áruért M.— korona érhető el.

As Erzsébet Wzmalom-Társaság üzleti tudósi- 
sása a „Köztelek* részére. Budapest, 1001 április 18 án. 
Kötelezettség nélküli árak 100 kilónkint, teijsulyt tiszta 
suiynak értve, zsákostul, a budapesti vasúti vagy hajó­
állomáshoz szállítva:

Búzaliszt
Szám: 0___í___2 4 S 8 7 7tyj
ÁrK.: 24 80 3.80 23 - 22 00 22.-21.-19,4017 8015 60

buzakorpa
3-as takarmányliszt finom goromba

melyek az év folyamán több sorozatban,
nevezetesen

július és szeptember hónapokban
tartatnak meg.

Az auicziókra felküldött és „Gyapjuárve­
rés! vállalat Budapest, Dunaparti 
teherpályaudvar* czimzett gyapjukülde- 
mények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen 

raktározásban részesülnek.
Bejelentéseké' elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál :
<*yapjuárrerési vállalat

HELLER M. s TÁRSA,
BUDAPEST, ETÍSÍMÍ-Iér 13, f------

a hangulat 
:>bb áruért

korona

Lujza gőzmalom r.-l. jelentése a 
részére. Budapest, 1901. április 18-án. Netto-: 
kgkent. Budapesten, elegysulv tisztásukként.
Kötelezeitség rtélkill.
Szám 0. 1. 2. 3. 4. 5. <
Ar K. : 24*80 23*80 22*80 22*30 2Í*8tf 2i*2Ő 2Ó

ai kínálják

Korpa*} Az e rovat alatt közlőitekért nem válal fele- 
•get a szerkesztőség. Ar.korona: 040 0*50

wx
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Ár: Kor. 24.75 24 - 23.50 22.70 21 50 19.— 10.50

Kőleskása:
Szám 0 í 2 3 4
Ár: Kor. 25.— 24.— 23.— 22.— 20.50
Rizstakarmányliezt Királymalmi dercze Takarmánydara

10.20 K. 10.80 K. 9.80 K.
Rozskorpa
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A központi vásárcsarnok árajegj zése nagyban 
(en gros) eladott élehliiczikkek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet­
kezete üzleti jelentése. 1901. április 17.

Az ehmilt napokban üzieimem-íimk ismét esendts 
jefleaü Vi.It. KiiHiitr.il 1»< »zutulvk nii'llett éleim-
r/ikkeknél kővetkező árak voltak érvemben.

Kikelt : Húsfélék közül bárányok minőség szerint 
10- 12 koronával páronként. Vidéki marhahús hátulja 
73—94. eleje iái- - 70. borja hosszan levonás nélkül 
76- H8 filléren kgként. Vadból öz 100 filléren kilója.

Tejtermékek közül tejfel és fözfivaj hiányzik, tea- 
vaj szilárd irány raellvtl 200—230 filieren értékesítte­
tett kgként. Túró lanyha irányt követ • sak elsőrendű 
minőségű teliénturó volt értékesíthető 20— 24 führen 
inig másodmuiii túró elhanyagolt.

A lojásüzlet váüozídlan a hozatalok a szükségle­
tet teljesen fedezik. Prima áru 58— 5S'5(>. érd elvi »0—57 
koronával helyeztetett el.

Vágott baromfi csak kis létetekben kertit piaezra, 
ellenben élőbaromli, különösen szerbáni rvtgv merni yi- 
ségl.eii lett változatlan áron értékesítve.

A spárgáiul.4 rendkivól élénken indult meg. A 
hozatalok azonnali elhelyezésre találtak. Szoló spárga 
340—320, közép 2f0—220, levesnek való 80—100 fill, 
kelt el kgként. Karfiol 30, karalábé 12—-Hi filléren kelt 
riagx ban és daraSonként.

KendkivOl érdeklődés mutatkozott rákok iránt, a 
hozatalok a keresletet csak részben fedezik, miért is a 
bt-híildésiikid nagyon ajánlhatjuk. Szóló rák 40--46, 
nag-, öl» 3». Levesnek való 12—16 'fillér darabja.

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület Mester- 
nicza. 1001. április 10-én. Á székesfővárosi vásárigaz­
gatóság jelentése a ..Köztelek" részére.)

Felhozatott a szokott községekből Ml szekér réti 
széna, 35 szekér muhar, 24 szekér zsupszalma, 8 szekér 
4iomszalma, — takarmányszalma. — szekér tengeri szár, 

- a8 szekér egyéb takarmány (zabosbükköny, sarju stb), 
100 zsák szecska.

A forgalom lanyha.
Arak fillérekben q-ként a kővetkezők: réti széna 

360—(KKt, muhar 400—000, zsupszalma 320—440, alom­
szalma 300—320, takarmányszalma -— -, tengeri-
szár ------ ------- , egyéb takarmány -——, zabosbükköny
480—600, lóhere — --------, luezerna ------ ——, köles
—-------- , sarja 430—000, szalmaszecska 360— 400.
Összes kocsiszám 233, Összes súly 314500 kg.

Állatvásárok,
Budapest i sznrómarhavásár. 1901. április hó 18-án. 

A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgat ósá- 
giínak jelentése.

Fc! haj latoit: belföldi 1011 db. eladatott - db> 
galicziai — drb, eladatott — drb, tiroli drb, el­
adatott — drb, növendék élőborju 5 db, eladatott 
— drb, élő bárány 334 db, eladatott — db; «lőtt. belföldi 
7 drb, eladatott — drb, galicziai — drb, eladatott — 
drb, tiroli — drb. eladatott — drb, bécsi öH>tt — drb, 
eladatott — drb, növendék borjú — drb. eladatott 

. >— drb, ölött bárány 781 drb. cladatott — drb, ölött 
kecske — drb, eladatott -— drb.

A vásár irányzata és ;» / árak xa.it» -zal lan ok.
Arak a következők: Élő borjuk: belföldi--------

koronáig, kivételesen — koronáig dhonkint, Ö4--—80'— 
koronáig, kivételesen 84—— koronáig súlyra, galicziai
-----"kív. -------------koronáig drbonkint, —— kor.-ig,
kiv.-------- koronáig súlyra, tiroli -----------  koronáig
kiv. -------- koronáig drbonkint, --------  koronáig
kiv.------------- koronáig súlyra, növendék borjú

koronáig, kiv. --------  koronáig drbkint, 46—-50
koronáig, kiv. 
belföldi" —
galicziai--------
súlyra, tiroli — 
drbonkint, bécsi 
súlyra, kecske

mg .
koronáig súlyra. Oiölt borjú : 

koronáig kiv* — " koronáig súlyra,
- koronáig kiv.----- —— koronáig
— koronáig, kiv, --------  koronáig

koronáig kiv. 
koronáig. kiv.

koronáig

koronáig páronkint, élő bárány 10'----- 16'— koronáig
páronkint, * ölött "j bárány !>----- 13'— koronáig párja.

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár. 1901. 
évi április hó 18-én. r.l budapesti közvágóhíd és marha­
vásár igazgatóság jelentése a ..Köztelek" részére./

Felhajtatott: 143 drb, úgymint: jármon ökör »első 
minőségű — drb. közép 6 darab, alárendelt — darab. 
Fejőstehén: fehér v drb, tarka 94 darab, tenyészbika
— drb, tarka tinó — drb, fehér — darab, járniosbivaly
— drb' bonyhádi 43 darab, hizlalni való ökör — darab, 
üsző fehér — darab.

A fetőstehénvásár, iitmlhogy ma tvbb vevő volt, 
éiénktibb. az arak mm.-kihf 10-'-20 koronával emel­
kedtek.

Következő árak jegyeztettek: Elsőrendű jármos
ökör----------- K.-ig, középmin. jármos ökör 600-------
K ,-íg pár.-kint. alárendelt mínösvgu jármos ökör — — — 
K.-ig páronkint. jármos bivaly 600—— K. ó. s. min., 
—11— K.-ig páronkint, jobb minőségű jármos ökör
— ...... . K.-ig é. s. mm.-kint, tarka bekötni való ökör
550— K.-ig <•. s. mm. Fejőstehenekért és pedig : Fejős-

tehén --------- koronáig darabonki ni,
•ásu tehén tr,o—240 K.-ig darabon-

Budapesti vágóuiíirhaviisár. 1901 április 18-án. 
(A Imdaprsti közvágóhíd és marhavásárigazgatóság jelen­
tése a ..Köztelek" részére.)

Felhajtatott: 2620 drb nagy vágómarha, neveze­
tesen : 1272 darab magyar és'tarka ökör, 627 darab
magvar és tarka tehén, 513 drb szerbiai ökör, 10 drb 
szerbiai tehén, drb boszniai ökör. -— drb boszniai 
tehén, !8t drb bika és 23 drb bivaly.

Minőség szerint: 63 darab elsőrendű hízott. 
9»: drb középniinőségü és 25 drb alárendeli min. bika, 
568 drb elsőrendű hízott ökör, 1190 drb középimnősegü 
ökör és 44 drb alárendelt, minőségű ökör; 92 darab 
elsőrendű hízott tehén, 497 drb középmmöségü tehén, 
54 darab alárendelt minőségű tehén.

A vágómarhafelhajtás 785 drbbal nagvobb^voit, 
mini a múlt héten, a vásár lefolyása., minthogy a keres­
let különösen idegen vevők részéről jó voll, élénk, 
mindazonáltal fiatalabb ökröknél egy koronával, silá­
nyabb ökröknél 2 koronával métermázsánkéid vs-ökkeu- 
tvk a árak.

Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar ökör
jobb minőségű 53.----- 63.—, kivételesen 66.-—------K.,
hízott magyar ökör középminőségft 52.-----56.—, kiv.—,
alárendelt minőségű magyar ökör 44.——50.—, jobb 

. minőségű magyar és tarka tehén 42. 64.—, kivétele­
sen tarka tehén —, magyar tehén középminöségii 
42.——64.—, kiv. —,—> alárendelt minőségű magyar és
tarka tehén 42.----- 64.—, kiv. —, szerbiai ökör jobb
minőségű 50.- 
minőségü 42.- 
delt minőségű 
44,

60.—, kiv. 62:—, szerbiai Ökör közép- 
43.—, kiv. —.—, szerbiai ökör aiáren- 

kív. —.—, szerbiai bika 
kiv. —szerbiai bivaly 32.——42.—.

kiv. 47.—, magyar k-gelömarha I.. rendű
kiv. —, lí. rendű —.-------- , kiv. —koronáig
métermázsánkint, élősúlyban.

Budapesti lóvásár. Bpest, 1901. április 18-án. 
(A budapesti rá sárigazgat óság jelentése a ..Köztelek" 
résziére.)

A vasár forgalma élénk volt.
Felhajtatott összesen ' 672 db. Kiadatott 349 drb. 

jobb minőségű lovukból (hátas) 30 dl), eladatott 12 db, 
250—500 K.-ért, könnyebb kocsitó fjükkor stb.) 10 drb.
eladatott —drb, -——----- K.-ért, nehezebb kocsiló
(hintés) 15 drb, eladatott 4 drb 350—380 K.-ért. igás 
kocsik'» (nehéz nyugtái faj) 100 drb, eladatott 60 darab 
220—300 K.-ért, penny — drb, eladatott — drb ——- 
koronáért. — Középminőségű lovakból: nehezebb félék 
(fuvaros ló stb.) 150 db, eladatott 100 db 12»N—250 K.-ért, 
könnyebb félék (parasztló stb.) 300 drb, el adatott 160 
darab 70—120 K.-ért; alárendelt minőségű lovakból
67 drb, i’ladatott 13 drb —-  K.-ért.—Bécsi vágóra
vásároltatott 54 drb, az állatkert részére vásároltatott 
2 drb, tulajdonjogra gyaníts ló iefvglaltatott — darab, 
ragályos betegségre gyanús ló i»»foglaltatott — darab, 
takonykor miatt a gvepmeslerhez küldetett - drb.

Kőbányai sertés vásár. 1901. évi április hú 19-én. 
(Első magyar sertéskizlalá-részvénytársaság telefon jelen­
tése a 1Köztelek" részére.)

Az üzlet lanyha volt.

grammos 
92—64 fillér 
könnvü

Heti. átlag-árak: Magyar válogatott 320—380 
los nőhöz 95—97 fillér, 280—300 kgrammos n

r.llAx. .;,.,. *>AA L- f nli Qi'L V ft ílllár v ifi Air i «i

korona

kilo-
___ ____ . nehéz

300 kg. túli 80—88 fillér, vidéki sertés
szerb 84—90 fillér, román----- ül.,

tiszta kgr. páronkint 45 kgr. életsulylevönás és 4o/o 
engedmény szokásos. — Eleségárak: Tengeri (ó) 11"20 
korona, árpa (ól 13'00 korona Kőbányán átvéve. — 
Helyi állomány: április 11-én maradt 47794 darab. — 
Felhajtás: gBelföldrCSl 3028 darab, Szerbiából 1174 drb,
Romániából----- darab, egyéb államokból —- darab,
összesen 4202 drb. Főösszeg: 51996 drb. Állomány
és felhajtás együtt--------drb. — Kihajtás: budapesti
fogyasztásra ií—X. kerület) 1524 drb, belföldre Budapest 
környékére 688 darab, Becsbe. 543 drb, osztrák tarto­
mányokba 385 drb, Ausztriába — drb, Német biroda­
lomba — darab, egyéb országokba — darab, összesen 
3150 drb. A szappangyárakban feldolgoztatott 1 darab, 
szállásokban elhullott — darab, waggonokból kirakott 
bulla I drb, borsókasnak találtatott 8 drb, összesen 9 
darab. Maradt állomány 48846 darab. A részvény-szállá­
sokban 9939 darab van elhelyezve. Az egészségi és 
tranzitószá 11 ásókban maradt április 11-én 3777 darab.
— Felhajtás: Szerbiából 1174 drb, Romániából — drb, 
összesen 4951 darab. — Elhajlásé 1909 darab, maradt 
állomány 3042 darab és pedig 3042 darab szerb és
-----drb román. Az egészségügyi szemlénél jan. 1-töi
máig 107 darab a fogyasztás alól kivonatott és technikai 
czélokra feldolgoztatott.

Bécsi vágómarhavásár. 1901. április hó 15-én. 
Fa,s-.s Jenő tudósítása ..Köztelet' részére.)

Összes felhajtás 4533 db. Ebből magyar 3189 db, 
galicziai 609 darab, bukovinai 52, német 688 db, 
fázott 3873 db, Jegelő 660 db, fiatal — db, ökör 
3345 db, bika 550 db, tehén 606 db, bivaly 32 db.

A vásár valamivel élőiikebb. Az árak változatla­
nok maradtak.

Árak : príma magyar 64—6S-— (—'-----), szekunda
54—63, tertia 40—53'/ galicziai príma 65'----- 72 —
,73—74), szekunda 56—64, tertia 48—55, Német príma 
72—78'— (80—82». szekunda 64—70, tertia 54—63. 
Legelőmarha : szerb és magyar —'——"—. rosszabb
minőségű 46—52'—, Bika és tehén 40—04 (--------)
és bivaly 36'——48'—. Az összes eladások, élősúlyban, 
100 kilogrammonként, koronákban értendők.

Bécsi szurómarhavár. 190.1. április 11 -én. Fel­
hozatott : 278« borjú. 2310 élő sertés, 1373 kizsigerelt 
sertés, 202 kizsigerelt juh, 11.14 bárány.

Daczára a kisebb felhajtásnak, az üzlet valamennyi 
árura nagyon lanyha volt.

Arak kilogrammonkint: kizsigerelt borjú rb—.Ki 
príma 92—114. primissima 116—120 í-—-——). élő borjú
-------- , príma-------- (--------), primissima ------ — ("h
fiatul sertés 58—78. kizsigerelt sertés, nehéz 82—9ö, luzn 
sertés, süldő 80—92 (—I, kizsigerelt juh 64—80 pr.
kiló fillérekben, bárány páronkint 12—36 (—) korona.

Bécsi sertésvásár. 1901. április 16-án. (SeMeiffehFr 
és tármi bizományi ezég távirati jelentése a „Köztelek" 
részére).

Felhajtás: 4525 lengve!, 8215 magyar össze­
sen 12740 drb.

A vásár igen lan dia volt.
Árak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nel- 

küi príma 80—82 fillér kivételesem 83 fillér, közepes 
62—78 fillér könnyű -------- fillér, süldő 00—78 fillér.

Bécsi juhvásár. 1901 április hó 11-én. Felhajtás
1719 db. jnli. . .

Az üzlet lanyha. A felhajtás egy része Parisba
irány it tatf>t!.

Arak : juh 46—50. kiv. — 
fillér pr. kiló élősúlyban.

raczka 40.—44.—

Ingatlanok árverései (40,000 korona 
értéken felül.)

I Kivonat a hivatalos lapból.)

becs*

B.-gyarmati 
kir. tv szék 
Kolozsvári 
kir. f.vszék 
Losonczi 
kir. jbiróság
Újpesti 
kir. jbiróság 
Bppsti 1—111. k. 
kir. jbiróság 
Nezsideri 
kir. jbiróság 
Budapesti 
kir. tv szék 
R{»esti I—Ili. k. 
kir. jbiróság 
Nagy-«ived i 
kir. jbiróság 
Szikszói 
kir. jbiróság

atkviha- Madách 56318
lóság Imre 
atkviha- Adler 51009
lóság Samu 
atkviha- Géllén 57137
lóság Dezső
a tkvi ha- Javurszky 82200
lóság Jánosné 
a tkvi ha- Zupka 62827
lóság Andrásné 
atkviha- Patzoit 59262
tóság Józsefné 
a tkvi ha- Sréter 294589
tóság Árpád 
a tkvi ha- Schlesinger 346192 
tóság ignácz 
a tkvi ha- Mogos 54589
tóság község közönsége 
a tkvi ha- Beke 40731
tóság Miklós

Szerkesztői üzenetek.
KI. (iy. urnák, Xagylnpás. Az olajgyártást tár­

gyaló magyar nyelvű kézikönyv nincs. A német nyelvitek 
közölt ajánlhatjuk Louis Edgar Au»lés : „Vegetabilische 
Fette und Oele" czimti munkáját, továbbá Dr. G. Deitc : 
.Die Industrie »W Feite*' czimti nnivét.

Elismert HIM teal gjirtmänj!
00 oözcséplökészlet üzemben!

ELSŐ MAGYAR
gazdasági gépgyár

RÉSZVÉNYTÁRSULAT 

BUDAPESTEN, 
KÜLSŐ VÁCZI-UT 7. SZÁM.

t»/*, 3‘/«, 4, *$/i. 6, «, 10, 11

Magánjárók

(■ti mudonyok.)
Kérjük mind an »nskbtvágé kárdáwl bl-
ulommtl hozzánk fordulni, ké»z«égg«l 
adunk klm«rlté é* f>lvHágo»lté yáU«»t.
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Tölgymakk f
I nemkülönben mindenféle erdészeti 

fa cserje és gyümölcsmagot
3200 ajánl a

Magy. magpergetö-gyár
Faragó Béla Zala-Egerszegen;
minden kiállításon kitüntetve, leg­

utóbb
Páriában ezüst éremmel.

Árjegyzék Bénnentve.

üMt'liimheléshiiiiiifi- 

feiivívszfííhá limlosü

A f, 1001. évi gazdagon illusztrált árjegyzék 
méhkaptárokrói, méhészeti eszközök, baromíi- 
tenyésztcsi ezikkck és segédeszközükről meg­
jelent és kívánatra mindenkinek ingven

küldi:
meg-

KÜHNE FERENCZ,
<‘lsö magy. kereskedelmi méhtelepe és 

állattenyésztési ezikkek raktára.
BUDAPEST, I. kér. Attila-utcza.

3745

« naromn felneveléséhez
nem létezik jobb tápszer, 
mint Fattinger husrostos 
csirketáplálék. Kiezen
táplálékot csirkéi, kacsái es xgV,
I bái felneveléséhez hasz- (-.Si 
nálja, az ezek fejlődése V, \ 
iránti némely pontitól mentve' V 
lesz s bizonyára többé más ",mjL
eleseget nem fog használni. \

Kioc-ritó leírással ás eisSi ecdü baiomfl-lenyósztet fényes 
elismeréseivel ingyen szolgáin.ik. Ára SO kg. 22 korona, 
o Kg. postacsomag bérmentve 3 korona.

Fettinger husrostos baromfieledele,
az elismert legjobb és legfejlesztbbb tápszer tojótyú­
kok. kacsák es ludak stb. számára. Kitíinöfn elSsegid a 
tojó képességet és a bírom fi; mindig jó kaiban tartja. Ára : 
oii kg. ni korona, 5 kg. postacsomag bérmentve K % 80
Leírással es árjegyzékkel Fattinger elismert jó baromfi-! 
fáczán-, hal-, kutya-, (Fattinger világhírű kutya lepé- 

“Í.V madár* sth- tápszere.rol ingyen szolgálunk.
Fattineer es Társa állateledel gyára Bécs IV
Wiedner-Haaptst-asae 31. szám. Kitüntetve több mint 100 
eU9 éremmé. Császár és királyi, és királyi uradalmak és 

erdészete,, Ezáilitői. — Óvakodjunk utánzatoktól I

1 Zuchlverein für das Pinzgauer Rind in Steiermark

Had több. legnagyobb részt díjazott

tenyészbikát, hasas üszőt,
7b7 fiatal üszőt és bikát.

Szives megkeresések az egyesületi gondnokhoz,
H, Graff, Graz, Griesgasse czimen kéretnek.

tep*rtáít eredeti

angol kosok
kaptafák:

PICK OSWALD>iál
BUDAPEST,

TtU., KeUS-Etrtpm-ui /„ tx.

BECK ésGERGELY Xv
y.w.mv.»wAw^<!<
.H BUDAPEST, V. KÉR., VÁCZI-UT 12. SZ. !•*
,W*****V>»e**e é é é'VriTrV

>ySA BEMZIW-MÖTokoK1 ■""" 1 1 -•%%v^SSSV.V.V.V.*.*.*.vXv-‘.V • t 11 f 111
GŐZGÉPEK K\

3-*-* * * ♦ tt|V.

G0ZEKEK .V

legjobbLegújabb és
szabad. „HYDRA“ vetőgéptölcsér
hajlékony aczélíőmlőből, mely végét jelenti a vetőgéptölcséreknél eddig elő­

fordult kellemetlenségeknek.
SzaiérS Yéleménye szerifit a legczélszerSöi) ti ieitartósabb tölcsér.

Hajlékony mint a gumim, ruganyosabb mint bármely más vetőgéptölcsér. 
Soha sem törik vagy szakad és ellentáll minden elgörbiilésnek. — A tömlő fala 
tejesen zárt lévén, a vetőmag csakis a rendeltetési helyére juthat.

Ezen tölcsérekkel felszerelt vetögépek kaphatók .- Nicholson gépgyár r.-t.-nál 
Budapest, VI., Külső Váczi-ut 5., Kühne E. ur gépgyárában Moson—Buda- 

— Ezenkívül a tölcsérek minden nagyobb műszaki üz'ctben beszerezhetők.
Nagybani eladás: Pforzheimi fémtömlőgyár társ.
......-ezérképtriselőjénél FODOR ÖDÖN műszaki irodájában

Budapest, VII., Kertész-ntcza 41.
Leirások kávánál ra készséggel küldetnek.

pest.

1399

gazdák és raktár- 
vállalatok stb, fi­

gyelmébe.
Földbirtokosok,
Ausztria-Magyarországon általam bevezetett s mindenki által hasznosnak elismert

ponyva-kölcsönző intézmény
ajánl igen csekély kőlesöndij mellett 96 □ mtr. és 48 □ mtr. nagyságú telitett

kazal ponyvákat,
mezei termékek és vasúti waggonok betakarásához, továbbá 12 Q mtr, nagy­
ságú, behordáshoz alkalmas ezekérponywákat, miáltal saját ponyvák 
költséges beszerzése megtakarittatik. Úgyszintén

zsákok is kölcsönöztetiiek

IT°]CSÓ árak és elönYös feltételek mellett. Ugyanitt legolcsóbban szerezhe­
tők be uj és használt 70Q

telített ponyvák,
ük?. ftürsajTíbSK1 eir

W S 3 h ft Zr minden nemben, gabona, faszén, liszt és 
e ** ** korpás zsákok stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás.
Ócska zsák és ponyva minden mennyiségben a legmagasabb áron megvétetik.

NAGEL ADOLF
Budapest, lf. Arany-János-utcza 12.

I jL FON. Sürgöny-czim :

Nagel Adolf, Budapest,

Hirdet esek
Felvétetnek zi kizxlóliivzitzilbzm

Budapest, XI., Ollői-út 25. szám Köztelek.
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Élelmi szerek értékesí­
tését eszközük az elő­
irt °/o mellett.

Felvilágosítást és cso­
magolási utasítást in­
gyen nyújt tagok és 

nem tagoknak.

Faragö-féle

Csüdsömör ■ kenőcs.
Biztos hatású szer, csüdsöraor, hám és nyeregtörés ellen

Faragó-féle

iíersenyfiuida
Izom, ízület-rándulás, valamint rokkantság esetéber

W Magyar Gazdák ~W
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete

hatósági közvetítő
BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOKÁBAN,

bj) Siirgönyczim: Aurora—Budapest, (p

Husnemüket, füstölt 
húst, vadakat, szárnya­
sokat— élő és leölt álla­
potban, tojást, vajat, 

halat burgonyát, 
káposztát, zöldségfélé­

ket, gyümölcsöt stö.
Azonnali készpénzét 

számolás.

TAVASZI IDÉNY, 1900. Párisi kiállítás jury tag TAVASZI IDÉNY. ODONFARAGÓ

KÜHNE B
gazdasági gépgyára Mosonban.

---------------------- (Alakult 1856.)---------------------

Ajánlja a jelenlegi idényre: Sack- rend­
szerű ekéit, 2 —3 vasú ekéket leg­
jobb kivitelben Laaeke-féle hires 

szántóföld és rétboronáit, hengereit, exstirp éltorokat.

s „Hungária Drill“ meríti rendszer sík vidékre,

gj||gjS*ÍJÍg§|g

önkéntesegyenesLENNIFőraktár
Mindazon ifjak, kik az előirt iskolákat nem végezték, eio 
készültségükre és foglalkozásukra v. 16 tekintet nélkül mec, 

szerezhetik ez egyéves tinkéulesl jogot. dts.
A ki már sor al»tt állott, elkésett. Születési év küslendő. 

Prospektust Ingyen és bérmentve küld :

Budapest, ?l kér., Yáczi-körut

LICHTBLAU ALBERT
osztrák-magyar,fizda Ferenc János SÄÄ: Ä

kerületi gyógezeráss Kornenburg, Becs mellett.
M 8 arany-

a katonai előkészítő tanf. Igazgatója, Debreczenben.
Tanblzottság: eddei »RATtiENTZ JÁNOS ny. magy. 
kir honvédezredes és ÄAVKR AUOI.F ny. csász és túr. 
Örnaitv. — Felügyelő: a nm. vallás- és kbzoktatfcügyi m 

kir^ minisztérium megbízásából a tank. kir. főigazgató.

19 »ziiat-irem, 30 dlaz-

é« elismeri-

gyökeresen gyógyít számos évi kórházi működése 
aiatt nyert gazdag tapasztalatai alapján

med. milv. Szab, tejszáüitó kannák
TÖLGYFÁBÓL.

A legolcsóbb, legtartósabb és leg­
kényelmesebb

szállításra és tej­
gazdasági üzemhez

Marth és T“
tej kannagyár 3361

Aísó-Lieszkó pr. Bellas, Trenesénm.

v. kórházi orvos, specialista.
Meglepő eredmény gyengeség! állapotoknál.
Rendelés 9—3-lg; este 6 8-ig. 

BUDAPESTEN,
VII. kér., Erzsébet-kSrut 12. szám.
Le\ elekre díjtalanul válasz, kívánatra gyógyszerek.

W-rto*'

Közel 40 év óta udvari Istállókban, valamint nagyobb 
katonai és polgári istállókban használatban ran erősíté­
sű' nagyobb ©rőmegfesxitések előtt és ntán, továbbá 
Soamodások, rándulások és Inak merevségénél stb. ké­
pesíti a lovakat kiváló teljesítvenyekre as idomttásnál. 
Valódi csak fBntí védjegy gyei kapható az Osztrák Magyar- 
mvnaroida minden gyógyesertáráb&B ce drogueriájában. Fö- 
jUktár? Tferék JÓKSQÍ gyótryssertára gadapeat, KIrály-utos 12.

ENZINMOTORQK és 
ENZINLOiCO MOBILOK
los gyújtással és ventilkoj*mányzattal

és gazdasági czélokra,
valamint villamos világításra.

Iparosok!! IGazdák
A «Veszprémmegyei gazdasági 

egyesület», úgy is mint a vármegye 
mezőgazdasági bizottsága a titkári 
állásra pályázatot hirdet.

Évi fizetés 2400 korona.
A pályázatok a gazdasági egye­

sület elnökségéhez czimezve folyó 
évi április hó 28-ig nyújtandók be 
Veszprémbe. A titkári állásra csupán 
hazai gazdasági akadémiát vagy közép 
gazdasági tanintézetet végzett egyének 
pályázhatnak.

Veszprém, 1901. április 10.

OsAplésre, Ipartelepek, ma mok, vlflamosberefvdezések 
szivattyúk stb. tizemoentariésára legjobban ajánlhatók a

FIAIMAYER E
tO év óta fennálló motorgépgyár irafomépitészeti exég

Szombathelyen, (Magyarország).
Saját gyártmányú, felülmulhatlan benxIn-loeomobHJaik és 
motoraik viüámdelejes gyújtóval. Teljes biztonság ttiz- ée 
robbanás ellen. Bálhol csűrben, színben felállítható. Könnyű 

kezelés. Sem fütö, sem gépész nem szükségeltetik. 
Elvállal: malmok berendezését. Ssját gyárímánj u henger 
székek koptaték, dara- és derczetfsztltók. Köles- és gyongy- 
kása gépek, olajprések, kéz;- és viznyomásra. Gazdasági 
gépek. Szives megkeresésre díjmentes felvilágosítást ad 
............ .......... .......  Számos elismerő okirat. ■■■■■..... ..■■■—.........
Raktár: Budapest, V.. Iá pót-Kőrút 18.

GÁZMOTOROK
Legmesszebb menő jótállások. — Klűnvua fel­
tételek. - Képes árjegyzékek, valamint részletes 

költségvetések kívánatra ingyen
OSERS és BAUER

gáz és benzinmótorgyác és vasöntöde.
& Vezé rk ép viselő ség és raktár :

DÉNES B., Budapest,
VI-, Váczi-hröut 61/a.

Süi

Sül
WSmm

‘& ‘•v Tt>'
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Kizáróla» elsőrendíi

magyar erdélyi faj 
igás ökör

és növendék marha
gazdag választékban kapható

LÁSZLÓ TESTVÉREK gazdaságában 
Nagy-lklódon jsssla- íivirda- k vasuíáliomás 

a Szamos völgyén Kolozsvár közelében.

CELLERIN HENRIK WIEN, VI MafeSdortaSse 3,

asssr ímam-m
— Teljes vízellátás és vízvezetéki munkák készítése.

Előnyei Előnyei

Beedkíviili egyszerű 
szerkezet és szolid 

kivitel.
Nincsenek szelMíiiikiiÜ ItMlliiii epei, rugói, 
emeltyűi, ex centerei sem 

■g más érzékeny részei. 
E[j|2p- A tüzelő, illetve müköd- 

tető anyag 

koszen, koaksz, 
faszén, buboricza- 

csutka slb.
Alkalmazás:

íesebb és legczélszerübb vízellátás
vasúti viztiloinások, fürdők részére, földek öntözésére 

rzivat yuzására, pmezék. kőbányák részére stb. 
é'.ra, hol óránkím kb. 35,000 liter >iz szükséges.

F 10 óránként 1—3 korona. £££:£#
ILospektusok ingyen és bérmení're.

T,:Lik.;,m3iyír_mona.rch,áb<in körülbe|Q| aoodrb van ÜI9m.

Tüzelés mint bármely 
közönséges kályhán ál.

Vezetéséhez és 
kezeléséhez nem keli: 
tanult gépész. Bárk. S 
is kezelheti. SUtt

Gutkeled
Oaig MiUár—Gálái 

évben született
it.) utiin ls<)<),te (Buccaneer u 

I>ej jég,vielen (kis csillagos)

angol telivér mén eladó * * * * *

refarenciíákrendélkeiésre állanak.

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 ////. (portómentesen)

kapható fcladóhlvatalunkhmrMénes intezoseg Tolna-Ozora

Hirdetmény,
A bábolnai Hiénesbirtokoii eladó 56 drbegy eves

rambouillet tenyészkos
biojegyzéseket már most elfogad és felni! 

itassál szolgál a m. kir. méinvsbirtok igazgató
a Habolnan (posta-, távíró- és telefon-állomás 
Budapest, 1901. április hó 9-én.

31. kir. földmivelésiigyi miniszter

Eladó szőlővessző
és ojt vány telepei központi 

1 a kővetkező szokvánvszerfi 
adatnak el:
Darab ^ Szőlőfaj ia frí
1 óhass. blanc croquant ezre ö.— 

■*000 „ Fonteneblau ezre 10 —
fOOi) . Vibert................... ezre 10.'-
77?° - Tokay Angevinc ezre 12.'—
ml Muse. EX!"5 S ÍZ 
S00° . croquant _ ... ezre 12.—

. „ Dr. Rob Hogg ezre 15 —

Darab Szőlőfajta 
8000 Fehér denka ... _

60000 Ezerjó...
100000 Mézes
40000 Mustos fehér_
80000 Olasz rizimg ... 
lOtioo Rakk vagy Járdováuy

5ÓÍHJ Sauvignon blanc____
3000-0 Zöld sylváni 

öOOO \ el telin i piros 
2000 Carbenet franc 

öOCOO Kadarka 
30000 Merlolt . ... *7. .7 
2o000 Nagy burgundi ... 
tíOOOO Oportó. .. ...____

Ezenkívül >íui még sok más egyéb 
Megrendelések csak

ezre 4.— 
ezre 3.50 
ezre 3.50 
ezre 4.— 
ezre 3.50 
ezre 3.50 
ezre 4.50 
ezre 3.50 
ezre 4.— 
ezre 3.— 
ezre 3.— 
ezre 3„io 
ezre 4.— 
ezre 5.—

május hó 1-éig fogadtatnak el.
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Legjobb, legegyszerűbb lógereblyeyVCv>?S
kiválóan alkalmas, széna, lóhere és gabona részére 
22—36 acélfoggal. 21/s—2Vs mt nyomtávolsággal.kerítések! kerítések! Szénaíorgató,

egészen aczólból és vas­
ból, igen könnyű járású. 

;_z„-X r:lli>{íéj)-kés 
k ősz ö i* fi V <> 1<

etil. Ajánl mint kiiiönlegességet a 
legolcsóbb árakon

HAIDEXKER SÁNDOR
HI I»AI»i:sT»:\. VIII. kér.. illői-nt IS. szám.

iyán és szállít: *y.abatl:»lmázott Hun^ária*fonatokat. sép- és Uézi sodronyfonatokat, tüskés sodronyt, pánt- 
iinzalt: erdők, vadaskerték, baromfíudvarolt, {fazdasásri telkek« kertek, s^liniölesösök. szőlők stt>. Leke i- 
,ésért- olcsd árak mellett. Nyarald-, park- és erkélyrítesokat, valamiüt csinos é« erős kivitelű kapukat és ajtőkat 
■ askeretes sodronyfjrat ég kovácsolt vasbői; úgyszintén díszes vlräjfffijsy- és scyepkeritéseket és favédő-kosarakat, 
rovábbá fold- és kavíesrostákat: szőlőborözö-rowUthat. majftáraWakrostélyofeat; ökör-szajkosarakat. 
izíkrafogőkat; arabon:« választó* hengereket. valamint r^ei vaU»zió hengereknek sodrony köpeny nyel való e .látását.

Kostaszöveteket és fonatokat szelelőrostákba. 3T8Ö
VrjejSfjzék ős költségvetés ingyen. — .Jutányos és pontos kiszolgálás.

izerü

JULIUS CAROW gazd. gépgyára
I»RAG-BIBVA.

Katalógus. prospeKtns Imcyi-n bírnirnlvf

Eladó szőlővesszők.
A Borsod megyei Gazdasági Egyesület szölötelepén 

fajtiszta amerikai és európai sima és gyökeres szülövesszök
kaphatók.

Ugyanott 3 éves gyürnölesfaoj tvúnyok darabonkint 30 fillérért 
adatnak el.

Bővebb felvilágosítássá! szolgál az Egyesület titkári hiva-
49

PROPPER SAMU
mezőgazdasági gípraktára 

Budapest, V. kér., Váezl-kBrut 52. szám.
Ajánlja mérsékelt árokon a jelen idényre

SjSlC K R ÜDOLF elismert kitűnő gyártmányait
a I -f5*"8*** ß Aciélekéit,
ft I Vasboronáit;

"Ergrabbereit,
»MBM» éSas»rwto>peit

rípatafálijit,

siiiimvelá SS!";,,.

tala, Miskolez (Vármegyeház).

mmn

Gazdák és kertészek figyelmébe!
Szab. önműködő kézi saőlőmoly-pcrmetcaők, ansol 
kerti fecskendők (Hydronett«), kazal fecskendők: 
továbbá szölöpermetezek, ténporfuvók, szénkénegezökstb. gyárt­

mányait ajánja
1 Ä I A C szőlőgazdasági 
lAlUw gépgyára...........
Szabolcs-utcza 4. sz.y Budapest, Ifi.,

Szőlöprnndoző darabja 7 Irt és feljebb
irts ................... Köpés árjegyzők ingyen........................

Tényé szbika - eladá s
A tolnai uradalomban áll; 

és erősen kifejlődött Simmenthal, 
díjazott anyagából származó lVa—2 éves

VVEN.1KILSíelivér-bika CARBOLIIUEUMt»lncl<>.
Az állatok gümökórmentesek és jogában áll minden vevőnek 

átvétel előtt saját költségén oltási próbát is eszközölni. 
Közelebbi felvilágosítással készségesen szolgál

tró DRÄSCHE RICHARD SSÖSÄ
(Utánnyomást nem díjazunk.) 3744

(SZABADALOM)

25 év éta a leghatásosabb fatelitőszer.

AVENARIUS R., CARBOLINEÜMGYÁRA
AM STETTEN’ -ben. 3497

Lucernát, lóherét, répa­
magot, fiimagvakat

minden czélra és minden egyéb

Vetőmagot
a leg jutányosai» b áron és szavatolt jó mi­

nőségben.
ur Mindenkor a legmagasabb napi áron,

Kocsikenőcsöt, Petróleumot,
Zsákokat, takaró- és szekérponyvákat, kát­

rányfestékeket, fedéllakot,
műtrágyát

KRAMER
CERES“ Budapest.SÖPflönyczím 1Telef on

Árjegyzékkel és részletes kdUém ajámlatskkal kivárnatrn szslgálsk.

mm
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us terméstöbbletek 

létrehozatalára
^ továbbá

* gyengén áttelelt őszi vetések
' feljavítására
\ gyors, olcsó és biztos hatással

ajánljuk a tavaszi trágyázás! idény alkalmából
főleg takarmányvetések, burgonya, répa és tengeri alá

szárított kőbányai hizottsertés-trágyánkat,
meiy bámulatos gyors és biztos hatása által feltűnő elterjedésre tett szert.

Csak előjegyzések sorrendjében szállíthatunk, miért is megrendelések 
tavaszt szállításra mielőbb beküldendők !

BUDAPEST-KŐBÁNYÁI TRÁGYASZÁRITÓ-GYÁR
Bosányi, Schietrumpf és Társa

Budapest, VBáfvány-utcza 2.

Cernovsky & Co.
mezőjíazdasáífi S^Pgyára

BŐMISCH BROD bei PRAG. 

Ausztria-Magyarország legnagyobb talajmivelési gépek gyára.
, . -AfD!ja általánosan jónak elismert és bevált gazdasági gépein és esz­
közein kívül a tavaszi idényre a kővetkezőket:

!. Répa kapa, egy soros, „Cernovsky szabadalma“ eddig több mint 
„0,000 drb használatban, valamennyi répatermelő országban.

Ugyanaz combinálva három soros répa mílvelőgépre, minden 
vetdgepre alkalmazható és minden talajra alkalmas, emellett natty embei I erő 
megtaka- tás 33 It

3. Kukoricza kultivá-
lor, igen könnyen alkalmazható
burgonya, szőlő és komló ker­
tekben.

4. Chilisalétrom szóró, 
2, 4, 5 és 6-soros.

5. Legújabb kilencz- 
soros kultiwátor, Mod. 1900.,
egészen kovácsolt vasból és 
aczélbói, a tavaszi vetésnél pó­
tolhatatlan és nélkülözhetetlen.

animal! vez Neubauer Sándor, Győr.

NIELOCCO:’PÉTER
,, BUDAPEST,

márTány-mozaiklap, czement-műkő, ezementárugyár, 
I ................. betonépítkezési vállalat....................

I ?®^?®SlLBndapes*' VI-’ bóvaktfeza 21. szám.
v Csatornázások, vizlecsapolási és szá- 

razzaté éli munkál tok.
Hidak és zsilipek ép tése betonból.
Istálló berendezések, jászlak, burko­

latok komprimált portland czement- 
betonból.

Miikőgyártás, lábzatok, szökőkutak, viz- 
medenezék Betonjárdák.

..CONCERT" bordás, vasbeton födém- 
szerkezet

Márványmozaiklap. czementlap. kera- 
mitlap burko átok.

Mozaik és terrazzo-mynkák.
Csömöszölt portlandczement betoncsö­

vek gyártása csatornák és át­
ereszekre.

RADITZ és MONIER szerkezetű épít­
kezések.

Szabad, téglafonat, valamint üregezett 
czemen1 válaszfalak.

I
I

nult

^^^====r~.---- ------------- =j

VETŐGÉP
xt MAYI’ARTH A < '<>. újonnan szerkesztett

= “ AGHICOI, A„=
< tr ért tő kerekes rendszer)

mindenféle mag és különböző vetőmennyiség részére, a 
kerekek kicserélése nélkül, hegyes és lapáiyos vidékre, Kony- 

nyü járás, legnagyobb tartósság, igen olcsó ár.

3496

Széna-forgatók j -- _ 

Széna-gyűjtők i merőre.
Széna* és szalmaprések kézi erőre, kukoríczamorzsolúk cséplő­
gépek, járgányok, tisztitó-malmok, trieurök, ekék, hengerek, 
boror.akat gyártanak és szállnának mint különlegességeket,
jótállás mellet, a legújabb, legkiválóbb és legjobb 

szerkezettel

MAYFARTH PH. és Társa.
cs. kir. kizárólag.,3an szabad, gazdasígi gépek gyára,

4|!M»í»,h 1*171- WIEN, UH Tahorslrasse 71.

Arató-gépek.
\í

í ü-, bere- «>* erabonst részére.

S-

Kitönirive 45« armiy-, ezüst- és bronzéremmel.
TáSraankás.

Kéjses árjegyzékek ingyen és bérmentve Képviselők és viszonielárusltók felvétetnek.

n Fióktelepek. Győr, Debreczen és Temesvár

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Budapest, V., Mária Yaléria-nteza 10. (Thonet udvar)

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgyis mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
erkölcsi támogatásával. Alakulti 1900.

Biztosítéki alap t
Kormány hozzájárulása; 
Alapítványok és üzletrészekben: —............................... 400,000 kor.

......... .................— — 1,200,000 kor.
összesén! í,600,Ü0u kor.

Biztosításokat elfogad tfiz- és jégkár ellen.
Az üzlet eredményében biztosított tagok a dijarányában részűinek.

Biztosítási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a képviselők 
közvetítésévé, ég felvilágosítással és nyomtatványokkal minden irányban

készséggel szolgál
________ a* igazgatóság.1898
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JÉ) A magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügyni
BUDAPEST, Váczi-körnt 33. szám.

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

cséplő készleteit} szalmakazal*g°z

Millennium
MS O $5 legújabb szerkestetü

rokrakó- és kévekötő aratogépeit,
ttársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejü gőzeséplőkész 
ntésfi ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Rendkívüli ajánlat
íBirtoMadási Hirdetés Somogymegye és Bárány amegy e szé­

lén vasútállomás mellett egy

500 m. holdas
nemesi birtok.

búzatermelő földdel, lakház kerttel és 
gazdasági épületekkel 80000 írtért el­
adó. Vevő a vételárból egyelőre csak 
25000 frtot tartozik lefizetni, a hátralé­
kot a rajta lévő teherrel és részletfize­
téssel törleszthet!. Komoly vevőnek 
közelebbit

Österreicher Bernátnál,
Nagy-Kanizsán. 3714/b

gondnoksága alatti pesti központi pap-
alább részletezett birtokrészek az azokkal
terhekkel együtt

9 29-én, d. e. 10 órakor
főtiszti hivatalban, zárt aján- 
ök áron eladásra bocsáttatnak.

alatt, Esztergomba 
az árverést vezetőnek adandók 

készpénzben vagy óvadékképes
adalmi főpénztárnál

Az esztergomi főkáptalan 
nevelde tulajdonát képező, 
kapcsolatos kegynri jogok és

f. év május h
Esztergomban, a káptalan házban le> ő 
latokkal összekötött nyilvános árverésen, or

A zárt ajánlatok az esztergomi főkáptalan czime 
küldendők, esetleg az árverés megkezdése előtt 
át. Az Óvadék 16000 korona, mely összeg 
értékpapírokban vagy takarékpénztári könyvben, az nr 
Esztergomban, előre letétbe helyezendő.

Az eladásra kerülő birtokok a következők:
1 \ nvitramegyei Nyitra-Nádas (Nedasóc) község határában fekve

452-imo kát. ‘hold. melyben 3384/io kát. hold erdő-temlet. Vasúti állom a. a

N'''Z2tU\btrenesénniegvei Latkóez község határában fekvő tUWw kát 
hold. melyben 56 kát. hold erdő-terület. Megközelíthető Nyitra-Mdasrol.

3 t haiNinegvei Kis-Keresnye község határában fekvő U mi kát. hold, 
4* Vgv an azon'megyei Nagy-Keresnye község hataraban fekvő 

kaf hold melyben 414-1033 kát. hold erdo-terulet. X asuti állomás. ümmx 
*A birtokok megtekintésénél a A y Ura-Nádason lakó urad. al er desz a s/au-

a főliszli hivatalban betekinthetik

150-200 ezer korona tőkével
rendelkező intelligens, gyakorlott gazda egy
nagyobb gazdaságban mint társ résztvenne, 

esetleg azt önállóan is bérbe venné.
Ajánlatok Goldberger A. V. jb ledet*?! irodájába Hudap.-st, IV., 

Yáczi-utcza 20. „Gazda-* jegy alatt küldendők.

Magyar kir.államvasutak. 
Üzletvezetőség Miskoicz. 

9012. szám.

Pályázati hirdetmény
A magyar kir. államvasutak Miskoicz állomásán 

a vendéglői üzletre 1901. évi október hó 1-től számí­
tandó 3 évi időtartamra nyilvános pályázat birdettetik.

A vendéglőt bérbe venni óhajtók felhivatnak, 
hogy szabályszerűen bélyegzett, valamint kellő bizo­
nyítványokkal felszerelt ajánlatukat folyó évi május hó 
9-én déli 12 óráig, a m. kir. államvasutak miskolczi 
üzletvezetőség titkári hivatalához e ezím alatt Ajánlat 
a iniskolczi pálvavendéglő bérletére 9012/1901. szám­
hoz lepecsételt borítékban téritvény mellett nyújtsák be.

Az ajánlattevő köteles a miskoczi üzlet vezetőség 
gvüjtőoénztáránái f. évi május hó 8-án déli !2 óráig 
bánatpénzképen 1500 (egyezerötszáz) koronát készpénz­
ben vagy állami letétekre" alkalmas értékpapírokban le­
tétbe helyezni, vagy oda posta utján külön borítékban 
beküldeni, mivel különben az ajánlat figyelembe vétetni 
nem fog. Takarékpénztári könyvek bánatpénzül nem 
fogadtatnak el. A bánatpénzről nyert letéti jegy az aján­
lathoz nem csatolandó.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a 
miskolczi üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osz­
tályában (11. emelet 48 a. ajtószám) a hivatalos órák 
(d e t—2-ig) tartama alatt megtekinthetők, miért is az 
ajánlattevőkről feitételeztetik, hogy a feltételeket ismerik 
s arokat magukra nézve egész terjedelmükben kötele­
zőknek elfogadják.

A feltétetektől eltérő ajánlatok figyelembe vétetni 
nem fognak.

A ín agy. kir. államvasutak miskolczi tizletvezetö- 
sége fentartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők 
közül tekintet nélkül az ajánlati bérösszegre, szabadon 
vá'aszthasson.

Miskoicz, 1901. április hő 10-én.
Az üzletvezetőség.

Utánnyomás nem dijaztaiik.

vcMvi uriid«ilinuk

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Lvitott rendszere ttzedes,ruisbb javított rendszerv Bzeees, »rm- 
■legek Iából és vssbfi, kswlsMii 
rári, mezőrudaeági és lyazl usélssrs.

mérlegek hid huzetietre, fcarwww- 
it-Ursa«ig sztvsttya és ■áftenyárUgf«.

házi, nyilvános, mezőgazdasági 
iparczélokra.minden neme,

kender 18ae 11kLeijei |sm*i-
Mimdenféle csévélt

ff. 6ARVENS, Wien,Árjegyzékek
ingyen és bérmentve.

Mmm

--

S##IÍÍ

jeapfeisai-.A! tell
.

SIIisí

mmmSBm
EMSEIBätev-V"■

mmm



—. a

KÖZTELEK, 1901. ÁPRILIS HÓ 20. Sí. SZÁM 11-IK ÉVFOLYAM.

Összesen: 12.027.S18.S3 k
»ÄoÄrBÄÄ?“és v,déki f«“

Földbirtokoknál:
a) a legújabb keletű hitelesített teljes telekkönyvi kivonat •
6j a hitelesített kataszteri birtokiv- ’

eJ. ®2 adokönyv vagy adóhivatali bizonyítvány a fizetett adóról •
■í, esetleg az armentesitesi költségek kimutatása ; ’
*» 32 épületekre vonatkozó tüzkárhiztosilási kötvény ■

- *
mek. ’ h ^ eSetleg megleTÖ birói becslések, adás-veteli vagy bérsze

™.u?,íPfgzköl”9Ö”ak rendszerint hat havi kölcsönös felmondás 
^ *ti!jegesen leendő fizetésének kikötése mellett adatnak. A kama 

es a koicsonkero közti megállapodás tárgyát képezi.
A i%S!Zf~£???tÍTÍl?k-4 6s fél százalékos záloglevelekben adott kölcsöne 
j* amat 4S even at evenkint 5 és fél százalék fizetendő fél év

A záloglevelek kölcsönösen megállapított áron vétetnek vissza.

ezeh záloglevelek a tőzsdei napi árfolyamon a takarékom 
négy osztályának pénztáránál kaphatók. ‘

Monnt-.Morris, Happy-Pronnis. Hemsen 
Híi<‘tö mének ivadékai.

I drb í) éves pinzgani mén
II *’ 4 •’ eredeti pinzgani mén és kancza
, - 'r.ov'abbá H» mustra kaneza és heréit
h.,(E,!.^ eS bejelentés esetén a tótmegyeri álion

nnerikai

tuson

Jószágfelügyelőség
[lUtfillfillllllliax*.......... . _itimmmmiiiHuiHimmmmiiiiitmimiiiiiiiiiiiiitiiimiiiiiiiiijiiii!)f,!|,|,„mm

imimimmmimiiiiimimiimmiimmmmil

11 Ép m
ÜSS

mmmm 1 Vriíwmm

Í86ÉS

-rf

ti. mm

ausdttnue.tna :ej£iu.«i *.*&£, **$1*0$
43 gépet itiülit, tejgazdaaág! talepek«« 

*• tejszövetkezeteket nudez be u

Separator Részvény-Társaság
ezelőtt Pfanhanser A.

Budapest, V., Báthory-utcza 4. szám.

"— első dip- «Md may few.nemzetközi vetögépvemev első dii • nsev *- ■ ■ z,
**• S4^8^,Tás*rh«lji vetflfdpirerswy els» 4y,

¥T""r sa&m*
WEISER J. C. gazdasági gépgyára

Ajiatie:
Mtijtremif

lenyel* fe
TMS

wtSgéméU

-----kivkitható kana-
. __ . . „ eanklrékkal aSáfett

“ * ke*yM talajbe* egyaránt alk.»-tff

ZALA-DRILL
22SlÍ!Íhj^í^ieab, vF^feot.- ölesé é. igen jő. könnyít 
koeU> emkesetl Saek-rs dazeris sezéiekélt beronüt

Jmt jr. m. kézi-toló répakapa és töltögeti i tt frtAr|.„,M í.arL */bérmaa,.£ ^

Központi osztály: V. kér., Dorottya-utcza 4, 
Budai osztály; II. kér., Fo-utcza 2. szám.

íl
Józsefvárosi osztály: Vili. kér, Kerepesi-ut II 
Terézvárosi osztály : VI. kér., Andrássy-ut 2.

iFonciére-paiotaj.

Befizetett alaptőke:
9,000,000 kor., neve szóló 15,000 db 600 kor, óévért, részvényre f$ 

Tartaléktökök :
korona.Rendes tartalékalap 

Külön 
Rendkívül

11,077.818.36
550.000.47
400.000.-

Uradalmak, gazdaságok, földbirtokosok, szesz­
gyárak stb. részére

Bessemer-Pesíek (védjegy üiiő)
kitűnő szolgálatokat tesz.

Feltétlenül hathatós máz rozsda ellen, mindennemű vas­
szerkezetek, vas- és hnllámbádogtetők, tartók, istálló­
vasgerendák, kerítések, vaskapuk, vasablakok, gépek, 

lokomobilok stb. részére.
Mint famázolat is kitűnő konzerváló szer. 

Tartosabb, szaporább és a légköri s vegyi behatásoknak 
sokkal jobban ellenáll mint minium és olajfesték.

Ajánlattal és prospectussai szívesen szolgálnak az egyedüli
gyárosok ^

EÜÉÍ Lutz Ede és Társa, Pozsony.

I.... ........... .... .................. .... ............................................. .............. ....„mmm,,,.....minim.................%

Lóárverés.
i ,23" ",<i,tós!í!?#N *rAf Kii"»i.vi búj»* j

J folyó évi május hó 4-én délelőtt 10 órakor I
1 11 küvcfkczü lovuk kerülnek I

I I drb 4 éves angol telivel- kancza I
= "> .. .. felver I
I , " * " •• *? kancza es heréit I
I v *’ ’ •* háti és heréit I
I Xetherawon. Bögönez. Prince-Fridrich. Millerinng I 
I Balzsam, angol telivér mének ivadékai. 1
1 ,h‘h I V>vvs »merikai félvér ügető mén )

kancza és heréit I



mm

3i szám. it-iK Évfolyam KÖZTELEK, 1900 ÁPRILIS H0 20

Kalmár VilmosSzeghalmi elöljáróság.

Hirdetmény Budapest,
VI kerület, Teréz-körút 3. szán.

a csehországi Thom&s-müvek magyarországi vezér- 
képviselője ajánl:

Theeasfessfáttisxlet (Thimlik), e • 
„Martellln“ dohány trágyát, Kalnltot,

*** A műtrágyák béltartalmáért szavatolok.
Legújabb szerkezetű kitűnő trágyaszóró gépek 

a legolcsóbb áron. *
■me Feste« és lelkiismeretes kiszolgálás. wmmmmmm

Szeghalom község mini erkölcsi testület

m tagositott l>i rtoka m
Kis-Fás mellett a k.-ladányi határnál a

folyó évi április hó 24-ikén d. e. 9 órakor
Szeghalom község közházáuál megtartandó 
nyilvános árverésen a vadászati joggal együtt

10 évre haszonbérbe
fog adatni.

A hirtok mintegy 570 katasztrális hold,
nagyobbvészbcn kaszálíó és legelő és a Sebes­
kőrös hullámterében fekszik: — 100 hold kaszálíó 
1200 j-ölével számítva házi kezelésre fenntarta- 
tik; az árverés alkalmával pontosan meg lesz 
állapítva, hogy a bérbeadandó terület hány hold; — 
a kikiáltási ár kis holdanként 1200 Q-ölével 
számítva 1<> korona.

Egyéb feltételek az árveréskor, esetleg előbb is 
az elöljáróságnál megtudhatók.

Szeghalom, 1901. április 10.

4MA^RH0NEl5flU6NA6WB&ÉSLEWűB^liftNfVÖd^tjzUTlE^/^

szegeden
CS. ÍS ti« KIZARÓLA60SAM SZAB. 

KRONOMÉTER- es MiJ-ÖRÁS 
PELTA.US.uOjA a remontoir

i«QAÖftA«NAK STB. STB.

1897 <6Erdei JózsefKovács Gyula
jegyző. JAVÍTÁSOK 5 ÉVI jótállás mellett.

KÉPES ÁRJEGYZÉK 200QJal?SrnUTi6vJt IN6YE.N ás alRM£NT«E

Hirdetmény
A Magyar Királyi Szab. Osztály sorsjáték Sorsolási Terve

100.000 sorsjegy, 50.000 nyeremény.Nyolczadik sorsjáték.
Harmadik osztály.Második osztály. 

Betét 30 korona.
Húzás : 1901. jun, 19. és 20.

Első osztály.
Betét 13 korona.

Húzás : 1901. május 22. és 23,

Betét 33 korona.
Húzás: 1901. jul. 16., 17., és 18.

80000
30000
20000
15000

30000
25000
18000
10000
35000

637000

I nyeremény ä 70C09 
1 , 25000
1 . 10000
1 , 5000
3 . 3000 9000
5 „ 200U IOOOO

1000 8000
500 10000
300 ISO: II 

NI 312000

nyeremény á($0000 
20000 
10000 
5000 
8000 
5000
4000 8
9000 20
51X10 80

2900 , 40 118IXX) 3980
3000 nyerem, kor. 240000 4IXXI nyerem.

1 nyeremény á

10000
5000
2000
1000
500
13049 4) _______

5000 nyerem, kor. S9NKX)

Ötödik osztály,Negyedik osztály 
Betét 40 korona.

Húzás: 1901. augusztus 13.
Betét 33 korona.

Húzás: 1901. február 4. é

HHIOOO
itIHXMI
20000
15000

3tXX)0
25000
1601X1
HXHX)
35000

TNMNHI

nveremenv90000
30000
20000
15000
30000
25000
16000
10000
35000

683000

nyeremény

„ IttOOO
, 5000
„ 2000
. 1000
, 51X1

200
nyeremény korona

10000

1061000nyeremény korona
.6 22. és 23-án tartatik meg. A húzások a Magyar királyi ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyíl- 
Eskü-tér, bejárai a Duna-utcza felől). — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szabad. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatok.
4-én. TI agy. üir. Szab. Oszlálysorsjáték Igazgatósága,

Lónyay. Hazay.

JÁNOS

W ÓRAK,ÉKSZEREK L
W 10-ÉVI JÓTÁLLÁSSAL
KÉSZPÉNZÉRT,VALAMINT. . I

SUM

mmí

Hatodik osztály.
Betét 31 korona.

Húzás: 1901. szeptember 25-től október 22-ig.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben
Korona

1.000,000
(Egy Millió)

j jutalom korona 000000 (jomxx)
A « . 1 nyeremény á 4<XXNK> 400000
Ss| 1 200000 200000
c Jí ö 1 100000 100000
oCC ,Q ~ 1 WHMX) 60CKX1
V 5 8 1 40000 4(MXX>
B •§ « g 3 'S 2 iUMXXI tílHNHI
«*5 ^ 3 20000 tUHXXI:0 „ 20 liMXX) 200000
e 50 5000 250000-as '4S
< £ 400 2(XH) 800000

720 IIXK) 720000
1000 500 500000

27S(M) 200 5560000
;{(XX)0 nyeremény és jutalom korona 9550000
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n aczél gerendelylyel, állítható szarvak­
kal, pánczéllemezekkel, aczélöntvény- 
eketesttel.

I0T Többvasu ekék,
•■r Finom-, szántó-, csukló- 

és rét-boronák, —
Sí Háromtagú- és egytagú 

hengerek, ~ =
Sf Szab. egyetemes-somtögépek,
Urarath és Társa Budapest,

V., Várzi-körut 60. szám.
fiözcsépISkészletek 12 lóerőig. — Ipari mozgonyok 100 

lóerőig.

teamet rs

Paris: Grand Prix
f

Óvári répiiag
kizárólag itt kapható.
i 900-ban 30 mm.-át, 
1901. szintén 30 
mm.-át szállitotturik 
a kisgazdákból álló 

magyaróvári 
szarvasmarha 

tenyésztő egyletnek

fciiilöpfi répa
ma még a legel tér 
jedtebb.

Liílimiag
a budapesti mag- 

vizsgáló állomás 
ólomzára aiatt.
Prairie királyné

Székely tengeri.
Székely kincs bur­
gonya. diófák, sor­

fák. csemeté k.
Pekingi gá­
csérok, tojások

még kaphatók:

nr

drassói uradal­
mában, u. p,, í. 
és V. áll.: Koncza,

Fairbanks
Mérleg és gépgyár-

részvénytársaság.
Városi Iroda és raktár

Hudapest,
Andráesy-at 114

Szénayétel.
A kisbörts.'iki gazdaság részére 
nagyobb mennyiségű I osz­
tályú széna vagy zabo büKköay 
megvételre kerestetik. Aján­
latok Szrtvozil Emil. Kis 
Hörcsök, u. p. Kálóz rzimre 
k 'et-i. k v. a. dárbogárri. S7ti*.

Magyar Kincs
eredeti bargonva kaphatő lé- 
tesitSjénél, Atnrlli József 
plébánosnál, Csáilvia: Sasvár, 
Nytiramegye, ára métermázsán- 
klnt 12 korona ab itt Jog- 
közelebbi vasúti állomás. Itt 
kaphatok a gyógy, és műszaki 
évelő növények palánta!, ktiiö- 

ntsea Agneíli-féle borsos 
msntha nemesített növényből. 
Az ára 50 korona ezer darabért 
g'er 100 darab 10 kor.) ab itt.

3588

Tejgazdasági
Zsebnaptár

I’. évfolyam. 
Szerkeszti és kiadja

Jeszenszky Fái
az 0. M. Q. E, titkárja.

Ara: O. M, O. E. tagoknak, a 
Gazdatisztek Orsi. Egyesülete, 
valamint a Tejtermelők Egye- 
sülete tagjainak ajánlott kül­

déssel
3 kor. 30 fill.

Bolti ára 4 korona. 
Tejgazdasággal foglalkozók­

nak nélkülözhetetlen.
Megrendelhető a kiadóhi­
vatalban, Epést, IX., Üllőí- 

ut 25. szám.

Tök mag:
a szürke indiai Mamuth és 
Wird 9 Chínai keresztezéséből 
származó Óriás tők kiválóan 
eltartható és bőíermosége 
rendkívüli. Magjából kapható : 
Tárnái Bertalannál Apost&g. 
Pestmegye. Kilója 2 korona.

3Ó42
ES

Gazdák
I gazdálkodók figyelmébe. 
Számos aradalomba már 

bevezetett

kitQaő minőségben, a 
legolcsóbb gyári áron 
kaphatók, a FISCHER 
féle zsák- és ponyva­

gyárban, Budapőit, 
Nagykorona-ateztt 18. s?.. 
Minták kívánatra in­
gyen bérmentve kül­

detnek. A iapitt a to tt 
1882.

50°/o-al olcsóbb mint bár­
mely más világító anyag. 
Próbaküldemények 2 korona 
utánvét mellett. Kívánatra 
prospektus Ingyen és bér­

mentve

8upián Vilmos veje,
Budapest, II., Soroksiri-o. 10.
4zám08 eiivmerS levél nálam 
‘818 obiekinthető.

Fiadó
egy majdnem uj, 1000 kg. mérő- 

képest égu, Fairbanks-féle 
marhamérleg, egy Kühne-féle 
lóhere kidö zsÓÍŐ és tiszti ó,
egy Ktihne-félo szele ő-üszőg 
rosta, Czim a kiadóban. 3781

Es.v
8 ló »rejti gdzescp'őgéphez 
készült kazal ózó „elevátor**, 
tmiy e y napig s m volt hasz­
nálva (Marshad fele g-y a ri­
mán.* > eted L Ért kezhetni a 
lu'ajdóuoscxttkai Ta.-Dad n, 
Klein és M.dsels. 3782

Birtok eladás.
Budapesttől 1 óra tivolságfh 
fekvő febéi megyei «i.'tO ni. 
lioIihiH prima birtok, igen 
szép n rílak kai eladd Jelenleg 
- az »rílak szőlő és gyümöl­
csös kivételével — béibeadva, 
hohiankint l-8 1oroaa jövede­
lemmé!. Czim a kiadóhivatal­
ban. 3784

m agnagy kereskedésében
Budapest,

Károly-körut 9. sz.
més kaphatók a kő­

vetkező

takarmány-
répamag-

fajok:
eredeti északnőmet

Eckendorfi
olajbogyó-

alakú,
palaczalaku

buezok,
eredeti Irsmezia

takarmány- 
ezukorrépa.:

Gazdák figyafmé&e!
Utólagos dÍjazás mellet köz- I 
vetitek minden elő:eg n -iküi I 
n-3g> on olcsó és magas összegű :•
jelzálogtörle sztéses 

Kölcsönöké!,
valamint előnyös előleget I 
szerzek fäggö termésre és !

raktáron levő gabonára. 
Sovány és kövér sertéseket- 
valamlnt egyéb jószág el- : 
adását is elvállalom, akár ! 
otthon akár a ferenezvároai 
coneumvásárban kívánják érté- ! 

kenten!.
Mindenféle gabona, magvak 
széna, szalma, valamint minden 
«Kyéb gazdasági terménye­
ket is legjobban értékesítek. 
Közvetítek birtokok vételét és 
eladását, valamint bérleteket 
is Olcsó szalonnával és 
zsírral egész éven át szol­

gálhatok.

Bauer B. Gyula
Budapesten, j

Vili., Kerepesi-ut 73. szám. j
Minden felvilágosítás dljtata-

nui adatik. í

lóherét
még szállít

u. p. Koncza.
AKáczrák

egyévesek, gyökér dúsak, ezre 
4 koronáért nagy mennyiség­
ben kapható Szabó Lajos fa­
iskolájában, Apostagon. 3738

4 magyar
Klr. íiUamvaMotídi Buda- 
pest-Brucki vonalán Győr Szt- 
Iván állomástól 3 kilométer- 
nyíre egy circa 350 hold terje­
delmű nagy, szép gyümölcsös­
sel, tö-’b holdnyi uj termo-ző ö- 
ve$, szükséges épületekkel ellá­
tó M; birtok, tejgazdaságra is &?• 
k dmas a tulajdo nos elhalálozása 
miau szabad Rézből eladd. 
Felvilágosítást ad rí’*. Kipossy 
Lucián tanár. Pápán ; vagy 
Rzivegségból Hlaskc I.»*zl<S 
földbirtokom. (J.vör-Szcnt- 
1 vúnon. 3762

ELADUNK
éa

kölcsön adunk
aj és egyszer használt viz- 

hatlios

TAKARÓ

PONYVÁKAT,
mindenfélét nagyságban, uj 
és használt mindennemű

TERMÉXY

ZSÁKOT
repezeponyvákat

a i^gjutányosabb árak, Il­
letve kölcsöndijak mellett

KOHN és STEIN
zsák és ponyva gyári raktár 
BUDAPEST, V. Béla-u. 5.

Gazdáinak fontos!

Ilrálay Emil
állattenyésztési m. k. 

felügyelő
Ci ö ti <■> 1 1 ő. 

Munkál i
Baromfi hizlalás 1 kor. 

50 fillér.
Baromfi tenyésztésre vo­
natkozó tudnivalók I kor. 
Tyuktenyésztés 2 korona. 
Lad- és kacsatenyésztés 

2 korona.
P uly kaién yésztés 2 kor. 
Baromfi és tojás értéke­

sítő szövetkezetekről 
1 korona 60 filer.

Megrendelhetők 
a szerzőnél, leg­
egyszerűbben a 
pénz előleges be­
küldése mellett.

Fenyőfák
kiüKeléseinek legalkalma­
sabb ideje április 15-én 
kezdődik !

Erdei-, jegenye-, luez-, 
tömjén-fenyő 30 cin. ma­
gasságiéi 2 m.-íg, I drb 
24 fillértől feljebb.
Külföldi exoticus tűlevelűek
70 gyönyörű fajban, me­
lyeknek színe a legsötétebb 
kékeszöld, aranysárga és 
ezüstfehér között váltako­
zik, 1 koronától feljebb. 
Rózsafák, úgy bokor, 
mint magasderekuak, tiü 
fajban, 1 drb 00 fillértől 
feljebb. Részletes képes ár­
jegyzéket kívánatra küld:
Gazdasági iníézoségLratM,
posta: Vas FerenczfaIva 3t

Hansen Chr.-féle
kitüoŐ

sajiojtó
ojtó por, ojtó táblát, vaj- 
festékek, frajtfestékek, 
savfejlesztök állandóan kap­

hatók

PICH BERTÁ-nái
Kön. Weinberge, Prága mel­
lett, Karlsetrasao 8. Böhmen

Mag burgony a eladó.
Prof. Woltnmiiti. Héja vas­
tag, rózsaszínű, virágja viola, 
húsa fehér, szára barnád, 
világos z’SId, dús lombozattal, 
gumója középnagy, gömbölyű. 
Ára métermázaánként 6 kor. 
Prof. Orth. Héja fehér, hasa 
fehér, gumója nagy, tojásdad 
alakú, vésznek jól ellentálló. 
Ara mm.-ként 6 kor. Spárga. 
Héja sima fehér, húsa sárga, 
alakja tojásdad. Ritka tartós 
faj. Ara mm -ként 7 kor. Juno. 
Héja sárgás, busa hófehér, 
alakja gömbölyű. Rendkívül 
finom étkezési faj. Tartós és bő. 
termő. Ára mm.-ként 5 kor- 
Kephatő Felső-Köröskényben, 
(Nyitra mellett) .Hérey-gazdá- 
szat. 3690

Rózsák
401 drb gyönyörű szép magas 
torz.(lak, a leguemesabb fejők­
kel beoltva kephatők. Két éves 
oltásnak darabonként öil kraj­
cáréit, egyéves oltá uik 50 
krajcáiért Veng litván kert sz- 
ní-1, Tőt Keszi, Tvlnam, 3737

tSkéletesbitett szerkezettel leg- 
olesdbban ajánják

Burner J.Lés Társa
láfiyrasöMMe és mérlsggyár

Budapest, V., Váczi-ut 162.

Minden fajta

erdei csemetéket
erdők és sövények alakításához, szép és olcsó:
fenyő, erdei fenyő, fekete fenyő, szo­
morú fény5, Douglas fenyő, vörös 
fenyő, vörös és fehér égerfa, akáczfa, 
fehér juhar, berkenye és bodzafa 

csemetéket ajánl

Gutsve waltung BOROWriA
posta: BOCHSIA, Galiczia. 

Árjegyzék kívánatra ingyen.

Pályázat.
A győrraegvei gazdasági egyesület

titkári állápra
pályázatot hirdet.

Feltételek:
1. Pályázhat minden gazdasági szakismerettel bíró,

lehetőleg gazdasági tanintézet végzett magyar 
állampolgár, a ki a levelezés és egyéb fogai­
ra.zás terén kellő gyakorlattal bir.

2. A pályázó szakképzettségét, illetőleg minősítését
igazoló okmányok a kérvényhez csatolandók.

3. A titkár illetménye, évi 2000 korona fizetés és
400 korona lakbér.

4. A pályázati kérvények a „Györmegyei gazdasági
egyesület* közgyűléséhez intézve á titkári hiva­
talhoz Győrött czirnzendők.

5. Pályázati határidő 1901. május hó 1-ig, később
beérkezett kérvények figyelembe nem vehetők.
Kelt Gyűrött, 1901. márczius 4.

Fricke Emil i L
első aleínök.
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Hirdetési ér lé ssölg «0 fiiiéí, esen felül minden 
«ö 4 fillér, kövér belükkel minden síd a fillér 
beiktatásonként. Kishirdetések előre fizetendők
*T J,hfh Srol.knil imtokre to fiíiér tun IMttMwM.

Ot k mezőgazdák -•* * asakirodaiom tannénfei, 
továbbá állást keresők és sddk uirdetményeí 
vételnek fel e kedvezményes rovatban es érben.

•iTÍareleUra v*l**zolunit melyekkel vátas/ra azfikatgea levélbélyefet yafy ieTale«6»apot kllldsnek

BBTÍLTMDÖ ÁLLÁS

Sváb Sándor
táblán i gazdaságában egy 
írnok* állás betöltendő wíjus 
lő-re. A:áj)latok bizonyitváBy- 
másolaioKkai, melyek vissza 
n^aa ktildéinek, vámosi Nagy 
falván intéző czime alatt 
Szaniesrex-{;Ideadók. Fizeti » »">00 
korosa e.i ellátás 3770

flegvételre
I kerestetik egy 132 cm. magas 
; ponny-Ió. Világospej és fakó 
! kivételével bármilyen szinti 
I lehet- A jánlatok ár, kor és szia 
{ megjelöléssel a háttér vári tira- 
I tlaloro felügyel őségéhez Héder- 
I várra iniézendők. 372S

«18
msm

■ - ■ .

3:,rx?l

isl-'i

?8SS

msm I__^

mu;
K ar-
íüi<I

jók-

t 9Z

Azonnali
belépéssel betöltendő egy Ír­
nok! állá» 480 koron» évi 
fizetés, mosáson kívül tel es 
ellátás, füfcég és világitiss»!.

Pályázhat intelligens s gya- 
kot lattal bird egyén, ki a ma­
gyar nyelven kívül a németet 
is bírja, úgy szóban mint Írás­
ban. Ajánlatok: az ..Uradalmi 
intézőséghez6' Mikosd per Zala- 
bér küldendők. 3660

(iépísikováfs
vizsgázott, a ki & lóv&salást 
és gépkörüli javításokat is érti, 
kerestetik cséplőgép mellé 
folyó évi junius hó 1-én leendő 
belépésre. Megfelelő használ­
hatóság esetén állandó alkal­
mazás kilátásba helyeztetik. 
Ajánlatok eddigi szolgálati 
bizonyítványokkal bekülden­
dők a a m. k. tereziannml 
«lap. uradalom tisztségé­
hez Báttaszéken. 3682

A nagymőltósásru
Csanádi püspöki*#*: makói 
uradalmában a sz.á m- 
cartóf ílIISs megüresedvén, 
feibivatnak mindazok, kik ezen 
áiiiat elnyerni kívánják, mi­
szerint bizonyítvány másolatai­
kat, hasonminöségben tett 
szolgálataikról, nemkülönben 
végzett iskolai tanulminvaikat 
igazoló okmányaikat legkésőbb 
1901. á -riiir hó 24-ig az arad.

Tl.zttartáság uzimére, 
Makóra beküldeni szívesked­
jenek. Ezen állással 3200 kor. 
k szpénz, lakás és mérSf éus- 
hányad ja -adalmizás jár. 3731

Írnok.
ki felsőbb gazdasági Iskolát jó 
sikerrel végzett, a magyar és 
n'met nyelvel szóban és írás­
ban bírja, keresztény vallási;, 
egy próbaév mellett azonnal 
felvétetik. Évi fizetés 460 kor. 
és teljes ellátás. Bizonyítvány- 
másolattal ellátott kérvények a 
béke és gombai uradal­

mak igazgatóságához. 
Békére, u. p. t'sallóköz- 
< sfiuirtók adandók be. 3733

írnok
kerestetik a pogány gzt.-péteií 
bémradaioxba, ki már néhány 
évi gyakorlattal bir, a könyv­
éé számvitelben tökéletesen 
já iss. F.aetég megállapodás 
szerint. Ajánlatok bizonyít­
vány másolatok kai küldendők :

Löwen*tein Kmilhrz.
3750

Gróf
Kmánuelué, 

született Sin» Iphi^enla 
litirdnö kalácsai uradalmában 
f. é. junius hó í-én egy *egéd- 
ti*ztl állás lest* betöl­
tendő, melynek javadalma­
zása évenként 1200 K., szabad 
lakás, fűtés és világítás. Pá­
lyázhatnak gazdasági aka­
démiai vagy felsőbb taninté­
zetet végzett, keresztény, nőt­
len egyének, kik a magyar *a 
német nyelvet szóban és irás- 
ban tökéletesen bírják. Némi 
gazdasági és irodai gyakorlat- 
taT bírók előnyben részesül­
nek. Sjjátkezüítig írt és bizo­
nyítvány másolatokkal kellően 
fviszeroit folyamodványok le­
hetőleg egy fénykép mellék­

lésével május bő I-ig a 
kai*r»AÍ iirnchiloiii tlNzt- 
tarté*>:lj[:ilioz «. p. Orrz.v- 
falva, Teuifsiuegve czim- 
-zendők. 3764

Kerestetik.
elsőbb gazdasági tanintézetet, 

esetleg tejgazdasági szak­
iskolát végzett, nagyobb tehe­
nészei körüli teendőkben és 
felügyeletében jártas, intelli­
gens segédtiszt.

Ugyanott egy gazdasági 
gyakornok is felvételik- 
Ajánlatok ..Xiszltartásáíf“ 

Puszta-Yarsílny. n, p. 
Hatva n. 3776

Keresek
m-'gbizható, cautiöfcápes gazde- 
tiaztet, ti mintegy 3000 holdas 
szabolcsin egy el biriokomat 
perceolaalis tezelósbe átvegye. 
Deutsch Gáza Vés me gyér. u. p. 
Kemecse. ' S753

Aőtleii
erélyes, szakkénzeit, a gazda­
ság mimioD ágában jártas 
gazdatiszt alkalmazást nyer 
a it.vór-«rnt-jáno«l bér- 
gazdaságlian. Fiietéa *0V 
korona évente és eliáiás. Aján­
latok bizonyítvány másolatok­
kal fenti bérgazdaurig ezimére 
u. p. tiön.ró. kü denfiök. 3787

41 KÉSŐK.
A mezősazdasáff

minden ágában,Így a ezukor- 
répa- dohány- és intensiv 
takarmánytencc-tésben. tehe­
nészeiben, hizlalásban, ratio- 
náíis takarmányozásban elmé­
letileg és gyakorlatilag t }je~ 
son jár‘as, jó nevű gt> da Sá­
gokban szerzett 18 évi gya­
kori ital bíró 33 éves, nős 
gazdatiszt, perfekt a gazdasági 
kettősköuyvitelben, a magyar 
és német levelezésben és a 
mezőgazdaság kereskedő mi 
részében, jeleni -g egy belterjes 
és f nyesea jövedelmező 
bír tok ad min;8irakira f. é. 
obi. 1-re nagyobb gazdaság­
ban, irods vezetéssel kapcso­
latos főtiszti állást keres. 
A legjobb leferencziákkal és 
kautióval rendelkezik. Szives 
megkereséseket „Törekvő“ 
j lige alatt a kiadóhivatalba 
kér. 3767

Gazdatiszt.
ki akadémiát végzett, 15 évi 
gyakorlata van, cautióv»’, ki­
tűnő bi zooy i i-vá ny nv al elis­
merő oklevéllel rendelkezik, 
jelenleg 4000 holdas uradalmai 
önállóan kezel, keres azonnali 

be épésro, esetleg május 
elsejére valamely uradd'omban 
áll ist. Gzim a kiadót an- 3763

Gazdatiszt! állást
keres egy 34 éves nődén volt 
gazd«, ki atyjának 1609 ho;- 
d*s ga osságát 16 évig öuái 
lőan k zette, bérlet leteltévt-j. 
megfelelő területű gazdaság 
önálló keze é-éí . Ifegadná 
bármikori időben. Czim: 
„M. .1. S.“ a alt a kiadóhiva­
talban. 3756

Adat
föídmives-iskulát végzett és 
gyermekkorától a gazdaság 
minden ágaiban gyckorlatilag 
képzett, bácsmegyei születésű, 
34 éves, evang, családos ispán, 
nyelvismerete magyar, román 
és az össze» sziávnyelveket 
be -zéii, s zakké pzettségéh e i 
megfelelő állást keres azonnali 
bel pésre. Több éven át 
Krasső-Szörény, je enleg To- 
I ontálmegyei uradalomban mini 
önálló ispán szolgált. Szíves 
megkeresések .Szakái János, 
(bilié*) Bóka ez Imre kéret­
nek. 3598

Számtartó
mérlegképes, a kettős könyv­
vitelben, magyar és német le­
velezésben teljesen jártas, több 
év óta egy nagyobb uradalom­
ban van alkalmazva, izr., nős, 
megbízható, özonmli belépésre 
megfelelő állá t keres. Szives 
megkeresések a kiadóhiva­
talba iniézendők „Szám tartó 
3181* jelige alatt. 3181

Kezelőtiszti
állást keres azonnali bet5pésre 
a gazdaság minden ágában 
jártas, 18 évi gyakorlattal, 
földmives és tejgazdasági szak­
iskola üzletvezetői tanfolyamot 
végzett, 36 éves, nős gazda­
tiszt. Czim Német István Bob- 
da, Torontá’megye. 3723

Intézői tag.v ispáni
állást kere 1901. október 1 -~ 
15 re egy 13 évi gyökeres gya­
korlattal 8 teljes képzettséggel 
bíró gazdatiszt, ki 10 évig egy 
jeles nagyű^ adaiomban gazdál­
kodott s három év óta egy 
hírneves 1200 holdas intenéiv 
gazdaság önálló kezelőtisztje. 
Előrehaladott s a mei kor leg­
kiválóbb követelményei szerit t 
rendese t- birtokon óhajtana 
állást nyerni. Főtiszt melleit 
megfelelő rangban mint munkás 
s hä alárendelt is szívesen fu­
gád szolgálatot. Bővebb fel 

világosltást ad ^Magyar 
agricola* posts restante Szom­
bathely. 3752

Főldmiives-iskolát
végzett, félévi gyakorlattal 
900 holdas borgazdaságot ön­
állóan vezetett. 33 éves, evang. 
nős, óvadékkal rendelkező 
egyén, k skórától gazdaságban 
volt, besz 1 magyarul, tótul, 

gazdaságban, szőlészetben 
vagy másutt hasonló állási 
keres. Szives megkeresés# két 
kér a fizetési igények megjelö­

lésével Had leesik Pál 
gazdász.Xyitra-Pereszlén.v. 
_______ ^__________________3761

Házvezetőnői
Állást keres egy intelligens 
középkorú özvegy nő, (hiva­
talnok özvegye). Czime ,Sze­
rény feltételek“ jelige alatt a 
kiadóhivatalban me tudható.

Ispáni
v gy kulcsár! állást azonnali 
t elépésre keres 20 évi g a kor­
lattal bíró gazdatiszt, ki egy­
szersmind g pész. Mőgkcresé- 
sek .^zorga'mat*“ jelige alatt 
a k.&dőhivata ba kéretnek.

3729

Flmőietiles
és gyakorlatilag képzett, bar 
minezbároméves nő len ember, 
á !am szolgáltában mint gazda­
sági szaktanító működött, ki­
tűnő bizonyítványok 1 al ren- 
de’kozik. néptanítói oklevele 
is van, azonnali belépésre állá-t 
keres urada-omban. Czim a 
kiadőbivasaiban. S7 5

Hebrerzeni
gazdasági tanintézeti hallgató 
azonnali belépésre gyakornoki 
állást keres. Czim a kiadó­
hivatalban. 3779

Gazdatiszt!
állást keres szerény, 32 éves, 
róm. kath. v= llásu, nős, kaució- 
képes, egyén, eiválilal per- 
eentuális kezelés mellett birto­
kot 3000 holdig, jelenlegi 
állásán 18 2000 korona óvadék­
kal kezel 2500 holdas birtokot, 
tehenészettel és czirokterme­
léssel egybekötve, Birtok- 
parczellázás folytán jelenlegi 
állása megszűnik. Cz^me a ki- 
adóhivatalban. 3794

Állást keres
egy 27 éves r. k. nőtlen gazda­
tiszt, beszél és ir magyarul és 
némettV, geusd. iskolát végzett, 
több évi praxisát grófi és nagy 
béruradalmakban szerezte, úgy 
a mezőgazdaság minden ágá 
ban, mint a könyvelésben is 
teljesen jártas, szerény igények­
kel megfelelő állandó állást 
ób^jt elnyerni Megkereséseket 
„Törekvő** jel alatt a kiadó­
hivatal továbbit. 3796

Titkári.
irodai, bizalmi állást ke- 
rt>s fiatal intelligens. 30 
éves volt gazdatiszt, je­
lenleg . fővárosi hivatal­
nok. Állását azonnal is 
elfogjál hatja. Vlegkeresé* 
»eket „Biztos jövő** alatt 
a kiadóba kérek. 3747

Okleveles gazdatiszt.
10 évi gyakorlattal, számadá­
sok vezetésében teljes jártas­
sággal, nős, gazda-tiszti, szám 
vevői vagy elfer őri állást keres. 
Czime a kiaióbivata!han. 3741

Hiikertész.
40 éves, egyi'düi álló, a dis/-, 
reteméiiy- és gyümöleskerlé- 
szeiben, szőlészetben, méhé­
szet bin jártas, több vtől 
>*zólő kitűnő bizonyítványok- 
kai read ol kézi 8. megfelelő 
állást kert»-'. Megkeresések 
„Műkertész 40.:í jo alatt a ki- 
adöhivatalb» kéretnek. 8772

Seeéd tiszti
á'lást keres mielőbbi belépésre 
lehetőleg a Dunántúl nagyobb 
uradalomban Kesztbeiyea vég­
zett r r. kath. káton&Kötelezett- 
ségének, eleget lett, 3 évi gya­
korlattal birő gazvász, ki a 

magyar nyelven kívül a 
némáiéiig szóban bírja. S íves 
megkereséseket a fizt-tés meg- 
jelöiésévvl a kiadóhivatal to­
vábbít. 3785

Földmives-
iskolát végzfctt, ki sk oi ától 
gazdasági műn kában volt. ki­
szolgált huezái altiszt, állást 
keres. Czime a kiadóhivatal­
ban. 3730

Állást keres
egy stabil kondenzá*oro* és 

lokomobií vizsgát tett 
gépész, ki a vnianyvilág-tási 
kezelésben is jártas. (> évi gya­
korlattal bir, miután Buda­
pesten nagyobb gyárakban volt 
alkalmazva, tehát obez hasonló 
állást akár havi, akár évi kon- 
venezíőra elváljál. Czim a ki­
adóhivatalban. 3779

Flmélctileit
és gyakorlatitag képzett, 32 
éves gazda keres kezelőt! a a ti 
állást. Gyakorlati téren 9 év 
óta működik, melyből 3 évet 
mint önálló intés6 töltött ki. 
Elfoglalt állásában egy modern 
színvonalon álló 3Ö0Ö holdas 
gazdaságot kezel. Szíves meg­
keresések Dózsa Mihály Kapós 
vár czimre kéretnek. 3788

Szám tartó,
a gazdasági köoy veti s ?>ár- 
meiy nemében -- a kettős 
könyvvitelben is ™ s a pénz­
tárkezelésben te'josen jártas, 
keresztény, noth n. S2 /vas, 
nagy uradalmakból a legjobb 
bizony!' ványokkal rendelkezik. 
állandó á’lást keres. Beszél és 
ir magyarul, németül és tótul, 
.lelonleg* állását iisz án csak 
családi ügyek miatt változtatja. 
Czime ?i kíadöhiráiaíban. 3793

ÁLLATOK,

ÍO

elsőrendű
fejlödésü 

edzetten nevelt
gyors

< iróf

Kőt 1 éven
jól járó, iármas bivaly-iikiir 

Trtrkányl icaz.lasáic 
u. p. Tolna-Szakaiy.__S7fi<

Vöröstarka
tinó

éa■■ mrusz o
legprímább, 1—2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
valé ökrök eladására és 

későbbi szerződésre
legolcsóbb árért vállalkoznak
WEILER é$ EISNER

Kis-Czelll kereskedők.

Loiag Biedermann
Rezső ur íioboíi gazdaságában 
1—2 éves kíáfiitásokGn e’ső 
dijjai kitüntetett Hamp­
shire do w n - k o sok el adatnak. 
Bővebb felvilágosítással a Ol­
gái Szoó Lsjos intéző Hóból, 
u. p. Szigetvár. S629

(Fiadó
650 drb ötnegyed éves kisjenői 

fa;dissznó. Sertésvészben 
negyven százalék pusztult el. 
Feinbach Bálint, Szouta, posta 
és vasútállomás. 3771

ur

drassói uradal­
mában u. ]). t. és 
se áll.: Koncza, 
ho\*á az aradi 
gyorsvonaton di­
rect kocsi megy.

Kaphatók még:

Pekingi kacsáik 
és tojásaik,

Ten;» észsertés 
eladás. Napym éltőságu Tlis*» 
Kálmáuné ökeaty elmoM- 
síjte korsortll gazdtt^ágá- 
hun eladó: 100 drb szőke, 
tisztavérü kisjenői faj tenyész- 
kncza, 500 drb szőke, tiazts- 
vérü, kisjenői faj, 4 hónapos 
maíacz. Értekezhetni Beriiííth 
Sándor urad kasznárnál, 
Kocsord (Szatmármegye, posta 
és vasút Mátészalka). 3770

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka sím menthali jellegű 1—2, 
(8) éves 1346

növendék ökör 
és üsző borjakat

ngyeslntéo le#rpirtrotibl> 
lekötni váfi ée

jármon ökröké
legjotíayoeabb * rákra aján-

HLleln és Spitzer
Kls-Czelll Kereskedők.

Megrendelések egyezség »érint 
bármíkorrs is elfogadtatnak.

Nagyméltóságu őrgróf
Pallavicini Sándor

111*
Midszcnl-Algyői hitb. 

Uradalma
rambouiliet $!$ $!$ 

juhászatából

83dblés28ves
tenyészkos

eladásra
bocsájtatlh.

Megtekinthetők a

Levelényi ti: ?!: 
gazdaságban,

u. p. Kistelek.
Cső ngrád-Sándor- 

falva, 1901. április.

Ural rdiiitézüsÉp.
Simmenlhali

tisztavérü lörzsköny veit üszők 
és hat darab borjas telién el­
adók Ditrói Puskás Bélánál, 
Kolozsvárt). 3703

Fiadó ökörlinó.
Báró Bornemissza Elemér ur 
5 méltósága Hadréri gazda* 
ságábau elad^ 45 darab 
tavalyi és 40 darab krt- 
éves erdélyi öhörtlnö.

Bővebb érti gitést nyújt: 
Reményi József intéző, 
Hadrév, u. p. (»erend, 
T o rd a - A r a n y <> s m e gy e, Erdély.

3742

Eredeti
Rambouillet

kosok
mindenkor nagyobb 

mennyiségben, dús 
választékban kaphatok

Gróf Herberstein 
Albert 3m

uradalmi igazgatóságinál

Strilek,
Morvaország.

Hanna vetőárpa
mig a készlet tart ÍOOkgként

19 koronáért kapható 
vasúti állomásainktól.

Monlalonl
tehenek éa pedig 11 dib ezek 
közül 5 friss ie.ős jó
tejelők és több darab ezen 
fajú egyéves bika eladó. Túl«,- 
dono* Forgách Antii Mun­
kácson. 3~ 65

VEGYESEK.

3 drb Marhamérleg
Í5Q0 kig. liordképességii 
erős vaskorlátlai 2*/a mé­
ter hosszú IVü m. széles

4 drb Hídmérleg
3000 kg. horderejű száza­
dos, toló sulylyal 4 méter 
hosszú, 2 méter széles.

Becserélek
ócska marhamázsákat uj 
marhamérlegekre. Minden 
mérleg törvényesen hitele- 
s tve öt évi jókarban tar­

tás mellett.

DÉNES MANÓ
mérlegmüszerész

B l II APES T,
VII., Dohány-utcza 78,

Fiadó
jiifsmyo* áron, fenjéüzH 
Irány változás miatt 500
darab Rambouilh t se ositezés
tenyésx atiyabirk», mely 
ez idén bárányt nem ne­
velt éa 40 darab két és !tárom 
éves kos.

Ugyanitt eladó egy tel­
jesen njjáalakiiott s ló­
erő jű M-rsbaíl-féle cséplő és 
egy Shuttlewor b-féle 8 ló- 
erejű tocomobii,

.Mrgvétr kere^tetlU egy 
jó karban íex ő nagy |gö*- 
morsEsnlö. Bővebb felviiágo- 
aitás-al szolgál mindé*r‘kf> a 

gazdasági intézőé ég Ivia- 
1,ingon, u. 1», Lepsény. 3754
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GÖZEKÉKET,
6ÓZ-UTIHENGEREKET

él

86Z-ÜTHWOZDOMYOKAT
• N«kéfetwmfcé uer* szettel és leyileséM érek eeflett irálM

JOHN FOWLER 8 Co.

TAKACS OSZKÁR
ffí'PgyAra

BUDAPEST, Köztelek-utcza 6. *z.
Ültői-ut mellett.

Ajinlji jól feistere» műhely** mlndennemB, 
kölSnSseo

gőzcséplőkészletek
============= javítására. ===============

RAKTÁRON TART.
mindennemű mezőgazdasági gépeket és esz­
közöket, u. m: vetőgépeket rostákat, ekéket 

morzsclókat, szeoskavágőkat 3241
Jáxgáayos* éa tisstitó cséplőkéazle tokét.
Raktáron tart: kijavított gőzcséplökészleteket, valamint az Első Magy, 

öazd. gépgyárban készült uj gözoséplőgarnlturákat. 
Csereüzletek köttetnek. — Mérsékelt árak, kedve ö fizetési feltételek.

wi««-»- BUDAPEST KELENFÖLD
Ireiá, raktár, jarltdmlkely.

Kislakaié« vise tea és villan«« vasit«*.

Legjobb karban levő gépek,
Egy s lóerejtt Clayton és Slmttleworth-féle 

gözcséplő-készlet.
Egy (> loervjii Garrett angol gyártmányú gőz-

vséplö-készlet.
Két darab s lóerejii Clayton és Shuttleworth- 

féle loeomobil
—olcsó áron eladó

WEISER J. C. e
liagy-Kanizsán. 37,3

A Szegedi kenderfonógyár részvénytársaság Szegeden
ajánl arató gépekhez való ismert kitűnő minőségű

manila kévekötőfonalat
valamint egy külön eljárással a czélnak époly jól megfelelően előállított, 

több nagy uradalomban kipróbált

kévekötő fonalat magyar kenderből
minden aratógép szerkezetnek megfelelő gombolyagban.

Ugyanott gazdasági kötéláruk és valódi ken 4 er zsákok
jutányos árban kaphatók.

KAINIT
négyben és kicsinyben.

Megrendelhető ae Országáé Magyar Gazdasági Egyesület titkárt 
hivatalánál (.Budapest Köztelek). *

-------------- — Arak: ----
nagyban waggon-rakományonként ab Leopoldshall-Stassfurt 
ömlesztett állapotban 106 frt, zsákban szállítva 130 frt. A vas­
úti szálntásiköltség a különböző távolságú rendeltetési áliomá- 

i , , sok izFint 130—140 frt között váltakozik.
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egye-

I
- suleti tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt

t^yideüleg a kainit árát egyesületük péns- 
tárához beküldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény 

átvételénél fizetendők.

ii«5 COIWAMT
(( 11II i< *<i <*"oi aratógépgyár.)

Kévekötő aratógép „Daisy“ marokrakó aratógép 
^ Fiikaszálógép Szénagyüjtö gereblye és
iKöszörükészülék Kévekötöfonal

- __ gyártmányai.
á to x- , .
% O 1 4* ' usm-ol jou, mijí gejunuket nem látta **

? 81‘ainkäit nem két'deztt* I

j§ °l<*s»ó tartalékréHxek óriási raktára.

Tessék mintakönyvet kérni!
William Je Stillman igazgató

Budapest» V., \ ávzi-iit 30.
»Pátria* irodalmi é* nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest (Köztelek)


